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Rassay Károly, a magyar demokratikus politika vezére, a Debreceni 
Független Újságnak adott szenzációs újévi nyilatkozatában nagy nem­
zeti összefogást követel a magyar nemzetet fenyegető súlyos ve­

szedelmek elhárítására
Budapest, december ál. 

Az ui év alkalmából a Debreceni Füg­
getlen Újság munkatársa felkereste a 
szabadelvű politika kiváló vezé*rét, Ras- 
sav Károlyt,'aki az elmúlt év politikai 
mérlegét és fi Jövő esztendő horosz­
kópját a következőkben állította fel:

— Ha az elmúlt év eseményeiről aka­
runk mérleget csinálni, akkor külön kell 
választani a? ellenzéki politikának a 
számláját az ország közállapotait fel­
tüntető mérlegtől.

Az ellenzéki politika teljesítette kö­
telességét.

Azt hiszem megállapíthatjuk, hogy ha 
még életielemség mutatkozik a magyar 
közéletben .a^t a maroknyi polgári el­
lenzék javára keil elkönyvelni.

— Az elleniek sorai a múlt eszten­
dőkben megszaporodtak. Olyan férfiak, 
akik eveken keresztül támogatói, sőt 
közülük egyesek aktiv részesei voltak 
a jelenlegi kormányrendszernek, szem- 
befordultak azzal, maradék nélkül ma­
gukévá tették azt a politikai programot, 
amelyet kénytelenek voltunk éveken 
keresztül hirdetni. Ezzel a változással 
szemben mi nem csak féltékenységet 
nem mutattunk, hanem azt minden 
erőnkkel igyekeztünk elősegíteni és mé­
lyebbé tenni. Most is fenntartás nélkül 
hangoztatom, hogy 

hallandók vagyunk mindenkor 
együttműködni azokkal, akiknek 
személye, politikai harcmodora és 
aktivitása értéket ielcnt a demokra­

tikus politika szempontjából.
Az együttműködést persze azokra ér­
tem, akiknek politikai harcmodora és 
aktivitása összhangban áll azzal a fel­
fogással. amelyet a demokratikus és 
szabadelvű politikában évek óta képvi­
selünk. A demokratikus politika sokkal 
nagyobb válságon ment keresztül az 
utolsó évtizedben, semhogy megenged­
hetnénk magunknak azt a fényűzést, 
hogy ennek a politikának a jövőjét egy 
pillanatig is háttérbe szorítsuk bármely 
párt vagy párt fogalma alatt csoporto­
sult érdekek és ambíciók előtt. Én nem 
tudom magamévá tenni azt az állás­
pontot sem, ainelv az ellenzéki politikát 
tudatosan vagy öntudatlanul terméket­
len és kilátástalan guerilla harcokká 
akarja lefokozni.

az én szemeim előtt euv olyan 
demokratikus párt megteremtése 
lebeg, amely alkalmas arra, hogy 
az ország demokratikus polgársá­
gát felekezeti és társadalmi különb­
ség nélkül magába foglalta és ez­
zel az egységgel kormánykéries 

voltát bizonyítsa.
Örömmel várom az első alkalmat, 
amely módot nyújt arra. hogy a válasz­
tóközönséget erre az állásfoglalásra 
nyíltan felhívjuk.

A kormányzat politikájához az el­
múlt eszteitáök alatt szigoruan ragasz­
kodott, a mozdít1"""míg teóriájához.

A politikai heI/etet jellemzi a par­
lament teljes elsorvadása, az az
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életképtelen parlament, amely min­
den megnyilvánulásában dokumen­
tálja, hogy nem az erőnek, hanem 
csak az erőszaknak köszöni létét. 
Társadalmi téren a forradalmak 
után keletkezett szakadékok vál­
tozatlanul fennáilanak. A gazdasági 
helyzet fokozatos rosszabbodást 

mutat.
Az államháztartás számszerű egyen­
súlya a költségvetés tételeiben doku­
mentálva van ugyan, de az általános 
gazdasági helyzet leromlása magában 
rejti a jövő bizonytalanságát. Külpo­
litikai elszigeteltségünk mit sem válto­
zott. Másfél évvel ezelőtt a kormány 
ezen a téren minden egyéb útnak a bc- 
válságával a nemzet érdekét egyetlen 
kártyára, az olasz-magyar barátságra 
tette fel.

Az olasz barátság jótékony hatá­
sait külpolitikai problémáinkban se­

hol sem éreztük.
A gyakorlati konzekvenciáit úgy a 
politikai, mint a gazdasági vonatkozá­
sokban nélkülöztük ennek a barátság­
nak. De

súlyos válságba került az a társa­
dalmi mozgalom is. amely külpoli­
tikai izoláltságunkat másfél év alatt 
legnagyobb részben ellensúlyozta. 
Érteni ezalatt lord Rohermcre ak­

cióját.
Bethlen gróf másfél évvel ezelőtt hires 
debreceni beszédében bejelentette a 
békeszerződés revíziójának hivatalos

A magyar politikai világ napok óta 
Rothermere-levél hatása alatt all. Az a 
nyugtalanság és bizonytalanság, amely 
a politikában az újév kezdetén érez­
hető, valósággal átragadt a közvéle­
ményre is. amely izgatottan várja mi­
lyen konkrét eredményei mutatkoznak 
a Rothermere-levélnek. Már a kor­
mányt támogató pártok is egyre ke- 
vésbbé tudják magukat kivonni a kará­
csonyi üzenet hatása alól, sőt több kor­
mánypárti politikus inunk. -mik 
előtt kijelentette, hogy a lord üzenete 
semmiesetre sem maradhat a magyar 
belpolitikában következmények nélkül.

A kormány egyelőre hallgat. Annak 
ellenére, hogy politikai körökben már 
komoly*formában merültek fel tervek, 
miképen lehetne a kormányt art a 
változásokat eszközöljön. amelyek 
kényszeríteni, hogy a politikában oly

az egész világon fokozott erővel 
hirdette a revízió szükségességét és 
a jelenlegi állapot tarthatatlanságát, 
addig a kormányzat nemcsak egy 
lépést sem tett ennek kifelé való 
képviseletére, hanem a miniszter- 
elnök ur kénytelen volt a nyár fo­
lyamán előkelői külföldi lapokban 
olyan nyilatkozatokat tenni, amely 
egyenesen elutasította magától a 
revíziót, mint hivatalos kormány­

programot.
Ebben a pillanatban az a helyzet, hogy 
a teljes magunkrahagyottságot egyedül 
megszüntethető Rothermere akció is 
válságba került. Ezt sem a kormány 
hallgatásával, sem a kormányt támo­
gató sajtónak Rothermere lord kará­
csonyi üzenete ellen intézett vehemens 
támadásaival megszüntetni nem lehet. 

Olyan szakadék előtt állunk úgy 
politikai mint gazdasági tekintet­
ben. amely arra kell. hogy kény- 
szeritsen mindenkit, hogy a hatal­
mi és párt tekintetek félretétclé- 
vel az utolsó nercben kezet fogva 
kíséreljük meg a fenyegető esemé­

nyek feltartóztatását.
Ma már a legelfogultabb ember előtt is 
világos, hogy a mai kormányzat nem 
kénes függetleníteni magát azoktól a 
béklyóktól, amelyeket évek során át, 
úgy a kill, mint a belső politikában ma­
gára vett. így csakis az egész nemzet 
ereiének felszabadítása és egy egysé­
ges. egészséges kormányzat megterem­
tésére való összefogás segíthet.

— Ha elfogadjuk, hogy a magyar 
nemzet legnagyobb és sorsdöntő prob­
lémáin a revízió kérdése, akkor a nem­

fektetett elveknek.
Az ellenzék ezekben a napokban 

még bizonyos rezervált magatartást 
tanúsít. Ennek oka egyrészt az, hogy az 
ellenzéki képviselők a szünet alatt nem 
tudnak egymással érintkezni és egysé­
ges fellépésben megállapodni s igv mo­
mentán csupán az a konkrét tény, 
hogy

az ellenzék részéről többen szóvá 
akarják tenni a Rothermere-levél 

ügyét a parlamentben.
Értesülésünk szerint az ellenzék takti­
káin ebben az ügyben az. hogy külön­
választja Rothermere levelének meg­
állapításait. A levél első része, mely a 
királykérdésre vonatkozik, az ellenzék 
felfogása szerint nem aktuális és igy 
ezzel a kérdéssel nem is óhajtanak fog­
lalkozni. Egészen másképen áll azon-

zeti program adva van. Egv ilven prog­
ram alkalmas arra, hogy a nemzeti egy­
séget megteremtse. Még a királykérdés 
sem lehet akadálya, mert

a legitimisták is kénytelenek bevál­
tani. hogy az Ottó restauráció 
szembefordítaná az országot olyan 
hatalmi tényezőkkel, akiknek ió- 
indulata nélkül nemcsak a revízió, 
hanem az egész életünk problema­
tikussá tehető, őszinte megegye­
zés kell, hogy létrejöjjön a magvar 
politikai tényezők között arra. 
hogy egy meghatározott időn belül 
a nemzet problémáiból kikapcsolták 

a királvkérdést
A mai ideiglenes államfői rendszer fen­
ni rtása az ország érdekében való. Ennek 
a tekintélyét emelni, ezt alkotmányosan 
körülbástyázni, minden, még a közvetve 
ellene irányuló propagandát is megta­
gadni. elemi kötelesség. Nem a hatalom 
előtt való behódolásbau. hanem becsüle­
tes, öntudatos, gerinces politikusoknak 
egy ilyen becsületes politikai program­
ban való megegyezésében lehet és kell 
megteremteni a nemzeti egységet. En­
nek a megteremtése elsősorban azokon 
áll. akik ina a hatalom birtokában van­
nak. megvalósítása az ő önzetlenségük­
től. személyi és párthatalmi szemponto­
kon felülemelkedésüktől függ. Mi, sza­
badelvű politikusok, készséggel és önzet­
lenül fogunk e program megvalósításá­
ban közreműködni, de ha a külföldről 
hozzánk intézett komoly szózatnak az 
elmúlt évek tapasztalatai és a belső köz­
vélemény sürgetésére sem lenne foga­
natja, akkor mi ebben az állapotban som 
fogjuk elveszteni hitünket, nem fogunk 
remény (vesztetten behódolni a hatalom­
nak, néni fogunk a nagy szempontokról 
lemondva kilátástalan guerilla csatáro­
zásokra sem ieziilleni, hanem igazsá­
gunkban bízva képviselni fogjuk ezt az 
álláspontot és nem fogunk lemondani a 
reményről, hogy ez előbb-utőbb érvé­
nyesülni fog.

ban a helyzet a lord levelének máso­
dik részére nézve, amelyben tudva­
lévőén az a kívánsága van. hogy

a magyar választóközönség aka­
rata minél előbb szabadon nyilvá­
nulhasson meg a titkos és tiszta 

választásokon.
Azzal a kívánsággal kapcsolatban, me­
lvet az egész ellenzék íentartás nélkül 
tesz magáévá, a kereszténypártban is 
elérkezettnek látják az időt arra, hogy 
előkészítő lépések történjenek a ma­
gyar választóközönsév szabad akaratá­
nak megnyilvánulására.

Hogy a politikai világ miképen Ítéli 
meg Rothermere lord karácsonyi üze­
netét. erre vonatkozóan munkatársunk 
megkérdezett különböző pártállása po­
litikusokat, akiknek véleményét az 
alábbiakban adjuk:

képviseletét. Mi történt azonban?
Mig a Rothermere lord akciója név­
vel jelölhető társadalmi mozgalom

Ä magyar politikai élet vezér férfiai’nyilatkoznak 
a Debreceni Független Újságnak a Rothermere üzenetről

Apponyi Albert, Nagy Emil, Rassay Károly, Ernszt Sándor, Strausz 
István, Meskó Zoltán a legteljesebb figyelemre méltónak tartják

Rothermere lord megállapításait
megfelelnek a Rothermere-levélben le-
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APPONYl ALBERT GRÓF.
Rothcrmere lord ;i trianoni szer­

ződés revíziója érdekében olyan mű­
ködést fejtett ki Magyarország javára, 
liogv ezzel — elismerem —

megszerezte magának a ixilgár- 
iogot arra. hogy Magyarország 

sorsával behatóan foglalkozzék
s ez a tény a magyar közvélemény ré­
széről kellő méltánylással is találkoz­
zék.

A nemes lord karácsonyi üzeneté­
nek van igen sok értéke és meg­
szívlelendő része és én azt hiszem, 
hogy a kormányzatnak a közel­
jövőben kötelessége lesz. hogy 
ezekre a figyelmeztetésekre poli­
tikájának megszabásánál tekintet­

tel legyen.
annál inkább, mert hiszen ugyanezekre 
a jelenségekre külföldi tapasztalataim 
révén én magam is többször rámutat­
tam. Remélem, hogy ezekben a vonat­
kozásokban a kormányzat tudni fogja 
kötelességét s ezzel megkönnyíti poli­
tikai helyzetünket a külföld felé.

Van azonban a nemes lord levelé­
nek olyan része,^amelyet nem hagyha­
tok szó nélkül. En magam is ismerem 
az érintett királykérdésnek külpolitikai 
vonatkozásait, de azt vallom, hogy egy 
olyan kérdésnél, amely a nemzeti élet 
organikus követelménye, csak másod­
sorban jöhetnek tekintetbe a külpoliti­
kai vonatkozások. fin azt hiszem, hogy

a magyar király személyének kül­
földön való keresése által nem vol­
nának elkerülhettük a külpolitikái 

komplikációk.
Mindaddig, altiig

külföldi beavatkozás fenyeget, mi 
nem teszünk lépéseket a törvé­
nyes királyság helyreállítására.

Ez, remélem, megnyugtatja Rother- 
mere lordot is.

NAGY EMIL.
Evekkel előbb hangoztattam, fő­

leg miután visszatértem Angliából, 
hogy

a revízió kérdése a magyar poli­
tikának a sarkpontja

és ez a gondolat nem választható el a 
belpolitikai közélet iránveszméitől. Ak­
kor hangoztattam, hogy

az angol és amerikai közvélemény 
előtt reakciós hírnevünk van.

Es különösen ez a rossz Imiink terjedt 
el akkor, amidőn

a kormányzat olyan választójogi 
rendszert léptetett életbe, amely- 
ivei a választókerületek 80 száza­
lékában csak az lehetett képviselő, 
aki türelmi bárcát kapott a kor­

mánytól.
Ugyanakkor hangoztattam több ízben, 
hogy a magyar politika irányításában 
a kormánynak revízió alá kell venni 
i'ddig folytatott politikáját, mert hiszen 
külföldön még a konzervatív politiku­
sok sem tudják megérteni, hogy

lehessen a világon olyan ország 
pláne ha az a revíziós igazságért 
appellál a nagyvilághoz —. ahol 
ninrs szabad sajtó, szabad gyüleke­

zési és véleményszabadság.
Már pedig valljuk be. hogy mindezek 
minálunk nincsenek. fin elismerem azt, 
hogy a magyar belpolitikát nem csinál- 
hatiuk a mások szájaíze szerint, de

tisztában kell lennünk azzal is. 
hogy ha komolyan akarjuk a béke- 
revíziót. mégis csak számolnunk 
kell azzal, hogy miképen gondol­

kodik rólunk a világ.
Nagy hibának tartanám, ha az uralko­
dó korok nem látnák be. hogy

Rotherniere ajkáról csak a tiszta 
igazság beszél,

amit az ő üzenete nélkül is tudtak mind 
azok. akiknek Magyarország mai ha­
talmi és klikkszcrii elhelyezkedéseinél 
fontosabb a nagy nemzeti revíziós gon­
dolat.

Bármennyire félreértéssel talál­
kozhatnék egyesek részéről, ki kell 
mondanom, hogy

a magyar kormányzatnak köteles­
sége konsziderácló tárgyává ten­

nie
mindazokat a tényeket, amelyeket Ro­
the rmere lord kritikájával illetett.

RASSAY KÁROLY.
Napok óta várom, hogy a kor­

mányzatnak mi a felfogása a Rother- 
mere-iizenettel kapcsolatban. Hiába 
várom. A kormány hallgat, fin azt hi­
szem, hogy ez a hallgatása a magyar 
közvélemény előtt sokkal beszédesebb 
felelet, mint azok a kísérletek, ame­
lyekkel a kormány lapjai a Rotherniere 
levél értékét lekicsinyelni akarják. A 
ki rá ívkérdést illető részt ez alkalom- 
mel figyelmen kiviil hagyom egyrészt 
azért, mert a királvkérdésre vonatko­
zóan a miniszterelnök kötelező nyilat­
kozatot tett, hogy a kérdést nem tartja 
aktuálisnak. Másrészt nem akarnám, 
kimélvitcni az ellentéteket azok között, 
akik. szerintem, a lord levelének fonto­
sabb és aktuálisabb részében egyet­
értenek. fiz pedig az a kritika, amely- 
ivei a lord a magyar belpolitika jelen­
legi irányát illette. Meg kell állapíta­
nom. hogy

Rotherniere lord a maga széles­
körű meglátásában ugyanazokat a 
kifogásokat említette fel. amelyet 
ml, kisszámú ellenzék, a parla­
mentben számtalan esetben han­

goztattunk.
Örvendetes jelenségnek tartom, hogy 
nem csupán az ellenzék tagjai, de

kereszténypárti és kormánypárti 
képviselők is szükségét érzik an­
nak. hogy a lord által kritikával 
illeteti vonatkozásban változások 
jöjjenek a kormányzat belpolitiká­

jában.
fin azt hiszem, hogy itt a pillanat az 
ellenzék számára, süt 

itt a Plattform a ma különböző uta­
kon járó ellenzéki politikusok ré­
szére. hogy megtalálják a helyes 
és egyöntetű útnak a lehetőségeit, 

fin a magam részéről teljes egészében 
elfogadom közös elvi alapnak azt, mit 
Rotherniere lord üzenetében a magyar 
politika közvetlen uíjául megjelöl és 
remélem, hogy ellenzéki politikus ba­
rátaim is ráeszmélnek arra. hogy az 
ellenzéknek — ismétlem, a királykér­
dés kikapcsolásával — hol kell meg­
találótok az cgyüttlialadás lehetőségé­
nek plattformját.

ERNSZT SÁNDOR.
Minden esetre számolni kell az­

zal a lehetőséggel, hogy
Bethlen miniszterelnök egyelőre 
nem nagyon lesz hajlandó az ni 
választójogi törvényjavaslat elő­

terjesztésére.
tekintettel arra, hogy a ma érvényben 
levő választójogi törvényt is csak nagy 
nehezen tudta tető alá hozni.

Amig tehát Bethlen miniszterelnök 
van uralmon, nem sok kilátás van 
ilyenféle választójogi mozgalom si­

kerére.
fiz azonban nem akadályozhat meg 
bennünket abban, hogy Isothermere 
lord karácsonyi üzenetével kapcsolat­
ban a tiszta választás szükségességé­
ről ne mondjuk el véleményünket, fin 
mindig amellett voltam és amellett va­
gyok ma is. liogv 

tisztán és a legnagyobb szabad­
sággal történjék a választás.

Legfeljebb arról lehet szó. hogyha a 
képviselőjelölt olyan eszközökkel dol­
gozik, amelyek a törvénybe ütköznek, 
akkor a hatóságok ez eszközöknek a 
használatát ne engedjék meg.

X tiszta választásoknak lehetővé 
tétele azonban nemcsak jog. ha­

nem egyenesen kötelesség.
amelyeknek teljesítését az ország ér­
deke követeli meg. Mindent meg kell 
tenni tehát abban a tekintetben, hogy 
a választások tisztasága és szabadsá­
ga a legmesszebbmenőén biztosíttas­
sák és minél előbb törvénybe foglal­
tassák.

STRAUSZ ISTVÁN.
Rotherniere lord az uralkodóház. 

helyzetét olyan megvilágításban tárta 
fel karácsonyi levelében, amelyről ed­
dig senki sem tudott. A kormánynak 
kell elsősorban külpolitikai orientáció­
ja alapján a lord nyilatkozatára érdem­
legesen állást foglalnia. A lord szolgá­
latot tett az országnak, hogy egészen 
nyíltan tárgyalja a királykérdést, ame­
lyet végre is nem lehet ad grceas ca- 
Icndas elodázni és minden eshetőség­
gel számol. Annyi bizonyos. liog\ eb­
ben a kérdésben a nemzetnek végre 
tisztán kell látnia s a kérdés tisztázása 
külpolitikai voatkozásban a kormány-

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló 

25 szelvény és 
1 pengő

lellzo|6sfl fiivuéübn ügy hónapig haiználiialja
a Debieceni Független
kölcsön könyvtarat i

, l|„í„ I s tárni UJsa8 izelvent

z.at feladata.
'AN.

Rotherniere
hallgatnunk.

MESKÓ ZOL I .
— Na try barátunknak, 

lordnak szavát meg kell
Amit karácsonyi üzenetében mon­

dott. azt elfogadhatjuk,,
de a nyilatkozatnak a királykérdésre 
vonatkozó részét illetően azt kell mon­
danom, liogv ezt a kérdést íjn teljesen 
kikapeso.tuk és nem tartjuk időszerű­
nek. A királvkérdésnek újból való fel­
vetése olyan helyzetet < teremtene, 
amely az ország inai súlyos helyzeté­
ben egyáltalán nem kívánatos. Ma. 
amikor az. emberek a megélhetés 
gondjaival kiizködnek, ejső a kenyér- 
kérdés. Rotherniere lord egyébként 
sok mcggzivlelcndőt mond üzenetében 
és remélem, hogy a kormány ezekre 
maga is figyelemmel lesz.

Minden gimnazista leány szerelmes a tanár­
jába, mondta egy középiskola igazgatója

lielarácl. december 23.
Érdekes és nagy feltűnést keltő lé­

pésre szánta el magát Knezsevics Lá­
zár, a belgrádi első fiuginmázium igaz­
gatója. Az igazgató felterjesztést inté­
zett a közoktatásügyi minisztériumhoz, 
amelyben kérte, hogy az intézetnek 
mind a hat tanárnőiét mentsék--fel állá­
saik alól. illetőleg helyezzék át más 
tanintézetekbe, mert a tisztán íiitniixen- 
(lékekből dió osztály okban nem kívána­
tos a női tanerő. Knezsevics felterjesz­
tésében sok esztendő tapasztalataira hi­
vatkozik és azt állítja, hogy a fiútanulók 
licit! tudnak a megkívánt mértékben 
ügyelni az. előadásokra akkor, ha az 
előadó tanár nő, mert az zavarólag hat 
az ifjúság lelkületűre.

A gimnáziumi igazgató beadványa 
óriási feltűnést keltett és Knezsevleset 
nyomban több újságíró kereste fel és 
megkérdezte tőle. hogy varion konkrét 
esetek inditották-e ennek a lépésnek a 
megtételére. Knezsevics az. újságírók 
előtt a következő nyilatkozatot tette:

Igen. valóban volt egy incidens a 
vezetésem alatt álló intézetben, ez azon­
ban tisztára a gimnázium magánügye 
•to a részletek nem tartoznak a nyilvá­
nosságra. fittől eltekintve azonban, régi 
tapasztalatom az. hogy a tanárnők fiu- 
ginmá zuluinkban nem haszna vehetők 
olvan mértékben, mint az elvárható 
volna. A tanuló és a tanár közti vi­
szonyt a legnagyobb mértékben za­
varja az, hu a katedrán ülő személy 
más nemen van. finnek legjobb példáit 
a leánygimnáziumokban láthattok, ahol 
a fiatalabb tanárokba majdnem minden 
alsóbb és felsőbb iümnazisla lány sze­
relmes lesz. Ahhoz, hogy egy tanárnő, 

riugimiiázimnjraii ad elő, vágyakat

Szenzáció! Szenzáció !

A legmodernebb rádió!
Nem kell többé akkumulátor!

A rádiókészülék egyszerűen dugóval a konnektorba kapcsolandó, mint 
egy asztali lámpa és hangszóróval égisz Európát veszi. Sem fűtő, sem 
anódakkumulátor nem kall többé. Kapható:

Földes Sándor
legrégibb rádióüzletében, Hatvan u c c a 18 szám.

Korcsolyák
'8® X nagy választékban

Sesztina Lajos
vas nagykereskedéséi)

Debrecen. *
Telelőn 6 és 15—48.

ébresszen az ifjuságbi. nem kel! kokett- 
nck sem lennie, a zaf aró momentumok 
a tanárnőn kiviil álljjj okok folytán is 
bekövetkeznek, fin voltam az első gim­
náziumi igazgató Botoradban, aki há­
rom évvel ezelőtt női tanerőket alkal­
maztam a vezetésemjalatt álló intézet­
ben, sajnos azonban, azóta szerzett ta­
pasztalataim arról győztek meg. liogv 
a tanárnők nem alkalmasak a fiugimná- 
ziumokban előadások tartására.

— Mi a véleményt;'igazgató untak 
kérdezték az újságírók, a női tanerők 
létjogosultságáról a vegyes gimnáziu­
mokban?

fiz már merőben más kérdés, vá­
laszolta Knezsevics,,igazgató, ott. ahol 
leányok és fiuk vannak ugyanabban az 
osztályba, nem int 'annyira Orvénvre a 
nemek különbözőséiie.

A gimnáziumi igazgató felterjeszté­
sének további fejleményeit nagy érdek­
lődéssel várják Belgrádiban.
-> •» «,*es •> ma «»

Mi újság a Kölcsönkönyvtárbán
Újévi ajándékul az olvasók a leg­

újabban megjelent könyvekből válogathat­
nak, melyeket a könyvtár változatlan buzga­
lommal hoz olvasói számára.

Megvan-e Erdős Renée uj könyve?
Természetesen, bármennyire érthetetlen 

is a közönség érdeklődése kizárólag Erdős 
Renée müvei iránt, hiszen minden tisztele­
tünk Erdős Rcnée-é, de volnának még az ö 
müvein kiviil is elolvasásra érdemes köny­
vek.

No, ne dorgáljon tovább, inkább más 
irók iránt is érdeklődünk.

— Megjelent pl. Wells egy uj könyve: 
,,Szenvedélyes barátok”. Ennél szebb, fino­
mabb és érdekesebb regényt elképzelni sem 
lehet.

Valami más újdonság?
Karinthy ..Uj görbe tükör” számtalan 

kellemes órát fog szerezni mindnyájuknak. 
Uj iró. Tamási Áron, „Szüzmáriás királyfi” 
c. müve tökéletes irói készséget mutat.

Komolyabb dolgok?
Gabriel Wells könyve: ,,A béke útja”, 

magyar nyelven Hegedűs Lóránt előszavával 
jelent meg és igy erről felesleges is többet 
mondanom. Ugyancsak érdekes újdonság Mó­
ricz Pál uj könyve: .,A magyar királyi hon­
véd”.

Még valami érdekes könyvről tud?
Végére tartogattam a legnagyobb szen­

zációt !
Mi az, csak nem Wassermann?
De, a ..Maurizius ügy” befutott. Erről a 

könyvről, irodalmi értékéről és izgalmas cse­
lekményéről hallottak már és igy felesleges 
elbrhzélnem. Azt hiszem tehát, jó kivánataim 
kifejezése mellett elbucsuzhatom. Csókolom a 
kezüket!

A viszontlátásra!

éi c«cré f legolcsóbban kap 
ható Tóth »és Sebestyén 
Rt.s, téglagyáréból. Kiadás 
Hatvan u. 1-3. III.Y Telefon Itt
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adhazy Zsigmond dr. főispán optimisztikusan ítéli meg 
. a törvényhatósági bizottság jövő évi működését

oispán nyilatkozik az országos és városi politika várható irányáról

Hadliázy főispán

Debrecen varos és 1'lajUumegye élén 
immai hatodik esztendeje 'I Ur. flad- 
í'.'izy Zsigmond főispán, aki ez alatt az

- I alatt in ég politikai ellenfeleinek a
í-í es szeretőiét is teljes mér­

tékűén meg tudta nyerni konciliáns. az 
' mindig kiegyenliteni iv;\c- 

VV. I, egyéniségével, korrektségévei' és 
a n szere tét remél lóságával. Hadliázy 
Zsigmond dr. azóta amióta Debrecen 
vims érdekeit a szivén hordja s Így az. 
(.' kormányzása elődeinek tulzottan 
hiliari módszerével szemben — sokkal 
békésebb és n.Vugodtabb atmoszférát 
teremtett Debrecenben. Hadliázy Xsig- 
inond dr. főispán vsak ritkán szokott "a 
nyilvánosság előtt megnyilatkozni, de 
amit mond, az mindig érdekes és figye­
lemreméltó, már csak annál a súlynál 
ingva is, amit a legnagyobb magyar 
varosok egyikének élére állított kor- 
manyexponens reprezentál. A Debre­
ceni Független Újság munkatársa felke­
reste dr. Hadliázy Zsigmond főispánt 
arra kérve, hogy nyilatkozzék az uj 
esztendő kilátásairól, úgy országos, 
mint városi politikai vonatkozás V an'

Nekem, mint 
főispánnak, 
mondotta dr. Und- 
hcízy Zsigmond

aki elvégre is a 
kormány politikai 
exponense vagyok, 
kissé nehéz nyilat­
koznom a kor­
mány politikájával 
szemben álló, szi­
gornál! ellenzéki 
Debreceni Függet­
len Újság számá­
ra. De ha már ur- 
öcsém. mint a lap 
munkatársa, azzal 
a .bizalommal'' jött hozzám, hogy en­
nek ellenére nyilatkozatot fog tőlem 
kapni, nem akarom, hogy bizalmában 
bennem csalatkozzék, tehát szívesen 
felelek kérdéseire.

A jövő évi kormányprogr&mm: 
a magángazdaságok szanálása

MilyennelÍtéli meg Méltóságod, 
nz tij esz1 emlő politikai életét és a kor­
mány általános politikájában várliatá-e 
valami változásé

Megítélésem szerint a politikai élet 
az nj esztendőben igen mozgalmas lesz. 
Minden bizonnyal nagy parlamenti vi­
tára van kilátás, különösen a felsőház­
ban, a közigazgatási reformnál, majd 
utána á sajtótörvény tárgyalásánál, 
notabene ezek kerülnek legújabban a 
parlament napirendjére, — azonban 
meg vagyok győződve, hogy mindkét 
javaslat lényeges változás nélkül tör­
vény lesz. Nem férhet ugyanis kétség 
hozzá, hogy mindkét törvényre nagy 
szükség van, az előbbit a modern kor, 
az. utóbbit a jelenlegi bizonytalan jog- 
gyakorlat hívja életre és követeli.

- A kormány politikájában igen lé­
nyeges változás várható. Nevezetesen 
a kormány az államháztartás szanálá­
sát befejezte s igy a kormány jövő esz­
tendei munkaprogramjának (i gerincét a 
magángazdaságok szanálása ingja ké­
pezni. ideértve természetesen nemcsak 
a mezőgazdaságot, hanem az ipart é- 
kereskedclmct is. A kormánv minden 
törekvése az uj esztendőben a stagnáló, 
sőt roskadozó gazdasági élet fellendí­
tése lesz. I; tevékenysége körébe fog 
tartozni különösen az adóterhek lehető 
csökkentése, a hitelviszonyok jobbá té­
tele, az export minden vonalon való 
megindítása és segítése, végül pedig ha­
talmas munkaalkalmak nyújtása, mii- 
utak. vasutak, hidak építésével. A kor­
mánynak ez a tevékenysége természe­
tes, mert hiszen iiz államliáztaitás sta­
bilitását csak az erős nuigdngazdasági 
élet biztosíthatja.

„Királykérdés ma nincs“
Nem zavarja-e meg a politikai éle­

iét Isothermere lordnak a királykérdest 
tárgyaié) karácsonyi üzenet) '.1

V.mív a legnagyobb határozott­
sággal merem állítani, hogy nem. Ki- 
1 ,v kérdés ugyanis Csonkamagvaror- 
s.-.ugon ma niii-s, hivatalosan persze 
király sincsen. A király kérdés igy nap- 
tol-napia csak csinalodik, de nem a kor­
mány részéről és egyáltalán nem a 
ueni/el, vagy a nép, vagyis a döntő 
lektor vészéről. A nemzetet, vagv ha 
úgy tetszik: a népei ma nem a kiéül.v- 
Iccráes, hanem a mindennapi élet keser­
ves 'zónáin cs a megélhetés nehézsége 
enlchli es izgatja, teljesen hidegen 
migvja úgy a nagy és előkelő politiku­
suk akadémikus király vitái a, mint a kis 
intrikusok ugrató kiszólásai. I;s még 
eddig nem latiam sem egy debreceni, 
sem hajdú vármegyei elvan embert, aki 
a királykérdés miatt izgult volna. Ki- 
ralykérdés majd csak lesz. de csak ak­
kui, ha minden egyéb már előbb rend­
ben lesz. S ezt akkor sem nem isother­

mere lord, Magyarország atyai juha­
raim. sem nem a pragmatica símetio 
és legfőképeu nem a sok akadémikus 
kiráiyvita, hanem a nemzet akarata 
dönti el és ahogy eldönti és bárhogy 
dönti el, az lesz az igazság, mert Isten 
kegyelméből való királyok Európában 
már többé nem úsznak, fin természete­
st-'11 meg vagyok győződve teljes lel­
kei iibííl, hogy sem most nincsen, sem a 
jövőben soha nem lesz olyan kormány, 
amely a királykérdest a nemzet aka­
rata ellenére, pláne a nemzet létérde­
kének kódúim tételével kívánná, vagy 
merne megoldani. Tehát most is iso­
thermere lord izenete felett elfolynak 
majd szépen a viták és kritikák, mindez 
azonban scukibeli és semmiben kárt 
nem lcsz.cn, mert a nemzet most és 
ez a lantos nem akar sem legitim, 
sem választolt királyi.

A városházi többség és ellenzék közt összhang fog kifejlődni
Milyennel: Ítéli meg főispán ur 

Debrecen város törvényhatósági éleiét 
az uj esztendőben és miféle tervek meg­
valósításáról lehet maid szó?

Bizonyára csodálkozni fog, hogy 
en az "í esztendőben n törvényhatósági 
bizottság tárgyalásai felől a lehető leg- 
optimisztikusabb felfogásban vagyok, 
vagyis nemcsak azt remélem, hogy a 
tárgyalások normális keretben folynak 
ie, hanem még azt is, hogy a többség 
cs az ellenzi !: működése közt bizonyos 
összhang is Ing kifejlődni. Csodálkozni 
leltet ezen, mert hiszen az ellenzéknek 
a legutolsó közgyűlésről való kivonu­
lása után ilyen reményeket táplálni 
mégis kissé furcsa. S én mégis fen tar­
tom ezt a véleményemet, mert erre igen 
alapos okaim vannak.

—^ Nekem ugyanis nem szabad oly 
csekély véleménnyel lennem az ellen­
zékről, hogy csak magáért az ellenzé- 
kivssegért vállalja az ellenzéki szere­
pet. kel kell tehát tennem, mint 
ahogy eddig is feltettem és az ellenke­
zőre még csak nem is gondoltam soha,

hogy a törvényhatósági bizottság el­
lenzéki tagjai épngy szeretik városukat, 
épug> lelkesednek annak fejlődéséért, 
előrehaladásáért, lakosainak boldogulá­
sáért, mint a többségi pártiak. Ha most 
már tudom, hogy az uj esztendőben 
olyan hívásiatok kerülnek a közgyűlés 
tárgysorozatára, amelyek mindkét fél

nd: egyaránt szimpatikusak, akkor 
egészen természetes, hogy e tárgyak­
nál csak objektiv viták lehetnek és ha 
már a vita objektiv, akkor a gyűlés le­
folyása normális. Ha pedig olyan ja­
vaslatok is felszínre jutnak, amelyek 
az ellenzék programjában is benne van­
nak, ezek tárgyalásánál már a vita egé­
szen kedvező atmoszférában folyik le, 
mei t itt az ellenzékieskedés eszeágában 
sem lesz senkinek sem, tehát a vita már 
szívélyes is lesz.

A polgármester ur már szives volt 
nagyjában ismertetni az uj év program­
ját, én tehát jórészben csak ismétlések­
be bocsátkoznék, ha erre itt bővebben 
kitérnék. Igy csak példakép emelem ki, 
hogy vájjon nem akarja-e agy az el­
lenzék, mmt a többség, sőt az egész 
pontúiság Debrecen sz. kir. város gaz­
dasági életének olyan fellendülését, 
amely kétségtelenül az ország első vi­
déki városává tegye kultúra, népl gész- 
seg es némáiéi tekintetében, hogy a Ti­
szántúlnak centruma legyen mezőgaz­
daság, ipar és kereskedelem szempont­
úiból? Tehát ki nem akarja,

I. hogy a külvárosokban templomok 
énül jenek,

-■ kegy a külsőségi és tanyai iskolák,
•vadai: mind kiépüljenek

tiogy hm kol\ a h gyen téliesen az 
egész belső \aios,

4. hogy rendezve legyenek a külső-

iádióssk figyelmébe!
Nagy Karácsonyi Vásár

1 darab Philips Á 410. cső á — — 650
1 darab Philips Á 409. cső á — — 7 30
1 darab Philips Á 442. cső á — — 17- —
1 darab Philips B 442. cső ó — — 20 00

1 darab 90 v. telep Oroszlán — P 10— 
1 darab 65 v. telep Oroszlán — P fi §o 

1 darab SoO cm. 4 forgó c. skála P 6 50

Rádióberendezéseket legolcsóbban vállal

Földes Sándor Hatvan ucca 18. szám

Boldog újévet kíván
t. megbízóinak

Bíró
kelmefestő #.t vegytisztító mflintézet.

Tejmalac újévre
másfél kilóstól kezdődő súlyban 
legelőnyösebben, legolcsóbban

Horváth Gábornál
Kossuth ucca 13. szám alatt

jegyezhető elő, szerezhető be.
Telefon 6-78.

Most olcsón
vásárolhat

Pull-owert 

Gyapjú harisnyát 
Házi kabátokat 
Selyem nyakkendőt 
Férfi ingeket 
Selyem sálat

mert január 1 —10-ig

leltározunk!
Báli különlegességek

Spina és Beregi
Piac ucca 47. 

FCüzlet Budapest.

■tí'gi uccuk, terek, hagy ugyanezek jár­
dával, a forgalmasabb uccák olcsóbb 
burkolattal elláitussumk,

•1. hogy kislakások épüljenek, tulaj­
donjog megszerzésének lehetőségével, 

ó. hogy a villany és a villamos kijus­
son mmdm külvárosba,

/. hogy jó viz legyen minden ember- 
lakta helyen,

S. hogy a közkórház mielőbb üzembe 
helyeztessél:,

hogy a nagyerdei mélyfúrás mi­
előbb létesittesscl;,

III. hogy a piacok remleztessenek, 
lejesarnokol:, vásárcsarnokok létesülje­
nek,

hogy a szegényügy intézménye­
sen rendeztessék.

1_. hogy a város vagyontárgyai■ a 
Hortobágy, az erdők, u városi íöldbirto- 
:;ok, a vállalatok jobban hasznosittus- 
sanuk, hogy a fenti programhoz pénz 
legyen,J

ifi i r te lenében csak ezeket ragad- 
l.iin ki azok közül a nagy elgondolások 
közül, amelyeknek a megvalósítása a 
törvényiül tósági bizottságot az uj esz­
tendőben foglalkoztatni fogja. Ezek a 
tárgyak olyan nagy horderejűek, hogy 
megvalósításuk az egész törvényhatá­
ság vállvetett és egymást megértő mun­
kájúi teljesen igényeli és igy nincs és 
nem is juthat idő apró személyi har­
cokra. melyek e nagy célok mellett fel­
szín re- sem kerülhetnek. Ezeknek a 
nagv dolgoknak objektiv tárgyalása 
egészen bizonyosan a szükséges és kí­
vánatos egymás iránti lojalitást is ma­
gával hozza, ami sajnos a jelen­
ben nincsen meg, amiből tovább folyik 
a kölcsönös megértés, a kölcsönös meg­
becsülés, aminek elmaradhatatlan f kö- 
\ eikezméiiye a varos lakosságának 
megelégedettsége és boldogulása. Nem­
csak hiszem, de biztosan tudom, hogy 
i,g\ lészen, tehát nemcsak elvből, hanem 
real’s okokból vagyok optimista.

Most pedig boldog ni évet kiváltok 
Debrecen sz. kir. város minden lakosá­
nak és magának is. urö-sém, fejezte 
ne dr. Hadliázy Zsigmond főispán a 
nagyérdekességii nyilatkozatot, amely- 
n:k különösen a várospolitikai része 
egészen bizonyosan élénk visszhangot 
foe kelleni.

IRAMMINGER htiloyfod ás?
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Tisza István a Tísza-ejJyetem tükrében
Szép is dicséretes dolog volt a debre­

ceni egyetem tanáraitól, hogy az egye­
tem bejárata előtti ércszobron kívül egy 
másik és szintén maradandó emléket ál­
lítottak Tisza Istvánnak, a nagy névadó­
nak tiszteletére vértanúi halálának tize­
dik évfordulója alkalmából.

Tisza Istvánról, amióta az októberi 
forradalom első lázrohamában őt ejtette 
el első áldozatául, egy kisebb könyvtárra 
menő tanulmány, értekezés, emlékirat je­
lent meg, ha a szinte felsorolhatatlanul 
sok hírlapi cikket és alkalmi beszédet 
nem is számítjuk, hiszen maga a Tisza- 
emlékbizottság is több kötetnyi Tisza- 
évkönyvet bocsátott közre. De a most 
megjelent emlékkönyv azt bizonyítja, 
hogy Tiszáról még mindig lehet újat is, 
érdekeset is, tanulságosat is Írni.

Valóban az a 11 tanú’ fny amrlvej a 
jelen emlékkönyv toglaf'Tnagában, mind 
elolvasásra méltó, habár nemcsak a tár­
gyak fontosságában különböznek egy­
mástól, hanem a kidolgozás és előadás 
szempontjából is nagy értékkülönbségek 
vannak közöttük.

A tanulmánysorozatnak először is egy­
két negativ jótulajdonságát akarom fel­
említeni. A tanulmányok Írói komoly 
tisztelettel, mély hódolattal viseltetnek 
Tisza iránt, de mértéktelen magasztalás- 
tól, Ízléstelen dicsőítéstől tartózkodnak. 
Talán IUyeialvi Vitéz Géza enged meg 
magának legtöbb epitheton ornanst, ra­
gadtatja magát legszónokibb, leglendüle­
tesebb kifejezésekre, holott ő foglalkozik 
Tiszának legprózaibb sajátságaival, t. i. 
közgazdasági és pénzügyi működésével.

Másik negativ jó oldala az emlék­
könyvnek, hogy a tanulmányírók nem 
sajátítják ki Tiszát egy osztály, egy fe­
lekezet számára, még kevésbé próbálják 
felhasználni újabb politikai viszonyok és 
alakulatok igazolására és támogatására. 
Tisza tehát elkerülte, legalább ebben a 
műben el, azt a groteszk sorsot, amely 
Adynak, a forradalmi idők másik nagy 
halottjának, de nem vértanújának jutott 
osztályrészül, akit az ellenforradalom 
igyekezett a maga részére lefoglalni és 
belőle fajvédelmi célra mintegy kurzus­
költőt formálni. Az átértékelésnek ezt a 
merész műveletét, amit különben közön­
ségesen történelemhamisitásnak, jobban 
mondva lélekhamisitásnak lehet nevezni, 
Tisza kristálytiszta és sziklaszilárd alak­
jával nem próbálták meg, sem Debrecen­
ben, sem másutt, talán azért sem, mert 
kísérletük előre is sikertelennek mutat­
kozott.

Tisza tehát halottaiban is maradt an­
nak, ami elevente volt. De Tisza oly 
nagy, oly sokoldalú volt, idő előtt meg­
szakított élete oly gazdag volt politikai 
cselekedetekben, felekezeti szolgálatban, 
sőt még irodalmi munkásságban is, hogy 
egyénisége és közéleti működése szinte 
kimeríthetetlen anyagot nyújt a politi­
kai és egyházi történetírónak, továbbá az 
irodalomtörténetirónak, valamint a jel­
lemábrázolónak.

Valóban, akik összefogtak az emlék­
könyv megírására, jól kiosztották maguk 
között a munkát és igyekeztek Tiszát 
mint magán- és közéleti embert minden 
oldalról bemutatni, külön-külön tanul­
mány tárgyává tették a politikust, a fe­
lekezet fiát, az irót, a tudóst és általában

sál összekapcsolni inkább szellemes gon­
dolat, mint meggyőző igazság, de Darkó 
ha talán messziről indul is, mégis közel 
férkőzik Tisza egyéniségéhez, amikor ki­
fejti komoly férfiasságát, erős akaratát, 
puritán egyszerűségét, önzetlen munkás­
ságát s az e>gész valóját eltöltő hazafi- 
ságát.

Tiszát, mint a tudományos irodalom 
munkását két iró is próbálja bemutatni; 
Hlye falvi Vitéz Géza Tiszának közgaz-

szerelme
az aggastyán- 
Megértéséhez 

álruhás főnemes

az embert. A könyv gazdag tartalmából 
tehát legalább öt tanulmányt kell ki­
emelnünk, mint amelyek megannyi külön 
feladat megoldására törekszenek, de ter­
mészetesen a tanulmányok cél szempont­
jából éppen oly kevésbé választhatók el 
egymástól, mint ahogy Tiszából nem le­
het kiszakítani az embert, hogy vele és 
benne ott ne legyen akár az államférfi,

Victor Hugo: Aggastyán
(A „Hernani” cimü tragédiának ez a jelenete Don Ruy Gome- 

vőlegény és Donna Sol, a szépséges ifjú menyasszony párbeszéde, 
tudni kell, hogy Donna Sol szive Hernani. az ifjú banditavezér. az 

felé húz.)
Don Ruy Gomez:

Hidd el. ha megöregszik 
Az ember s úgy szeret, mint téged én. nem ur 
Magán Gonoszkodik és féltékeny vadul.
Miért? Mert már öreg. S a mások ifjú bája 
S szépsége mind az ö riasztó borzadálya.
Féltékeny bárkire és resteli magát.
A végzet gunyja ez: e sántalábu vágy,
Melytől oly lángoló, nagy mámorokba estünk,
Lelkünk ifjitja meg, s, jaj, elfelejti testünk!

Ha ifjú pásztor áll a réten valahol 
Sétánkon, révedez lelkem, mig ö dalol,
A pásztor zöld mezön, én sürü, mord fasorban,
Elgondolom: Mit ér kastélyom tornya sorban!
Odaadnám örömest hercegi palotám,
Oda erdőimet s aranyló gabonám.
Széles, sok nyájamat, mely künn legel a dombon,
Romjaimat, nemes nevemet, régi rangom,
Sok ősömet, kinek már vár a szelleme 
— Csak ifjú homloka s kunyhója kellene!
Mert holló haja van s mert szeme úgy sugárzik,
Mint a tied, s ha jő: — Ez ifjú! — szólsz s a másik 
Jut az eszedbe, én, az agg. Igen, szivem!
Bár Silva-sarj vagyok, ma már az semmisem! 
így van, belátom én. De lelkem lobbadoz, Iádd,
Szépségben ifjan és dúsan felérni hozzád!
De mit álmodozom? Don Silva — ifjú, szép!
Virulni fogsz, mikor lábam már sírba lép!

Donna Sol:
Ki tudja?

Don Ruy Gomez:
Higyj nekem. Afféle léha urnák 

Szerelmes vágyai pompás szavakba fúlnak.
Ha hisz nekik a lány s szeret egy ily urat.
Belehal s nevetik. Ez ifjú madarak —
A szárnyuk tarka-gyors és epedön dalolnak - 
Szerelmüket csak úgy hullatják, mint a tollat.
Az aggnak hangja halk, a színe egyszerű,
Nem oly szép ő, de jobb, és lassú szárnya hü.
Ö szeret igazán. Nem könnyülábu, táncos?
Ráncos a homloka? A szive sohse ráncos.
Kímélni kell a hü, szerelmes aggokat,
Ifjú marad a szív s a seb hamar fakad.
Nem üvegből való játék, mely cifra-lágyan 
Csillámlik és remeg, erős és tiszta vágyam.
Szilárd és biztos az, baráti, atyai,
S megáll, akár e tölgy-karosszék tagjai!
Lásd, igy szeretlek én, s még ezerféleképen 
Szeretlek: mint napot a pirkadat színében,
Mint virágaimat vagy mint a kék eget!
Ha látlak s láthatom habkönnyű léptedet,
Szűz homlokod s szemed, lángokkal büszke-telten.
Mosolygok és örök ünnepet ül a lelkem!

Fordította: KARDOS LÁSZLÓ.

akár a felekezet tagja, akár a tudományos 
kérdésekkel foglalkozó iró.

Tiszát mint embert jellemezni, jobban 
mondva legfőbb jellemvonásait kifejteni 
- erre a feladatra Darkó Jenő vállalko­
zott egy ünnepi alkalomra (1928 ápr. 
22.) készült emlékbeszédével. Darkó Ti­
szában a stoikus ethikának a keresztyén 
erkölcsi sajátságokkal való összeolvadá­
sát látja. Tisza lelkivilágát a stoiziemus-

dasági és pénzügyi értekezéseivel, Ba­
ranyai Béla pedig Tiszának egy „Sado- 
vától Sedamig” cimü történelmi és poli­
tikai tanulmányaival foglalkozik. Viszont 
Zsigmond Ferenc egy gondosan és érde­
kesen megirt tanulmányban Tiszát, mint 
irőt mutatja be, jobban mondva Tiszának 
az irodalomhoz való viszonyát ismerteti, 
de tanulmánya második felében rátér 
azokra az irodalmi müvekre is, amelyek

prózában vagy versben az élő vagy a ha­
lott Tiszát szemelték ki dicsőítésüknek, 
de elég gyakran gyalázkodásuknak a tár­
gyául. Zsigmond Ferencnek éles megfi­
gyelései, továbbá kiváló előadásmódja és 
az Ítéletekben való mértéktartása na­
gyobb értéket adnak tanulmányának; vi­
lágosan kitűnik ebből, hogy Tiszának 
szivéhez nőtt költője nem lehetett más, 
mint Arany János; továbbá, hogy Tisza 
irodalmi Ízlését sohasem tudta annyira 
elkülöníteni politikai felfogásától, hogy 
a magyar történelmi múlt ellen sokszor 
hadakozó és a magyar történelmi vezető 
osztályt szüntelen ostorozó Adyt bármi­
lyen szempontból képes lett volna mél­
tányolni; kevésbé idegenkedett Móricz 
Zsigmondtól, a Nyugatosok másik vezé­
rétől, talán azért, mert Móricz Zsig- 
mondnak minden sötét-látásából és még 
oly mély pesszimizmusából is kiérezte a 
magyar földhöz és néphez, közelebbről a 
magyar Alföldhöz és paraszthoz való 
vonzódását.

Zsigmond Ferenc tanulmánya végén 
felsóhajt: bár akadna költői lángelme, 
aki a művészet szabadságával és igazsá­
gával mutatná meg Tisza alakjában nem­
csak a halandó embert, hanem a héroszi 
jellem halhatatlan értékét is. Ebben a 
vágyban teljes lélekkel osztozunk, de azt 
hiszem, megvalósulására még soká kell 
várnunk, hiszen Arany János ódáját le­
számítva, Széchenyi, Kossuth, Görgey 
sem találta még meg a maga méltó re­
gény-, dráma- vagy höskölteményiróját.

Az emlékkönyv legterjedelmesebb és 
legtanulságosabb két tanulmányát Bara­
bási Kun József és Szentpéteri Kun Béla 
irta; az első Tisza liberálizmusát és szo­
ciális érzését fejtegeti, a második Tiszá­
nak református egyházi szolgálatát is­
merteti. Mindkét tanulmány beható mél­
tatást érdemelne, de ezt a mi feladatunk 
kerete nem engedi meg. Ennélfogva 
mindkettőből csak egy-egy tételt raga­
dunk ki. Barabási Kun szinte kézzelfog- 
hatólag bizonyítja be, hogy Tiszának 
majdnem hitvallása a vallási liberalizmus 
és felekezeti türelem, amelyet a magyar 
reformkornak legdicsőbb vezéreitől: 
Kossuthtól, Deáktól, Eötvöstől örökölt. 
Aki tehát a magyar liberalizmust akár 
szóval, becsmérli, akár tetteivel tagadja, 
az ne is merje ajkára venni Tisza ma- 
gasztalását; amint hogy nincs szembeöt- 
lőbb ellentét, nincs vesékig hatóbb iró­
nia, mint mikor egy tudományos vagy 
társadalmi intézmény, legyen az egye­
tem, tudós társaság, internátus vagy 
bármi más, Tisza István nevét viseli, sőt 
hivalkodva hordozza numerus clausus- 
szal avagy éppen teljes zsidómentesség­
gel kapcsolatban.

Szentpéteri Kun\tanulmányából pedig, 
amelynek tartalmi gazdagságát ismételve 
hangsúlyozzuk és amelynek tömör, de 
világos stílusát is meg kell dicsérnünk, 
szintén csak egyet emelünk ki; azt, hogy 
Tisza, ez az erőskezü, ez a mindenható­
nak vélt államférfiu egyáltalában nem 
volt barátja a közoktatás államosításá­
nak. Nincs ebben ellentmondás, mert 
egyenesen folyik Tisza liberalizmusából 
egyrészt, történelmi érzékéből másrészt, 
mert a felekezetektől nem akarta elvonni 
egyik legszebb működésűk terét, iskola­
ál] itást és tanítást és mert az államnak 
úgyis mértéken túl terjedő hatalmával 
szemben biztosítani kívánta a társada­
lomnak (felekezet, község) a közokta­
tásra való egészséges befolyását.

A többi értekezések is mind elolva­
sásra méltók, annyival inkább, mivel jó-

" B

1929 január 1.

Tisza-emlekkonyv. Gróf Tisza István ha 
Iáiénak tizedik évfordulójára Írták a Tisza 
István-tudomány egy etem tanárai

MODERN HÖLGYFODRÁSZAT

debreceni höl­
gyek öröme

Forgács Antal 
Arany János u. 2 
sz. alatti (Hungá­
ria palota) uj női 
fodrász szalonja, 
hol

mérsékelt áron
es teljes higiénával 
a női szépségápo­
lás legmodernebb 
újításai alapján 
szolgálják a hölgy 
közönséget.

A debreceni urak
oromé

Forgács Antal ma 
dern és higiénikus 

fodrásztermc. 
ahol kiváló munka­
erők dolgoznak

kiszolgálás első­
rangú,

árak mérsékel- 
Forgács fod­

rásztermét a debre­
ceni uritársadalom 
legtöbb tagja látó 
fiatja.

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN FORGÁCS.
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részt úgy vannak szerkesztve, hogy leg 
többet Tisza beszél bennük; igy mikor 
Szentpéteri Kun Béla Tiszának ifjúkori 
leveleiből közöl bö szemelvényeket, vagy 
mikor Pap Károly Tisza háborús leveleit 
kivonatolja s rajtuk keresztül jellemzi 
ezt a százkaru magyar Briareust. Ugyan­
csak Tiszát halljuk Baranyai Béla már 
említett dolgozatában, amelyben Tiszá­
nak egy történeti tanulmányát ismerteti. 
Ennél sokkal értékesebb az a dolgozata! 
amelyben ugyancsak Baranyai a háborús 
emlékiratokban, szövetséges és ellensé­
ges államférfiak és hadvezérek véle­
ménysorozatán vonultatja végig Tiszát. 
Csak sajnálni lehet, hogy a szerző, mikor 
maga beszél, nehezen forduló és erősen 
csikorgó mondatokban beszél.

Legkevesebbet találunk Tisza István­
ból Pokoly Józsefnek „A geszti otthon" 
cimü tanulmányában, nemcsak azért, 
mert a szerző inkább Tisza szüleivel, 
nagyszüleivel és még távolabbi őseivel 
foglalkozik, hanem azért is, mert Pokoly 
sem Tisza Kálmán és neje, sem Tisza 
István jellemzésére nem találta meg a 
kellő vonásokat, nem is szólva arról, 
hogy stílusa is többrendbeli gyöngeség- 
ben szenved, de érdekes anyagban ez a 
fejezet is elég gazdag.
. Verzár Frigyes rövid cikke (Tisza és 

a debreceni egyetem) olybá tekinthető, 
mint előszó, mint megnyitó, amely őt ta­
valyi rektori tiszténél fogva megilleti. 
Bármilyen rövid is ez az első fejezet, 
mégis kellőkép megvilágítja Tiszának a 
debreceni egyetemhez való viszonyát és 
kifejti Tiszának mindazokat az érdemeit, 
amelyekért ő lett, neki kellett lennie a 
debreceni egyetem névadójának.

Ismétlem, az egyetem Tisza-emlék- 
könyve tartalmas, tanulságos és érdekes 
tanulmányok foglalata; méltó a nagy 
névadóhoz és nem méltatlan a nevet vise­
lőhöz. Ezt átérezve, talán ten lesz stilte- 
lenség — egy szó változtatásával — idéz­
nem a legszebb magyar emlékműnek, 
Arany Széchenyi-ódájának két végső 
sorát:
„Egyetem, mely dicsőt, magasztost igy

magasztal,
Van élni abban hit, jog és erő!"

Kardos Albert.
..I»...«»...WR...«*.,

Boldog újévet
kivánok igen tisztelt vevőimnek

Deutsch Lajos
fűszer- ós csemegekereskedC.

Ghiczy Tihamér főkapitány és Ságy Lajos főtanácsos
a kerület ®s a debreceni kapitányság ügykezelése, a köz- 

esi rend reformjáról, a rendőrség munkájáról és jövőbeli helyzetéről

leg-

A debreceni rendőrkerület főkapitánya, 
Ghyczy Tihamér dr„ akit megkérdeztünk 
arra vonatkozólag, hogy milyen változá- 
sokat hoz az uj ev a kerületében, a kö­
vetkezőket mondta:

— A főkapitányság területén lényeges 
változás annyiban áll elő, hogy január el­
sejetol megkezdik munkájukat a rendőr- 
közegek a hajduvárosokban is. A 
utóbbi intézkedések alapján ugyanis

több hajduvárosban, igy Hajdúbö­
szörményben, Hajdúszoboszlón, Haj­
dúnánáson, Hajduhadházon, aztán 
Karcagon és Turkevén a rendőrség 
vette át a végrehajtó szerv szerepét a 

csendőrségtől.
A szükséges rendőrlegénység és tisztikar 
mar ki van vezényelve uj állomáshelyére 
es január elsején már ők kezdik meg an- 
nak a munkának a végzését, melyet ez- 
ideig a csendőrőrsök láttak el.

A szükséges 
őrszemélyzeti és 

tiszti létszámot a 
városok eddigi ál­
lományából vettük 
el és igy bizonyos 
százalékú létszám­
mérséklés történt. 
A belügyi tárca 
költségvetése nem 
bírja el az újabb 
létszámszaporitást 
és a már meglévő 
embereket kellett 
szétosztani. A most 
történt mérsékelt 

létszámapasztás 
után nincs kilátás 

arra, hogy újabb embereket vegyenek fel, 
de az^ bizonyosnak tekinthető, hogy újabb 
létszámmérséklés a nagyobb városokban 
nem történik. Az uj állomások 
vezésén kívül

az uj évben megvalósulnak azok az 
intézkedéseim, melyeket az eljárások 
egyszerűsítése tekintetében léptettem 

életbe.
Különösen az ügykezelő irodák személy­
zete bizonyult kevésnek a munka elvég­
zésére és ezért mivel létszámemeléssel 
nem volt módomban segíteni, kidolgoz­
tam egy tervet, melynek alapján a bü­
rokratikus eljárási formák félretételével

Ghyczy Tihamér

megszer-

kellett keresni a megoldást. A kapitány­
ságok vezetőinek bevonásával már letár­
gyaltam az előkészített dolgokat és már 
kimentek a rendeletek, hogy január 1 -töl 
alkalmazzák a rendszert, mely igen sok 
tekintetben szolgál a nagyközönség ja­
vára és könnyítésére az ügymenetnek.

— Újévre adtam ki rendeletemet pa­
rancsban a kapitányságok részére, mely­
ben

a közlekedési rendelkezések betartá­
sára vonatkozólag adtam uj utasítást.

Magam is tapasztaltam már, hogy igen 
sokszor,

mikor forgalom nincs is, a jármüvek­
nek Ívben kell megkerülni az ucca 
kereszteződésben álló rendőrt, bár 
ezzel semmivel sem segítik elő a for­
galmat, csak hosszabb ut megtételére 

kényszerülnek.
Ez az intézkedés hasznos akkor, ha nagy 
a forgalom, de egyenesen hátrányos, ha 
sehol más irányból jármű nem jön. A ka­
pitányságok vezetői épen ezért már meg­
kapták a parancsomat arra vonatkozólag, 
hogy

a közlekedési rend biztosítása érde­
kében kiadott rendeletek merev be­
tartásához csak a forgalom nagysága 
által megkívánt mértékben ragasz­

kodjanak,
egyébként pedig tegyék lehetővé a for­
galom egyszerűbb lebonyolítását és a 
rendőrposztok félre nem érthető jelzéssel 
adják tudomásul, hogy megkerülés nél­
kül mehetnek át a kereszteződéseknél ab­
ban az esetben, ha az veszélyt nem jelent. 
Ezen rendelkezésemnek a nagyközönség 
előtt hirdetmény utján való publikálásától 
eltekintettem, mert súlyt helyezek arra, 
hogy ezzel a rendeletemmel az érdekelt 
járműtulajdonosoknak és vezetőknek nem 
jogot, hanem csak lehetőséget kivánok 
nyújtani.

A közlekedési rendért és az esetleges 
bekövetkező karambolokért teljes 
mértékben felelős az a rendőr, aki a 
posztján áll; igy tehát csakis az ő és 
nem az érdekelt járművezetők meg­
ítélésére bocsájthatom azt a kérdést, 
hogy adott esetben a közlekedési 
rend szabályainak félretételére meg­

volt-e a lehetőség, vagy nem.
A rendőröknek ezen rendeletem betartása

körüli magatartását a csapattisztek utján 
fogom ellenőrizni, akik az oktatást is 
végzik.

A rendőrkerületi segélyalap ügyében 
nagy változásokat hoz az uj esztendő. A 
segélyalap, mely a rendőröknek betegség 
vagy halál esetén hirtelen szükséges pénz­
beli segélyt, vagy kamatmentes kölcsönt 
adta, megszűnik jelenlegi formájában mű­
ködni. Ezt az alapot hat évvel ezelőtt a 
helybeli nagybankok segítségével cs a 
közönség támogatásával teremtettem meg. 

Január elsejével a rendőralap meg­
szűnik ebben a formában működni és 
átalakul a debreceni rendőrkerület 

segély egyesületévé.
Tagja mindenki, aki állásában van. El­
nöke a kerületi rendőrfőkapitány, alel- 
nöke a főkapitányhelyettes. A választ­
mány tagjai a fogalmazói és felügyelői 
kar tisztjei, valamint a kirendeltségek ve­
zetői. A rendőralap vagyona, melynek ke­
zelését a segélyegyesület veszi át, 52.000 
pengő.

Ezen alap segítségével már nagyon 
sok könnyet sikerült letörölni és a 
jövőben is minden egyes esetben se­
gítségére leszünk az arra rászorulók­

nak.
Az uj egyesületnek, mely január elsején 
kezdi meg működését, most van az alap- 

'S?3bltiya a belügyminiszter előtt jóváha­
gyás végett.
A kerületi rendőrfőkapitány arra a kérdé­
sünkre, hogy van-e lehetőség arra, hogy a 
modern nyomozás megkövetelte technikai 
felszereléseket megkapja a rendőrség, azt 
a választ adta, hogy

egyelőre nincs szó nagyobb reformok 
bevezetéséről,

mindössze csupán a rádiófelszerelés áll 
a megvalósulás stádiumában. A tárgyalá­
sok most vannak folyamatban.

Lecsökkenteti örszemélyzeti és 
hivatali létszámmal kezdi meg 

az ujesztendőt a debreceni 
rendőrség

A Debreceni Független Újság kará­
csonyi számában részletesen beszámol­
tunk azokról az okokról, amelyek miatt a 
debreceni rendőrség csak nagy nehézség­
gel tudja elvégezni munkáját. Rámutat­

KETliEC
Irta: FARKAS LAJOS.

Három óra előtt öt perccel a föpincér 
mindig pontosan megjelent az asztalunk­
nál. A szeme vörös és könnyes volt, mint­
ha titokban sirt volna, pedig csak hátul 
szunyókált a kávéház mélyén, az újsá­
gos asztalra rakott papirhegyek mögött. 
Rezignáltan, majdnem suttogva mondta:

Fizetünk, uraim?
Többnyire csak gesztusokkal válaszol­

tunk Zsiga bácsi sztereotip kérdésére. 
Zsiga bácsi pedig atyai jóindulattal irta 
fel a szeretet láthatatlan plajbászával me­
móriájának romlandó noteszkönyvébe, 
hogy Fábián ur legújabban egy fehér ká­
vét fogyasztott vajjal és hat zsemlével, 
majd debreceni kolbászkát élvezett foly­
tatólagosan két pohár vermuttal és négy 
szilvóriummal. Ja igen, és 30 cigaretta. . . 
Reiner ur csak egy kiflit vett birtokába 
nyolc snapsszal, Kiéber ur hasonlóképen. 
Bagi ur pedig csupán cigarettázott. Ötven 
Memphis volt. Ma rendesen konzumáltak 
a szerkesztő urak.

Ne féljen Zsiga bácsi, lesz ez még 
rosszabbul is. . . próbáltam kedélyes- 
kedni.

Zsiga bácsi őszülő fóka-bajusza még 
mélyebbre konyult. A pincérek oltogatni 
kezdték a villanyokat. A kávéházban már 
éjfél óta nem volt vendég rajtunk kívül. 
A cigaretta, a kávé és a pálinka vastag 
bűzétől ködlött a levegő, amint bágyad­
tan felcihelődve megindultunk a kijárat 
felé.

A szőke kis piccolo groteszk cérna­
hangján utánunk sipította:

Záróra!

Talán ezredszer álltunk már így, této­
ván és szédülőn a hűvös hajnalban rz 
Ezüst Bárány előtt. Nap-nap után így 
ökrendezett ki bennünket ez a savanyu 
kávéház és olyan célt vesztve imbolyog- 
tunk az ucca aszfaltján, mint ahogy a

I spárgáról elszakadt léggömb bukdácsol a 
levegőben a szelek hitvány játékaként. 
Ezekben a percekben nem tartoztunk se­
hová, testi és lelki köldökzsinórunknak 
nem volt senkivel és semmivel kapcsolata. 
Az alvó város süket csöndje ült rá a mel­
lünkre, köröskörül halott és dermedt volt 
minden, vigasztalanul sötét volt az ég, a 
házak, a fák s a csillagok is fázósan re­
tek a fejünk felett.

Haza kellene menni. . . kockáz­
tattam meg bátortalanul.

Reiner röhögött:
Ilyen korán!? Kineveti az ágy a 

kolléga urat. . .
Gyorsan rácsaptunk erre a témára, 

amelyet naponként újból és újból kifejtet­
tünk, szinte ugyanazon szavakkal. Érez­
tük, hogy nem is a téma fontos, hanem az, 
hogy egyáltalán megint beszélhetünk.
Egy önműködő fonográf gépecske lehe­
tett bennünk elrejtve: ha a fülünkön ke­
resztül bármelyikünk beleejtett egy kis 
téma-aprópénzt, a fonográf megindult és 
órák hosszat működött egyfolytába.

*
Hevesen vitatkozva ballagtunk az ápo- 

rodott hajnalban. Atomjaira boncoltuk 
azt a kérdést, hogy mennyire ártalmas és 
értelmetlen szokás az éjjeli bitangolás, 
különösen egy olyan döglött vidéki fé­
szekben, mint amilyen ez az átkozott Ve- 
rócze. A probléma lényegét illetően vala­
mennyien egy véleményen voltunk :.rem- 
pontjaink és indokaink is azonosak vol­
tak és mégis dühödtem valósa; 1 extá­
zisbán vitatkoztunk. Hajszálfinou, ,'v.ya- 
latokat kerestünk állításaink aláfestésére, 
amelyek látszólag ellentétben álltak, de 
végül is a konklúzióink fedték egymást. 
Akárhányszor fejtettük ki újabb válto­
zatban, hogy idejében le kellene már egy­
szer feküdni, aztán frissen és kialudva 
kellene korán reggel kiugrani az ágyból, 
hosszú gyalogsétát kellene tenni a Város­
erdőn, hogy végre megkezdhessük a cél­

tudatos, kiegyensúlyozott hétköznapi éle­
tet, amely a realitás aranyait tartogatja 
számunkra tarsolyában ; a precízen meg­
fogalmazott mondatok könnyű cigaretta- 
füstként málltak el a levegőben és valami 
láthatatlan óriástenyér sepert bennünket 
végig a Fő uccán, a vasút irányába, csak 
nem. nem, nem hazafelé!

A rosszul világított vasúti étteremben 
mi voltunk az első vendégek. Pállott le­
vegő terjengett ebben a kietlen, hatal- 
mar hodályban és az álmukból felrettent 
pi érek gyilkos dühhel vánszorogtak 
asztalun'

Sört!
Söröket !

Kiéber szellemeskedett:
Seritalt! És sósjrerccféleségeket!

Bagi elmélázva nézett a menyezetre:
Nekem egy pohár tejet. . .

Elkomorodtunk. Felvillant előttünk a 
szanatóriumi ágy, amelyben Bagi vérző 
gyomorral fetrengett tavaly. Az éjszaká­
zás megrágta a beleit. Alig állt talpra ak­
kor. De már újra velünk csavarog, mér­
téktelenül habzsolj I a nikotint és még 
csak egy lépés kell az alkoholig.

A keserű, állott sört bő kortyokkal 
nyeltük. Az italok már egymást vadítot­
ták a gyomrunkban, enyhe kábulat eresz­
kedett az agyunkra, izzadt, vörösre gyűlt 
arcunk tompán fénylctt, erőtlenül dőltünk 
hátra a fonott karszékekben és úgy érez­
tük, mintha a fürdő zsongító langyos vizű 
medencéjében heverésznénk.

Fogadni merek, hogy a szódagyáros 
nem pénzeli már Tusit. . . petyegte
ásítva Reiner.

A társalgás ezzel uj kámforinjekciót 
kapott. Kiéhezett sakálok módjára vetet­
tük magunkat a verőcei színház kulissza- 
titkaira, amelyek nem voltak érdekeseb­
bek és gusztusosabbak egy garniszálló 
ágyneműjénél.

Fogadjunk száz szivarba csap­

tam az asztalra erőltetett daccal , hogy 
Tusi ma is havi kétezret kap a szódástól 
és abból öltözteti a karmestert is!

Kiéberen elömlött a pulykaméreg:
Kikérem magamnak az ilyen felté­

telezéseket! Tusi a nagynénjével lakik és 
tisztességes!

Talán érdekelve van, kolléga ur? 
folytattam tovább a komisz játékot.

Kiéber fulladozott a dühtől:
Igenis, kikérem!... ez a lovagias­

ság kérdése! . . . vegye tudomásul! . . .
Egyszerre négyfelé rikácsolni kezd­

tünk. A pincér hordta a söröket és mi el­
szánt erővel öntöttük az asztalra a szín­
ház belső életének szemetesládáját, hogy 
beteges kedvvel könyökig vájkálhassunk 
benne.

Pikó Cinci is jóban volt a szódással!
vágtam egy újabb érvet Kiéber fejé­

hez.
Ahhoz már semmi közöm ! nyögte 

megkinzottan Kiéber. De Tusi nem pén­
zeli a karmestert. Erre esküszöm! Erre 
adataim vannak!

Az utolsó mondatot szinte áhítatosan 
mondta. Sejtetően. Hátha azt hisszük 
róla, hogy ő és Tusi. . . Esetleg. . . ha ne­
talán mégis. . .

Lelketlenek voltunk. Hangosan, feltű­
nően összeröffentünk. Kiéber vékony, 
lilás ajkába harapott kínjában. Majdnem 
sírva fakadt. Ettől vérszemet kaptunk. 
Bagi vicces hanglejtéssel egy újabb tőrt 
döfött Kiéber bordái közé.

Én például arról értesültem, hogy 
Tusi madonnaarcu nagynénje a vén ré­
szeges súgót tünteti ki izzó kegyeivel. . .

Újból vihogni kezdtünk. Kiébernek ve- 
rejtékcseppek gyöngyöztek a hamlokáról. 
Megsajnáltam. Uj koncot löktem az asz­
talra.

Hallottátok, milyen panamák van­
nak a lovarda építésénél. Badacsonyi fő­
mérnök a stróhman. A polgármester rajta 
keresztül csinálja a kis piszkos telek-
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tunk a túlzsúfoltságra és a túlterhelésre 
mely már olyan fokra emelkedett, hogy

sok tisztviselő kénytelen feláldozni a 
pihenés idejét is és késő éjszakai 
órákig dolgozni a hivatalában, hogy 
el tudja végezni a munkát és hát­
rányt ne szenvedjen a közönség ér­

deke.
Az őrszemélyzet és tisztviselökar munka­
bírása nagyon igénybe van véve, ehez a 
tehcrhez járul még az is, hogy nincs ele­
gendő hivatali helyiség és a túlzsúfoltság 
még súlyosbítja a nehéz helyzetet. Külö­
nösen a rendőrbiróknál és a detektiveso- 
portoknál érezhető az a hátrány, amelyet 
a munkában okoz a megfelelő helyiségek 
hiánya. Két rendörbiró egyszerre tárgyal 
egy szűk irodában, van olyan is, aki már 
csak a hálószoljában figyelmeztetheti az 
igazmondás szentségére a terheltek és ta­
nuk seregét. Neki már csak a nappal üre­
sen álló ügyeleti hálószobában maradt 
hely és a vaságy bizalmas szomszédságá­
ban idézgeti a szigorú paragrafusokat a 
vádlottak fejére.

A detektivesoportok elhelyezése már 
egyenesen kárára van annak a mun­
kának, amelynek elvégzése és titok­
ban tartása kötelessége a detekíi- 

veknek.
A nyomozás érdekeit alapjában sérti az a 
helyzet, amely ma tapasztalható a rend­
őrségen. Szorosan egymás mellé zsúfolt- 
asztalok mellett folynak a kihallgatások 
Az elhangzott fontos részleteket figyel 
heti meg a szomszéd asztalnál kihallgatás 
alatt álló csirkefogó, vagy kényes termé 
szetü ügyeknek juthat tudomására, ame 
lyeknek birtokában újabb büncselek 
mény elkövetésére kapja meg az indítást 
A legkülönfélébb társadalmi rétegekből 
előkerült tanuk, vádlottak tarka serege 
előtt peregnek igy le nyilvánosan napról- 
napra azok az esetek, bizalmas vallomá­
sok, melyek természetüknél fogva a leg­
nagyobb ti tok tartást’követ élik meg, mert 
ellenkező esetben meghiúsul a sikeresnek 
induló nyomozás. A detektívek, akiknek 
pedig minden arcmozdulatra, halk elszó­
lásra figyelni kell, nagy lármában, több 
ember kihallgatása által előidézett zsi­
vajban kénytelenek dolgozni és ez semmi­
esetre sem szolgálhat a végzett munka 
javára, csak kárára.

A munka azért halad becsületesen, 
megfeszített erővel és ezért kétszeres di­
cséretet érdemelnek a detektívek, akik 
más városok detektivjeinél sokkal többet 
kénytelenek dolgozni, az ügyforgalom 
ugyanis azt bizonyítja.

Az őrszemélyzetnél is sok baj van, 
kevés az ember és nem tudnak újabb 

őrállomásokat felállítani.

Hiába kéri a város ,a telepek és kertek la­
kossága a rendőrposztok kiküldését, a 
kérést teljesíteni nem lehet, mivel

nincs elegendő számú rendőr a vá­
rosban.

Debrecen városa pedig 280.000 pengővel 
segíti a rendőrséget és elvárhatná, hogy 
az adott hatalmas összeg fejében olyan 
mértékben legyenek ellátva a közbizton­
sági szolgálatok, mint azt a közönség ér­
deke megköveteli. Ez volt a helyzet képe 
a múlt esztendőben a rendőrségen és ez 
lesz, sőt még szomorúbb is lesz, az uj év­
ben, mint az kiderül abból a nyilatkozat­
ból, melyet a debreceni rendőrkapitány­
ság vezetője, S á g y Lajos rendőrfőtaná­
csos adott.

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos szerint 
a debreceni rendőrség az uj évben le­
csökkenteti hivatali és őrszemélyzeti 

létszámmal kezdi meg a munkát.
A most felállított hat vidéki kapitányság­
hoz szükséges tisztviselőket és legénysé­
get a már meglévő állomásoktól vonták 
el, igy

Debrecenből is 28 rendőrt helyeztek 
ki vidékre. Tisztviselők is távoztak el

A helyzet tehát az, hogy ugyanannak a 
munkának az elvégzésére kevesebb em­

ber maradt, mint 
volt. Uj emberek 
felvételéről az ille- 
tékcsek szerint szó 

WKt sem lehet, ilyen kö-
'*■ rülmények között 

szó sem lehet arról, 
hogy a város által 
sürgetett külsőségi 

őrszolgálatokat 
megszervezzék, 
még a meglévőkből 
is törölni kell a le­
csökkenteti létszám 
következtében. A 
kertekben és tele­
peken továbbra is a 
kerékpáros és lovas 

járőrök cirkálása fogja biztosítani a ren­
det. A rendőrség az uj évben minden­
esetre nagy nehézségekkel fog küzdeni, 
hogy elvégezhesse a reá háramló mun­
kát.

Eddig szólt a rendörfőtanácsos nyilat­
kozata, aki maga beismeri, hogy az uj év­
ben a rendőrségre nagy munka vár, na­
gyobb, mint az 1928-as évben és még 
többet kell dolgozni azoknak, akik a deb­
receni rendőrségnél szolgálnak.

Nem kell sok kommentár ahoz, hogy 
meglássa mindenki, milyen helyzet lesz 
az uj évben a rendőrségen. Már a múlt 
évben alig győzték a túlterhelést, az ügy­
forgalom Debrecenben a legnagyobb a fő­

város után és ezt tudva, mert hiszen 
ezt tudni kell nem javulást hozó intéz­
kedések történnek, hanem létszámcsök­
kentés. Szükségesnek látjuk, hogy segít- 5 
senek az arra illetékesek, mielőtt még na- I 
gyobb kárát nem látja a közönség és te- I 
gyék lehetővé, hogy azokon a helyeken I 
csökkentsék Debrecen javára a létszámot, *

ahol kimutathatólag sincs aránylag annyi 
munka, mint itt. Példát is tudunk emlí­
teni. Miskolcon aránylag több a rendőrle­
génység és több a tisztviselő. Debrecen­
ben pedig Miskolccal szemben legalább 
4u százalékkal többet dolgoztak az el­
múlt évben is.

Bencze Mihály.
<•♦;»<«•»*-

Baltazár Dezső dr. püspök az 1929. 
év egyházi munkásságáról

Áprilisban ül össze az egyetemes zsinat — Reálgimnáziumot, 
tanítói állásokat létesít, uj templomokat épít az egyház

Ságy Lajos

spekulációit.

A hajnal szürke, szennyes világossága 
becsurgott az ablakokon. Az étterem las­
san benépesedett. Friss, kialudt arcú uta­
sok gyülekeztek, mohó étvággyal tejes­
kávét ittak és foszlós bélü kalácsot aprí­
tottak belé. Hangosan, jókedvűen beszél­
gettek, a szemük mosolygósán csillogott 
nem régen kelhettek fel a tiszta ágyból’ 
bo vízben mosdottak, fésülködtek, felöl- 
tozködtek és ruganyosán indultak el át­
látszó és értelmes céljaik felé. Utaznak 
jobbra-balra, adnak-vesznek, művelik a 
földet, esetleg házakat építenek, vagy a 
katedrán ülve szórják ifjú agyakba a tu­
domány csillogó aranybetüit. Frissen mo­
sott fogaik keményen vágtak a kalácsba, 
látszott, jó gyomruk lehet és olyan derűs 
optimizmussal gyújtottak cigarettára a 
joizü, könnyű reggeli után, mintha tiszta 
asszonyok csókra nyújtott ajkát vették 
volna birtokukba. A mi asztalunk sötét, 
sanyarú kis szigetén átsiklott a szemünk 
Legtöbbjük látásból ismert minket és 
enyhe undorral hunyorítottak előbb szom­
szédjaikra, aztán reánk.

Ez a purgatórium. . . jegyeztem 
meg halkan. így ülni, ilyen piszkosan, 
elernyedten, összegubancolt hajjal és lé­
lekkel, számkivetetten, az élet partján.

Kolléga ur férfias bájaihoz nem illik 
a.., ,r?- ' • epéskedett Kiéber, de a zsör- 
tolodes ellenére ő is leejtette a fejét.

Innen figyeljük nap-nap után hajna­
lonként,^ amint megindul az élet folyama 

duplázott rám Bagi. És mi nem 
ugrunk .ejest a folyóba, hogy tovább, elő­
rébb sodródjunk, vagy ússzunk a hátán 
Itt gubbasztunk a parton, nikotin és al­
kohol csurog a pórusainkból, henyén és 
mégis vágyakozóan pislogunk a folyó 
felé, de nem mozdulunk.

Az önvád és a számonkérés acélkarmai 
a húsunkba vágtak. A józan felismerés

vitriolja sisteregve forrázta le a szivün­
ket.

Csak egyszer elindulnánk. . .
Valami lökés kellene. . .
Igen, igen valami lökés. . . valami 

belső nagy taszítás. . .
Az nem ér semmit! Egy külső csa­

pásra volna szükség. Hogy a partról le­
zuhanjunk a vízbe. . .

j ^ És aki nem bírja a tempót, az fúljon 
bele, de aki győzi erővel, az ússzon to­
vább !

Hát miért nem indulunk egyszer? 
Miért topogunk egy öt méteres körben a 
rúd végén, mint a nyomtató ló?

Nos, miért? Feleljetek hát!
A vita erre a felszólításra hirtelen félbe­

szakadt.

A resti vendégei felugráltak. Izgatott 
lótás-futás kezdődött. Kint, a fénylő acél­
sínen zihálva cs csattogva berobogott a 
reggeli gyorsvonat. Messziről jött, távoli 
hegyek közül. A kocsik tetején hó csillo­
gott. Az állomásépület olyan volt, mint 
egy megbolygatott méhkas. Utasok és 
hordárok rohantak tarka összevisszaság­
ban. harsány kiáltások nyársaltak a hü- 
vös reggeli levegőbe, a téglagyír reteje 
megett felkúszott a nap veresen izzó arca 
és a mozdony kemény pöfögése úgy hal­
latszott, mint egy játékos, ‘ fiatal' tüdő I 
pezsgő éneke.

Látjátok mondtam lenyűgözve az | 
életszagu látványtól . most, most egy 
másodperc alatt megoldhatná!.;; minden 
problémát!

Három szomorú szempár pillantása ta­
padt kémlelőn az ajkamra.

Ne bámészkodjatok! kiáltottam.
Tudom mit beszélek! Most egy salto 

mortale-ra volna szükség!
Tréfál, kollega ur? - pusmogta 

Reiner.
Nem! Értsetek meg végre. Most itt

A debreceni s általában az egész ma­
gyar református egyházban óriási munka 
jellemzi az elmúlt 1928. esztendő nyo­
mát. Különösen jelentőséggel teljes volt 
az év a debreceni református egyház­
ban, ahol az egyházrészi szervezkedés uj 
fejlődést igér a nagymultú egyház szá­
mára. Az egyetemes magyar református 
egyházban a zsinat előkészítése vett 
igénybe nagy munkát, de az egyházkerü­
letek maguk is keményen dolgoztak 
nemcsak hitvédelmi téren, hanem az egy­
ház belső kiépítésének, a nehéz idők 
okozta rombolás helyreállításának terüle­
tén.

A jövő év kilátásairól dr. Baltazár 
Dezső püspököt kérdezte meg a Debre­
ceni F'üggetlen Újság munkatársa. A 
püspök, aki mint lelkészelnök, vezére a 
debreceni református egyháznak és mint 
a zsinat elnöke, a magyar református 
egyetemes egyház legfőbb képviselőjé­
nek is tekintendő, a következőket mon­
dotta el a jövő év egyházi munkásságá­
ról :

— A ránk jövő esztendőben a zsinat 
folytatja törvényhozó munkáját. A zsi­
nat előkészítését már be is fejeztük, ösz- 
sze van híva 1929 április 22-ére a magyar 
református egyház törvényhozó testü­
leté. A törvényhozó munka teljes erővel 
folyik majd és tető alá kerül elsősorban 
az uj ielkészválasztási törvény. Elinté­
zésre vár a belmissziói törvényjavaslat is 
és a két javaslattal előreláthatóan 10 14
nap alatt végez a zsinat. Hogy az 1848. 
XX. törvénycikk végrehajtásának dolgá­
ban kiván-e a zsinat állást foglalni, azt 
természetesen előre nem tudhatjuk.

— A mi egyházkerületünkben igen je­
lentős dolog, hogy a debreceni ősi Kollé­
gium átszervezéséhez is hozzá kell fog­
nunk ebben az évben, tekintettel arra, 
hogy az 1930—31. tanév elejére már az 
egyetem kiköltözik a Kollégiumból. Ak­
kor aztán be kell rendeznünk nagy neve­
lésügyi apparátusunkat: lelkészképző, 
tanárképző intézetet és a többi tanintézet 

sm

ifjai számára is megfelelő intézményeket. 
A polgári fiúiskola szeptemberre várt 
megnyitásával egy uj intézménnyel erő­
sítjük a Kollégiumot és minden remény 
megvan arra, hogy humán gimnáziumunk 
mellé egy reálgimnáziumot is beállítha­
tunk.

A debreceni egyházra is nagy fel­
adat vár az 1929. évben: a tanítói állá­
soknak 16 uj állással való szaporítása, a 
két uj templom felépítése és a tanyai lel­
készségek szervezése. Ezeknek előmun­
kálatait már ebben az esztendőben meg 
kell kezdenünk. Az az egyetértés, amely­
ben a presbitérium dolgozik, elég bizto­
síték ahhoz, hogy ezek az alkotások nem 
maradnak tervek, hanem meg is valósul­
nak. j i 8|

A Templomegyesület az egyház­
részi belmissziói szervezkedések és mun­
kák összekapcsolásával, egységbefogásá­
val folytatja majd munkásságát. Az egy­
házrészek az átdolgozandó alapszabály 
szerint képviseletet nyernek az egyesület 
elnöki tanácsában is, úgy hogy a kitűnő 
és bevált intézmény életében nagy részt 
vehetnek az cgyházrészek is. A Temp­
lomegyesület jelentősége nincs érintve 
az egyházrészi munka elkülönítése által, 
mert a Templomegyesület és a 4 egyház­
részek belmissziói munkái szerves kap­
csolatban és kölcsönhatásban állanak 
egymással.

„MICHELIN“
„EXPRESS“

„LUCIFER“ kerékpár
„GRIFFON“
Minden jobb szaküzlet-

ben kapható.

ülünk a ketrec szájában. A ketrec: Verőce 
az álmos, hideg, zsíros és poros óriás­

falu, a legszebb álmaink és vágyaink te­
metője, a Nagy Szikes, amelybe hiába vet­
jük tehetségünk és ezer akarásunk tiszta 
búzaszemét. Ennek a ketrecnek a talajá­
ból a szellem vetése csak bojtorjánt csi­
karhat ki. Itt póruljárt mindenki, aki 
többre és különbre vágyott, mint a 35 fo­
kos hőmérsékletű verőcei benszülöttek, 
akik szalonnát reggeliznek és nap közben 
nincs fontosabb elfoglaltságuk a nehéz 
reggeli megemésztésénél. Tudjátok ti is 
velem együtt, hogy a magunkfajta ember 
számára Verőcén csak két út áll nyitva. 
Az egyik: itt maradni, elkopni, beleszür­
külni a porba, a közönybe, a krajcáros 
gondok gyehennáján megpörkölődni, el­
száradni. befulni a porba és a borba és 
hajnalonként, az Ezüst Bárány zárórája 
után itt fejezni be a napot a restibe. A 
másik: a szent őrületnek eg | áldott pilla­
natában felkapni a kopott bőröndöt, fel­
ugrani az első, legmesszebb menő vonatra 
és a végállomásig utazni, de úgy, hogy 
vissza se forduljunk közben.

Fejjel a falnak, a bizonytalanság­
nak? rcbegte maga elé Bagi.

Eltaláltad! Fejjel a falnak! Mit 
hagynánk itt? A mindennapi penészes ke­
nyeret? Az ízetlen, sótalan és súlytalan 
munkát, amit gépies egykedvűséggel fa­
csarunk ki magunkból a napok rohanó 
sodrában? Az elfecsérelt éveket, az el­
kótyavetyélendő jelent cs a reménytelen 
jövőt? Mi lesz itt belőlünk? Minden nap 
lepattan egy szilánk a lelkünk mázáról. 
Minden nap újabb ráncocska fonódik a 
szemünk alatti pókhálóba. Minden nap 
vastagodik a kéreg az agyunkon egy jot­
tányit. Kopik a testünk rugalmassága is, 
crnyed az inunk és mállanak az idegeink, 
feketére ^ keseredik a kedvünk az apró 
nyomorúságok farkasvermei között és 
megromlik a csókunk az olcsó lebujok

KI uyQfl68B6űöl

pénzzel csiholt szalmalángocskáinak bor- 
zongós hevületeinél.

Tehát? ... — kérdezte Kiéber.
Tehát: ugorj fel a vonatra, hogy el­

szakadjon minden gyökered, amely ide 
fűz.

Nehéz, mély lélegzeteket vettünk.
Mennyi szépség, mennyi jóság, 

mennyi út, cél és mennyi nagy erőfeszí­
tés jutna még nekünk. . . De csak a ket­
recen túl! És íme, lássátok, a ketrec ajtaja 
nincs lezárva, rohanhatnánk innen bár­
mely pillanatban. . .

Hosszú, fojtott csend következett. A 
resti ablakait kinyitották. A hideg reggeli 
levegő a csontjainkba kúszott.

Fázom. . . — reszketett Bagi.
Ránéztünk Borostás, sápadt arca zöl­

dessárgának látszott.
Fázom. . . — ismételte. Halló, 

Jani, egy konyakot kérek! Duplát!
Bagi... szóltam rá kérlelőn és 

feddön. Nem szabad. . . a professzor. . .
Bagi kerek mozdul: íot irt le a karjával.

Mindegy. . . aki érzi, hogy már úgy 
,:e ülhet fel arra a vonatra. . .

A pincér hozta a, aranysárga italt.
R ner szégyenlősen intett.

Nekem is. . .
Kiéber keserűen elnevette magát.

Nekem is. . .
Éreztem, hogy sírok, befelé. A könny a 

torkomra csurrant. Mart és égetett.
Hozzon hát nekem is!
Igyunk!
Szervusz!
Prosit!
Pincér, még egy kört!
Éljen!

Aztán újabb vonatok futottak be és 
robogtak tovább. De a pálinka köde már 
mindent eltakart: ketrecet, szabadulást, 
jövőt és életet.

Prosit, testvér!
Prosit! Ex!
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kölcsönkönyvtárának tagjai 1929 januárSelsejétől kezdve

minden külön fizetés 
vagy kaució nélkül tagjai 
lesznek Debrecen sz. 
kir. város közművelő­
dési könyvtárának is.
A könyvnek a mindennapi élettel való szoros kapcsolata oly nyilvánvaló, hogy az minden további

propagandát feleslegessé tesz. Ennek a tételnek igazságát bizonyítja

tízezer kötetes kölcsőnkönyvtárunk 
igénybevételének napről-napra rohamo­

san növekvő mértéke.
Az olvasásnak, ennek az elsőrendű szellemi életszükségletnek s egyben fontos kulturszfikségletnek 
fokozottabb kielégítése és előfizetőinknek lapunk és kölcsőnkönyvtárunk iránti impozáns méretekben 

megnyilvánuló ragaszkodásának meghálálásaképen elhatároztuk, hogy

a Debreceni Független Újság kölcsönkönyvtárának minden egyes tagja ré­
szére Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtárának teljesen díjmen­

tes használatát 1929 január 1-től lehetővé tesszük.

A kauciót a Debreceni Független Újság 
kiadóhivatala fizeti be kölcsön könyvtá­

runk tagjai helyett.
Előfizetőink emellett természetesen teljes mértékben igénybe vehetik a képes Deb­
receni Független Újság mindazon nagy értékű előfizetési kedvezményeit is, melyek 

a magyar ujságkiadás egyedülálló szenzációs teljesítményei.
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A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK LEÁNYINTÉZETE 

Tilefooszám: 232. ti 970. Alapittatott 1872-ben, Téglagyári telefon: 14-01.

A nemes lord második szózata is 
a magyar nép millióinak szivéből fakadt 

— mondta Hegymegi Kiss Pál
A Függetlenségi Kör fővédnökévé választotta Rotbermere 

lordot, arcképét megfesteti és megajándékozza a Kossuth-zásxlóval
a trianoni búke közül Trianont tartja 
a legnagyobbnak, mert amig a tatárjá­
rás után erőskezii király talpra tudta 
állítani nemzetét, most, a nemzetnek 
legsúlyosabb megpróbáltatásában, nincs 
vezér, aki meg tudná mutatni az újjá­
építés útját, aki irányt tudna szabni 
nemzetének. Páratlan érdeme Rotber­
mere lordnak az, hogy karácsonykor 
mégis utat mutatott a magyar nemzet­
nek, Magyarország feltámadásának 
igazi útját.

Amikor a képviselő Rotbermere lord 
nevét kiejtette, lelkes éljenzéssel és fel­
állással adott tiszteletet a hallgatóság 
Magyarország nagy darájának s ettől 
kezdve mindenki állva hallgatta végig 
Hegymegi Kiss Pált, aki a következő 
deklarációt olvasta fel:

A debreceni Függetlenségi Kör és 
független polgárság, mint Kossuth 
Lajos nagy szellemének rendíthetet­
len követője s az ö mindeddig meg 
nem valósult demokratikus eszmeinek 
törhetetlen harcosa, bizakodó re­
ménységgel tekint a trianoni magyar­
ság szomorú és kilatastulun helyze­
tében. siralmas állapotában szeretet­
tel és megértéssel felénk hajló másik 
Kossuth Lajos-i lélekre: Rotbermere 
lordra.

Kétszeres nagy jóakaróját látja az 
elárvult magyar nemzet a nagy lord­
ban! Kétszeres nagy jóakaróját, mert 
ő colt az, ki igazságért küzdő nemes 
leikével megértvén a trianoni méltat­
lanságot és kegyetlenséget bátor lé­
lekkel s megrendülést nem ismerő 
törekvéssel irányította rá a tá­
voli műveli nemzetek ügyeimét 
ama világraszóló igazságtalanságok­
ra, melyekkel az elvakult hatalmasok 
szinte a sir fenekére taszították elár­
vult magyar népünket. Újból is nagy 
jóakaróját látja a magyarság a nagy 
lordban azért is, mert legutóbb Kará­
csonyi szózatával a Csonka-Magyar- 
orszüg határain belül még mindig 
nagy mértékben uralkodó rövidlátás­
sal szemben a leitámadás angyalá­
nak harsonahangjával hirdeti, ----- 
amit mi régen vallunk — hogy Kos­
suth Lajos eszméinek testet öltése 
nélkül nincs a magyarság számára 
leitámadás, hogy Kossuth demokrá­
ciájának az ország életébe való be­
vitele nélkül nincs revízió!

A nemes lord e második szózata is 
a magyar nép millióinak szivéből fa­
kadt!

Mindezeken a debreceni Függet­
lenségi Kör es a független polgárság 
a nemes lordot igaz szeretettel és el- 
mulhatatlan hálaérzettel köszöntve 
öt, a Kör fővédnökévé választja, en­
nek emlékezetére kéri őt az 1875-ös 
Kossuth zászló elfogadására s elha­
tározza, hogy Rotbermere ünnepélyt 
rendez, melyre a nemes Und arcké­
pét megfested.

ügyben ez utón kéri az ország füg­
getlenségi köreit s a velők kapcsolat­
ban levő polgári olvasóköröket, hogy 
hasonló megtiszteltetésben részesít­
sék ők is a mi nagy jóakarónkat ta­
núbizonyságául a magyar nép örök 
hálájának és nagyrabecsülésének.

Végezetül eszébe juttatja a függet­
len polgárság Debrecen város nemes 
tanácsának, hogy van Debrecennek 

uccája, mely papiroson a Rotber­
mere nevet viseli, a valóságban azon­
ban meg mindig: Darabos u. Kivárn­
iuk itt is a törvényhatóság határoza­
tának végrehajtását.

A debreceni Függetlenségi Kör nu 
nagyjelentőségű illést tartott, amely az 
országos politikában is aligha múlik el 
nyom nélkül. Országos fontosságú 
ugyanis a debreceni Függetlenségi Kör 
állásfoglalása abban a nagy vitában, 
amely Rothrrmere lord karácsonyi üze­
nete körül folyik a magyar politikában, 
már csak a példaadás erejénél fogva is, 
hiszen egészen bizonyos, hogy a debre­
ceni állásfoglalás hasonló akcióra bírja 
az ország minden függetlenségi szerve­
zetét, mintegy igazolva lord Rothermc- 
renek azt az álláspontját, hogy Magyar- 
országon nemcsak politikusok teszik 
meg programjuk alapjává a demokra­
tikus magyar átalakulást, hanem a nagy 
tömegek is vágyakozva tekintenek 
olyan átformálódás felé, amely az egész 
élet minden vonalán meghozná a Kos­
suth Lajos eszmei hagyománya gyanánt 
a köztudatban állandóan kívánt demo­
kratikus Magyarországot. A Független­
ségi Kör állásfoglalása egyúttal válasz 
azokra a kísérletekre is, amelyek a ki­
rály kérdés megoldása, vagy legalább is 
felvetése és felszínen tartása céljából bi­
zonyos körökből kiindulva egyre gyak­
rabban foglalkoztatják a közvéleményt, 
sőt Rotbermere lordot is arra bírták, 
hogy karácsonyi üzenetében pontosan 
körvonalazza a maga s a külföldi köz­
vélemény álláspontját a magyar király­
kérdésben.

Vasárnap dél­
előtt szokott felol­
vasó illését tartotta 
meg a Független­
ségi Kör s Békés 
Kálmán dr. debre­
ceni ügyvéd adott 
elő érdekesen, szí­
nesen vázolva a 
magyar történe­
lem folyását, he- 
lyenkint megjele­
nítve a magyar 
élet folyását az 
Árpádházi kirá­
lyok alatt. A nagy 
sikert aratott fel­
olvasás után Hegymegi Kiss Pál képvi­
selő állott fel szólásra és az érdekes 
felolvasásba kapcsolódva kifejtette, 
hogy a három nagy nemzeti csapás: a 
muhi pusztai vereség, a mohácsi vész és

Betéteket a legjobban gyü­
mölcsöztél. Kölcsönöket a 
legjutányosabban folyósít. 
Foglalkozik a banküzlet 
minden ágával. :::::: Ajánlja 
téglagyára elsőrendű gyárt­
mányait. :: Raktárházában 
tároló árukra kölcsönöket 

nyújt.
BMP I

Hegymegi Kiss Pál

Központi fűtés 
Csatornázás 
flizeezetéli 

Légszesz
berendezéseket

készít,

átalakít, javít

6YENE5 BNTBL
DEBRECEN,

ARANY JÁNOS UCCA 27. SZÁM

Alapítva 1905. Telefon 937

A percekig tartó tapssal fogadott be­
széd után a közönség a Himnuszt éne­
kelte cl, majd az ülés bezárása után is 
hosszan éljenezte Rotbermere lordot.

*
Hegymegi Kiss Pál országgyűlési 

képviselő a Függetlenségi Körben tett 
nagyjelentőségű bejelentése után a kö­
vetkezőket mondotta munkatársunknak:

— A karácsonyi ünnepek után Deb­
recenbe utaztam, hogy a Függetlenségi 
Párt és Kör évvégi tárgyalásain részt- 
vegyek. Feleinelőleg hatott rám az az 
általános öröm és lelkesedés, amit Ro­
the rme re lord nyilatkozata a társada­
lom minden rétegében keltett. Mi a fő­
városban nem is tudjuk annyira meg­
ítélni a hatását ennek a nyilatkozatnak, 
amely úgy a gazdák, iparosok, keres­
kedők, mint a lateinereknél egyaránt 
egy jobb magyar jövő iránti reményt 
keltette fel. Szinte mérsékelnem kellett 
a rajongássá fokozódott lelkesedést. 
Kétségtelen, hogy

a népek milliói Rotbermere lorddul 
éreznek.

Ez a magyarázata annak is, hogy a 
debreceni Függetlenségi Kör a legdrá­
gább kincsét, régi zászlaját Rotbermere 
lordnak kívánja elküldeni. A zászló 
1875-ból való, már szinte össze van 
rongyolódva, ártott neki az idő vas­
foga. Mikor Tisza Kálmán, Debrecen 
akkori vezére a bihari pontokat a szeg­
re akasztotta, alakult meg Kossuth La­
jos hozzájárulásával a debreceni Füg­
getlenségi Kör. Flsö elnöke az akkori 
egyetlen ellenzéki képviselő, Patay Ist­
ván volt, aki 1867-bcii a „non coronat“ 
csoporthoz tartozott.

A zászlót a Lüggetlenségi Kör asz- 
szonyaí készítették és hímezték, 
mig a selymet Kossuth Lajos adta.

Fj zászló a választásokon mint a füg­
getlenségi párt diszzászlaja szerepelt. 
Thaly Kálmán. Bakonyi Samu győzel­
me idejében ez a zászló lengett mindig 
a függetlenségi párt és kör épületén. 
Mióta a zászlótilalom életbelépett, az 
amúgy is az időtől megtépett selyem- 
zászlót többet nem használták, hanem 
ereklyeként őrizték és legutóbb egyedül 
Kossuth Lajos budapesti szobrának le­
leplezése alkalmával vitte fel a debre­
ceni független polgárság Budapestre. 
Most nekünk, akiknek egyéb kincsünk 
nincs, mert hiszen a Független égi Kör 
vagyonát elvitte a badikölcsön, úgy 
ereztük, hogy valamivel meg kell tisz­
telnünk a nemes lordot, aki

egyedüli volt a ma szereplő súlyos 
tényezők között, aki Kossuth La­
jos valódi értékét c szerencsétlen

íll
KARINTHY FRIGYES összes1n 1 ... . munkáinak'°/»s,soro?ata- GLYN ELINOR, COLETTE 

/ DAViD MARGIT regényei és még
futónu°nyI használtan és majdnem uj állapotban
mAr/m5 erxau kaPhatók aczél antiquáriu-
MABAN, Széchenyi ucca 2. szám

nemzet tiai előtt hangsúlyozta, aki 
Kossuth Lajos útját állapította meg 

a nemzeti feltámadás Htjaként.
Mintahogy a mi függetlenségi cíviseink 
itt mondták, ugyanaz a hivatása van 
neki, ami Kossuth Lajosnak volt Turm­
bau, agy hogy a legdrágább kincsünket 
ezt a tépett zászlót kívántuk a Kossuth 
útját nekünk hirdető lordnak adni. 
Ugyanekkor a Függetlenségi Kör jel­
vényt is csináltatott a karácsonyi üze­
net emlékére. A jelvény egy fémből ké­
szült egyszerű R. betű, amely jelenti 
Rotbermere lord iránti tiszteletünket, 
jelenti a Revízió óhajtását, jelenti a Re- 
zurginus (feltámadás) gondolatát és a 
magyar Reménységet. E jelvényt dí­
szesebb kivitelben azoknak kívánja a 
kör megküldeni, akik Rotbermere lor­
dot valóban megértették. így tisztelete 
jeléül Nagy Emil, Rassay Károly és 
Berky Gyula képviselőknek, a jelenlegi 
függetlenségi képviselőknek. Kun Bélá­
nak és Horváth Mihálynak, a revízióért 
Rotbermere szellemében küzdő újság­
íróknak s mindazoknak az első nem­
zetgyűlési képviselőknek, akik az első 
nemzetgyűlésen a függetlenségi gondo­
lat mellett nem kényszerből, hanem 
meggyőződés! >ől á 1 lottak.

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával szemben lévé

GRAND HOTEL
PARK

NAGYSZÁLLODA
Budapest, VIII,, Baross tér 10. sz., mert
20*/• engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
1 0°ío engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi
konyha.)
5 pengőt snegtakarit
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egv perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
ettbon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobameg,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

Bőrönd hbőrdiszmííárut
•Mit képesített DArAndAsni

hét t»l jaloua

FEUERMANN
▼ÉsArel-

bőröndősmester
(PIAC U. 26.)
GtaSrliu« pn»|i

Rádióház
mindig olcsón árul

Újéve
c«ak »kkor lesz igazán meghitt és boldog, 

ha rádiót szerez be 
9 BARÁNY-félo RADIÓHAZ ban 

Szent Anna ucca 1.
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nagyertékü szenzációs kedvezményei révén

visszatéríti a teljes előfizetési dijat
Állításunk igazolására álljanak itt a
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l! limits sí kirí.... 3 P
Kedvezményeink havi előfizetőink részére:

Engedmény 10.000 kötetes kölesünkön yvtárunk -fa A A 
használati dijánál I Tv

Egy tizszavas apróhirdetés ingyenes közlése 

Nagy képes irodalmi naptárunk önköltségi ára

-■30
1*30

Havi előfizetési kedvezményeink értéke összesen 3--
Ezenkívül előfizetőink egy szép üvegtárgyat is kapnak ingyen I 

jegyzékünk alapján való szabad választás szerint. |

Hi limits tu Iliim. .18 P
Kedvezményeink féléves előfizetünk részére:

Engedmény 10.000 kötetes kölcsönkönyvtárunk 1A*OA 
használati dijánál............................................ fcw

1-80Hat tizszavas apróhirdetés ingyenes közlése
6 művészi kivitelű vizitkép, vagy egy remek 
üvegtárgy jegyzékünk alapján az előfizető sza- Q

•-.Jmmmmsmmbad választása szerint.

Félévi előfizetési kedvezményeink értéke összesen 18-
Ezenkívül előfizetőink ugyancsak ingyen kapják 1929. évi 

nagy képes irodalmi naptárunkat. I

üt tintís m itiiÉirt. 9 P
Kedvezményeink negyedéves előfizetőink részére:

Engedmény 10.000 kötetes kölcsönkönyvtárunk CHA 
használati dijánál............................................O Iv

Három tizszavas apróhirdetés ingyenes közlése " 90 
3 művészi kivitelű vizitkép, vagy egy gyönyöi ü 
üvegtárgy jegyzékünk alapján az előfizető sza- Q» 
bad választása szerint .... O ■

Negyedévi előfizetési kedvezményeink értéke összesen ■

Ezenkívül előfizetőink ugyancsak ingyen kapják 1929. évi 
nagy képes irodalmi naptárunkat.

Iz limits ura tin.. 36 P
Kedvezményeink egész éves előfizetőink részére:

Kedvezmény 10.000 kötetes kölcsönkönyvtárunk QA<>I A 
teljesen díjmentes használata révén . mLXJ Tv
Tizenkét tizszavas apróhirdetés ingyenes köz- A
lése.......................................................................O OU
2 felvételről 6—6, összesen 12 drb művészi ki­
vitelű vizitkép (vagy egy 18x24 cm. nagyítás), 
vagy egy nagyon szép üvegtárgy jegyzékünk 
alapján az előfizető szabad választása szerint **■ "

Éves előfizetési kedvezményeink értéke összesen 21^5

Ezenkívül előfizetőink ugyancsak ingyen kapják 1929. évi 
nagy képes irodalmi naptárunkat.

penti kedvezmények mellett előfizetőink naponta kapják a ki­
tünően szerkesztett, tartalmas és nívós

Debreceni Független Újság
melynek képes hírszolgálata a vidéki magyar újságírás

egyedülálló szenzációs teljesítménye.
©:©:©:©:(ö^o':^;©;©;©to^M©;©4©M*@i^^:©:©M©:©
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A debreceni Kereskedelmi és Ipar­
kamara díszközgyűlése jutalmazott 
meg kereskedelmi alkalmazottakat

munkásokates
Vasárnap szép és megható ünnepélyt 

tartott a debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara délelőtt 11 órai kezdettel a ka­
mara dísztermében.

A debreceni kereskedelmi és iparka­
mara a hosszabb időn keresztül híven és 
becsülettel szolgáló kereskedelmi és ipari 
alkalmazottak részére ünnepélyes külső­
ségek között jutalmakat osztott ki, egy­
részt a megjutalmazottak érdemeit mél­
tánylandó, másrész buzdításul.

Kiss János bádogos segéd 43 éve dol­
gozik szakmájában.

A kitüntetettek egymásután az elnöki 
emelvény elé járultak ,ahol átvették a 
nevükre kiállított díszoklevelet és a 100 
pengő pénzjutalmat.

Sesztina Jenő elnök mindegyikükkel 
pár szívélyes szót váltott.

A jelenlevők is hangos éljenzássel és 
jókívánságokkal melegen ünnepelték a 
kitüntetetteket.

A kamara, város és a HÉV képviselői a vasárnapi díszközgyűlésen. 
Balról jobbra. Ülők: Békés Lajos kamarai alelnök, Sesztina Jenő kamarai el­
nök, Zelinger Ede kamarai alelnök. Állók: Stepper Károly HÉV ny. igazgató, 
dr. Harsányi Imre kamarai ügyvezető titkár, Gaál Samu HÉV vezérigazgató, 
dr. Radó Rezső kamarai főtitkár, dr. Vass Károly tanácsnok, dr. Olasz Vilmos 

kamarai helyettes titkár. Hátul: dr. Tarján Oszkár HÉV felügyelő.
(Bérzéki felvétele.)

Tizenegy óra után pár perccel nyi­
totta meg Sesztina Jenő felsőházi tag, 
kamarai elnök a díszközgyűlést meleg 
üdvözlő szavakkal.

Harsányi Imre iparkamarai titkár el­
mondta a Nemzeti Hiszekegyet, amit a 
jelenlevők állva hallgatnak végig.

Majd újra Sesztina Jenő üdvözölte a 
város vezetősége részéről megjelent dr. 
Vass Károly tanácsost, az üzletek, válla­
latok és társulatok megjelent képviselőit 
és a vendégeket.

Sesztina Jenő beszéde után pár szóban 
még megemlíti azt, hogy a kitiintetendő- 
ket n kereskedelmi minisztérium rende-

A megjutalmazottak nevében Brózik 
László emelkedett szólásra. Maga és tár­
sai nevében hálájukat és köszönetüket 
fejezte ki a kereskedelmi és iparkamara 
vezetőségének, mely nem feledkezhetik 
meg a hatáskörében és vezetése alatt álló 
egyszerű munkásokról és alkalmazottak­
ról. "■:$

Brózik beszédére Sesztina Jenő felel, 
azután dr. Vass Károly városi tanácsnok 
emelkedett szólásra. Hosszabb beszéd ke­
retében méltatja ezután az ünnepély je­
lentőségét, üdvözli a kitüntetetteket.

Dr. Vass Károly után felszólaltak és 
üdvözölték az ünnepeiteket Nagy József

lete, illetve megbízása folytán a kamara 
vezetősége a vállalatok vezetőinek bevo­
násával és meghallgatásával jelölte ki.

Debrecenben kitüntetésre és jutalomra 
méltóknak találtattak a következők:

Kereskedelmi alkalmazottak:
Kapros László könyvelő, aki 68 éve 

működik, mint kereskedelmi alkalmazott. 
Jelenleg 21 éve Mcntzc Henriknél van 
alkalmazásban.

Brózik László, aki a Kardoss László 
cégnél 26 éve alkalmazott.

ipari munkások:
Bodnár József kovács a HÉV-nél 37 

év óta.
Nagy Sándor malommunkás 32 éve 

megszakítás nélkül teljesít szolgálatot a 
Borsod-Miskolci és Debreceni István 
Gőzmalom RT-nál.

A kamara által kitüntetett alkalmazottak.
(Berzéki felvétele.)

alelnök az ipartestület, Gaszner Géza fő­
titkár a Kereskedő Társulat. Gál Samu, 
a HÉV igazgatója pedig a főnökök ne­
vében.

A debreceni kitüntetésekkel egyidejű­
leg a kamarához tartozó vidéki városok­
ban is hasonló kitüntetésben részesültek 
az arra érdemesek. Ezek a következők: 
Dienes Pál Kisvár da, Kovács József 
Hajdúnánás, Féder Emánuel Nyíregy­
háza, Rácz József Hajdúnánás, Erdei 
Mihály Nyíregyháza.

«» a 3- a*.
legolcsóbb:! n

Az ügyvédség helyzete

Dr. Hegedűs Jenő

Irta dr. Hegedűs Jenő, a debreceni
Nem szívesen vállalkozom arra, hogy 

az ügyvédség helyzetével újságcikk ke­
retében foglalkozzam. Azt tapasztaltam, 
hogy a betegségek szakszerű pertraktá- 
lása a nagyközönség szemében nem 
esztétikus dolog, a szakemberek, az or­
vosok maguk között vitatják meg az 
efféléket, úgy vélem tehát az ügyvédek 
bajainak a közönség elé tárása sem le­
het valami szórakoztató olvasmány s 
helyesebb, ha bajaink megbeszélését a 
magunk körében végezzük cl, kama­
ráink kebelében, szövetségi összejövete­
leinken, miniszteriális ankéteken diag­
nosztizálunk s tanakodunk sérelmeink 
orvoslásán. Ma mégse térek ki a meg­
tisztelő felkérés elől, arra az a belátás 
késztet, hogy végre is a szerkesztőség 
már hivatásánál fogva is jobban ismeri 
a közönség érdeklődésének körét és ha 
ma, amikor min­
denkit elfoglal a 
saját haja és gond­
ja. a közönséget 
mégis érdekli az 
ügyvédség sorsa, 
úgy igazán jól esik 
törekvéseink, az 
ügyvédi kar hely­
zetének javítására 
irányuló küzdel­
meink mögött ve­
lünk rokonszenve­
ző és együttérző 
közvéleményt tud­
nunk. Ezt a rokon- 
szenvet, ezt az 
együttérzést a ma­
gyar ügyvédség évszázadokon át sér­
tetlenül megóvott nagy tradícióival u 
köz érdekében mindenkor kifejteit áldo­
zatkész működésével s azokkal a meg­
becsülhetetlen szolgálatokkal, melyet az 
igazságszolgáltatás érdekében téliesített, 
valqban ki is érdemelte. Sőt talán to­
vább is mehetnénk, talán egészén termé­
szetesnek mondhatnám a társadalom 
szimpátiáját az ügyvédi kar iránt, mert 
ez nem jelentene mást, minthogy a tár­
sadalom minden rétege felismeri azt a 
természetes kapcsolatot, mely az ő és 
az ügyvédi karnak és a gazdasági élet 
bármely ágazatának, bármilyen foglal­
kozású egyéneknek és osztályoknak 
sorsa közös és mindegyike azonos té­
nyezők eredője. Nincs az az osztály, 
nincs az a foglalkozás, amelyik ma ne 
lenne tc'c bajjal, gonddal, sóhajjal, töp­
rengéssel és panasszal: lehet-e vajon 
másképen az ügyvédi kar, amelynek 
működése másodlagos, csak járulékos 
természetű, bár a legszorosabban, 
mondhatni szervesen bekapcsolódott ve­
lejárója a gazdasági életnek. Folytas­
sam tovább? Végezzem cl a penzumot? 
Feleljek arra a kérdésre, hogy mik az 
ügyvédség bajai és mi az oka annak, 
hogy az ügyvédek nem tudnak megélni? 
De hfezen ugyebár mindenki tudja, 
miért szegény a mezőgazdaság, miért 
szegény az ipar, miért szegény a keres­
kedelem és miért szegény az intelligen­
cia. Minden kérdésre egy szó a válasz:
„7 Hanoiik Hz a kórokozó, ez a beteg- 
ségterjesztő, ez a tömegpusztító Trianon 
sorvasztja a mezőgazdaságot, bénítja az 
ipáit, iili a kereskedelmet, szorította 
össze a hitelkereteket. Trianon miatt 
nincs vállalkozás, emiatt halt meg a for­
galom, ez fojtogatja a termelőt és fo­
gyasztót egyaránt s Trianon ásta meg 
:i magyar ügyvédség sírját.

A sir meg van ásva, de beleíckiid- 
jimk-c? Ezt a szívességet mégsem va­
gyunk hajlandók megtenni azoknak, akik 
assu. ítéltek bennünket. Élet-

ösztönünk, századoktól örökölt nemes 
ti adicióink, hivatásunk magasztossága 
alfaj táplált bizodalmunk, Magyarország 
feltámadásába vetett hitünk, ápolja és 
eiositi bennünk azt a reményt, hogy a 
nemzet sorsának iobbrafordulásával a 
magyar ügyvédi karnak is felvirrad’, u 
mi feladatunk tehát ma csak az lehet 
hogy enyhítjük az ügyvédi társadalom 
szenvedéseit és óvjuk, konzerváljuk élet- 
erriet. Ezt a célt szolgálják azok a re- 
tormok. melyeknek megvalósítását ka- 
maraiiik és szövetségeseink feliratai és 
kulonbozo ankétek javaslatai meg nem 
színinek _ sürgetni: A munkaalkalmak 
szaporítása, a meglevők biztosítása a

Ügyvédi Kamara elnökhelyettese. 
kar részére, jóléti intézmények fejlesz­
tése és kiépítése, ajak kreálása, általá­
ban az ügyvédség -gazdasági és erkölcsi 
helyzetének emelése. Mindeme törekvé­
seink arra szolgálnak, hogy életben 
tartsuk az ügyvédséget és felkészülhes­
sünk Magyarország újra feltámadásá­
nak szép korszakára. Nem teszünk 
egyebet, mint más foglalkozási ág. A 
mezőgazdaság, az ipar, a kereskedelem 
export lehetőséget, érdekeinek megfelelő 
vámpolitikát, hitelhez juttatást kivált, 
hogy súlyos helyzetén legalább némileg 
enyhítsen, mi ügyvédek sem várhatjuk 
ölbe tett kézzel, hogy a betegség egé­
szen leverjen a lábunkról. Amikor mi 
gyiiléseziiuk, ankéteziink, javasolunk, 
határozunk, feliratozunk, kérünk, sürge­
tünk mindenkor tisztában vagyunk az­
zal, hogy részmunkát végzünk s ha min­
den kívánságunk teljesedésbe menne is, 
még akkor sem várhatunk teljes gyó­
gyulást. Minden csak helyi, tünct^eze- 
lcs, amelytől csak időleges enyhülést 
várunk, injekció, amely egyelőre elvisel­
hetővé teszi a fájdalmat: műtét, amely-

Százesztendős 
jövendőmondó 
jövendölése az 
1929-ik esztendőre
Elmúlt az öreg év,
Az uj beköszöntött.
Jöttével szerezvén 
Igen sok örömöt.
Mert hát bizony rossz volt 
Az öreg esztendő.
Gyenge volt a termés,
S a bor nem volt kelendő.
Elmúlt hála Isten,
Uj jött a helyébe,
Más lesz majd az idén 
A magyar szerencséje.
A téli hónapok jó hidegek lesznek,
Ha úgy kerülözik, nagy havak is esnek. 
Tavasz felé enyhül majd lassan az idő,
Ha a sors úgy hozza, bőven lesz majd eső. 
A nyári időbe nagy melegek jönnek.
Felmegy majd az ára a fehér szödörnek.
Ősz felé majd megint hűvösebbre fordul, 
őszi szokás szerint eső bőven csordul.
Ahol jótermés lesz, ott jól is aratnak.
Bő aratás után gazdagon takarnak.
Hol sok szőlő termett, ott jó lesz a szüret,
Ha sok bor terem majd, nem is iszunk vizet. 
Az asszonynépnek nem lesz oka panaszra. 
Minden boltban leszen bőven cikória.
Csak arra vigyázzon minden asszony, leány. 
Szent István képe rajt legyen a dobozán.
Jól figyelje meg és mást el ne fogadjon,
A kávéfözéssel nem is marad hoppon.
A színe aranyos, zamatos az ize,
Nem vesz kárba véle, senki fia pize. 
Magyaros a neve, magyarok csinálják, 
Magyar asszonyoknak magyarul kínálják.
Van róla egy kis vers, nincsen abba hiba, 
Jól jegyezze meg azt minden asszony-fia,
A jó kávéiözés titka 
A Szent István cikória.

Zárom is a szómat,
Mondókám elmondtam.
Az uj esztendőre mindent megjósoltam. 
Tartsa hát mindenki szavaimhoz magát. 
Ha boltba megy, vegyen 
Szent István cikóriát.
Nem lesz akkor panasz 
Az uj esztendőre,
A kávé is jó lesz.
Nem pediglen lőre.
Boldog uj esztendőt 
Kivánok én tehát,
Mindenik asszonynak 
Szent István cikóriát.
Anélkül jó kávét nem főzhetnek sehun, 
Sem a fővárosban, sem pediglen falun.

Emporté
a legjobb festék és lack

lepácolószesz
minden festékiizletben kapható
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l.vcl talán megmenthetjük a beteg test 
egy részét, de az igazi rcmédium, melv 
tökéletes gyógyulást hozhat, csak a kór­
okozó megszüntetése. Ennek az orvos­
szernek a neve: „RcvizuYA gazdasági 
életnek, mezőgazdaságnak, marnak ke 
' ijedelemnek, értelmiségnek, munka­
adónak. munkásnak, termelőnek és fo­
gyasztanak egyetlen orvosszere. A reví­
zió állíthatja talpra a mezőgazdaságot 
vaghat szeles medert a hiteléletnek, len- 
uitlicti fel a vallalkozasi kedvet, teremt 
fogyasztó és termelőképességet, teremt 
ipart, kereskedelmet és forgalmat. Ez 
biztosíthatja az ügyvédség számára a 
megélhetést s azt a dekórumot, amely 
mindenkoron övezte a magyar ügyvédi 
kart.

..

Gyermekcsere akció

Karácsony hetében ki gondol a nyár­
ral? Jézuskát váró gyermekek ünnepi 
áhítatában dehogy van helye a nyári va­
káció képének. Csikorgó hidegben, mikor 
annyi gonddal tudjuk előteremteni a me­
leg ruhát és a meleg szobát, dehogy is 
jut eszünkbe, hogy nemsokára milyen jó 
lenne a debreceni nyár forróságát Pots­
dam kertjeinek és ligeteinek hüs árnyé­
kaival felcserélni.

És mégis kell erre gondolni! És már 
most kell ezzel törődni! Mert, ha igaz a 
tücsök és a hangya meséjének tanulsága, 
hogy nyáron kell gondoskodni a télről, 
már pedig igaz, akkor igaz az is, hogy a 
nyárról pedig télen kell gondoskodni.

De érdemes is, mert az Eszperantó 
Egyesület kellemes újévi meglepetésben 
részesítheti a gyermekcsere iránt érdek­
lődőket. A Magyar Diákutazási Iroda, 
mint a magyar diákság hivatalos idegen- 
forgalmi szerve, megkeresésünkre arról 
értesített bennünket, hogy kész örömmel 
vállalja a postdami utazás lebonyolítását 
és a vasúton az 50%-os kedvezmény meg­
szerzését. Ilymódon az egész nyaralásnak 
leglényegesebb kiadása, az útiköltség 
oda-vissza 40—42 pengőre apad le. Egyéb 
még felmerülő kiadás már lényegtelen és 
igy arra is gondolhatunk, hogy a hosszú, 
személyvonaton két napos utazást vala­
melyik nagyobb városban megszakítsuk 
pihenés céljából és egyutttal meg is te­
kintenénk a várost, talán Breslaut, eset­
leg Münchent, aszerint, hogy együttes 
elhatározással melyik útvonalat választa­
nánk.

Markau potsdami eszperantista tanító, 
a gyermekcsereakció eszméjének felve­
tője és potsdami lelkes munkása Írja, 
hogy ott élénk érdeklődés nyilvánul meg 
a debreceni nyaralás iránt és már tárgya­
lások vannak folyamatban arra nézve is, 
hogy az ottani városi tanács támogatását 
megnyerjék és minden remény megvan 
rá, hogy meg is kapják.

Jelentkezni legkésőbb 1929. évi január 
hó 31-ig lehet, vagy az eszperantó tanfo­
lyamon, Kút ucca 19., a tanórák alatt 
(kedden este fél 7-től fél 9-ig, karácsony 
és újév napja után kedd helyett csütörtö­
kön, azután ismét kedden), a vezető ta­
nárnőnél, Darabos u. 41., kapu alatt balra 
és az Eszperantó Egyesület helyiségében 
is hétfőn esténként 6—8-ig.
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Mécs László 
Debrecenben

A Katolikus Figyelő január hó b-án, 
Vizkereszt napján tartja meg nagysza­
bású irodalmi estjét az Arany Bika 
dísztermében.

A részletes programot pár nap múlva 
közöljük, addig is megemlítjük, hogy a 
program kiemelkedő száma Zadravetz 
püspök ünnepi beszéde lesz. I ovábbá a 
Felvidék országoshirü költőpapja: Mécs 
László adja elő a legújabb költemé­
nyeit. A-nívós programot l.aurisin Lajos 
és a Szent László Dalegvlet szereplése 
és több más szám egészíti ki.

Száraz tűzifa
és I. o. porosz és hazai

w

jutányos napi áron beszerezhető
äL »101*1»

tűzifa és széntelep. Telefon 16 95.
raktár. Bejárat a Szabó Káleán utcái.

A hajduszoboszlóí leletek
.. A Hajdúszoboszlói rézkori temetőt a/ 
ŐSZ folyamán tárta fel a debreceni vá- 
rosi múzeum kitűnő igazgatója, dr. Zol­
im Lajos, Ebből a korból valók Debre-

I többit különböző sírokból válogatták 
össze. A gyönyörű képen látható még 

I egv csiszolt balta, két pompás csiszolt 
kőbuzogánv és két pattintott kőkés. A

HÉSé^i: wmmt mm

(Bérzéki felvétele.)
cen .környékén az első emberi nyomok, i másik kép dr. Zoltai Lajost ábrázolja, 
Az asatasok eredménye igen sok érté- | az edények rekonstruálásának munkája 
kés lelet volt. kivált égetett agyag edé- * közben. A kiváló régész mögött áll s

n.vek. amelyeknek darabokban heverő 
cserepeit nagy fáradtsággal állította 
össze ismét dr. Zoltai. A nemes formájú, 
értékes edényeket mutatja egyik ké­
pünk. Öt-hat edény egy sírból való, a

(Bérzéki felvétele.)
koponyát tart kezében Tóth István mú­
zeumi altiszt, aki az ásatásoknál clü- 
mmikós s kibontja a sírokat, amióta Zol­
tai t ebben fájós lába akadályozza.

A divat tündér műhely éhen
Látogatás a Rue de la Paix egyik világhírű divatszalonjában
Páris, december hó. A négyemeletes szürke 

kőépület elhagyatott kapuja déli tizenkettő­
kor és este hét órakor hirtelen megelevene­
dik. Jókedvű asszonyhad tódul ki rajta, fiatal 
lányok meg öreg nénikék serege tizenkét év­
től hetvenig. A szomszéd nagy maisonok is 
ontják a munkásnőket, szőkéket, barnákat, 
alacsonyokat, nyúlánk termetüeket, divatosan

soványakat, vagy ódivatúan gömbölyűeket, 
udvarlóik már türelmetlenül várják őket, még 
arra sincs idejük, hogy a cérnaszálakat, se­
lyemfonálmaradványokat eltávolítsák ruhá­
jukról, már kezdődnek a végnélküli csókok, 
ott az uccán, ott a divat világának íőuccájá- 
ban: a rue de la Paix-n.

Egy pillanat és siető, jókedvű, hangos cső-

I, w«i»l

Iiwlilulit, iilp- és iiiiiinlil
óhási választékban, 

legolcsóbban kaphatók

Barte) Ferencné
Debrecen, Piac ucca 55. szem,

Hungária kávéház melleti.

Fischer Adolf és Fia cégnél
3 méter szövet hozzávalóval 3Q.54. p.jg a legalkalmasabb ajándéknak.

Piac ucca 61. szám.

£ LEGJOBBAK £

GRÜN WALD CIPŐÜZEM
£ GYÁRTMÁNYAI £

DEBRECEN. SAS UCCA 4. Kfllcsőnsegélyzo palota- Mmkatilij Darabos icca 7. sz

íi

portjaikkal telik meg az ucca mindkét oldala, 
a gazdagok autóival zsúfolt úttesten megakad 
a forgalom, a járókelők arca gondtalan mo­
solyra derül és az ucca torkolatánál a szigor« 
rendőr fehér pálcáját az ő, a rue de la paix-i 
varróleányok, baráti üdvözlésére emeli. Pár 
pen: múlva a divatbirodalom munkáshadát el­
nyelik a metróállomások, a lomha testié 
autóbuszok és dühödten csilingelő villamosok. 
Csend lesz ismét, másnap reggelig.

Reggel pedig már kilenc órakor újra ott 
tolongnak a világhíres divatszalonok kapui­
ban, gyorsan, gyorsan, kezdődik a munka.

De csak az aíelierekben. A szalonokat, ahol 
nem mindig válogatott, nem mindig előkelő, 
de mindenkor dúsgazdag publikum nézegeti, 
birálgatja és ami a legfontosabb, vásárolja a 
világ legpompásabb, legpazarabb, legizlcse- 
sebb divatkreációit, csak tiz órakor nyitják. 
Az elegáns, fiatal, ügyes, sok nyelvű és min­
den nyelven szeditően sokat beszélő vendeu- 
seok magyarázzák itt az amerikai milliomos 
hölgyeknek, az angol ladyknek, Argentina és 
Brazília kreol szépségeinek, a német junker­
lányoknak, a japán és a kinai dúsgazdag höl­
gyeknek, hogy mi az idei divat, hogy mi min­
denre van szüksége egy mondaine nőnek.

Kétezer, ötezer, tízezer magyarázzák 
a kommissionnaire-ek a klienseiknek és folyik 
a vásár. A párisi divat milliárd frankokat jö­
vedelmez minden évben a francia közgazda­
ságnak.

*
A nagy divatbemutatókat, melyeken csak 

meghívottak vehetnek részt és amelyeken a 
jövő szezon slágereit mutatják be a legszá­
mottevőbb vevőknek és a sajtóknak, a divat­
ház összes szalonjaiban rendezik. Azokat 
azonban, akik a párisi divatbemutatókat csak 
a filmekről ismerik, nagy csalódás érné, ha a 
valódit látnák. Mert a valóságban gavallér­
jaik csak nagyon ritkán kisérik a divatbemu­
tatókra a hölgyeket, a férfiak nem túlságosan 
érdeklődnek a legújabb divatkreációk iránt, 
legfeljebb ha néhány művész. De azért mégis 
hatalmas férfipublikuma van a bemutatók 
nak. Csakhogy ezek a férfiak nem az imá­
dókból rekrutálódnak, hanem komoly busi- 
nessmanek, akik a külföldi divatházakat re­
prezentálják és akik, ha az ízlésük meglehe­
tősen bizonytalan is. a legszívesebben látott 
vendégei a bemutatót rendező divatcégnek. A 
kívánságaik csak nehezen elégíthetők ki, de 
mégis, megérnek minden fáradságot, mert 
egy-kétmillió nem számit náluk. Az egyik 
amerikai mammutáruház tulajdonosa például, 
aki mint kifutófiu kezdte karrierjét és most 
minden évben személyesen intézi a cég pá­
risi vásárlásait, minden bemutató után elége­
detlenül jegyzi meg:

Nem, nem. Ez az idei kollekció sehogyse 
tetszik nekem. Nincs benne semmi Ízlés. Ta­
valy, az egészen más volt. Néhány pompás kis 
modellt találtam önöknél. Nincsen az idén is 
valami hasonlójuk?

Mutatnak neki ezer hasonlót is hiába, egyik 
sem tetszik neki.

Inkább valami újat jelenti ki végül. 
És megelégedetten vásárol néhány millióért.

♦
Valamikor a párisi divatszalonok legjobb 

vásárlói az angol grande-dame-ok, az „old 
fashion iady”-k voltak. Akkor még VII. 
Edvard ült az angolok trónján, a férfidivat 
döntő Ízlésű diktátora, aki azonban a hölgyek 
öltözködésének is egyik legkiválóbb szakér­
tője és a jó Ízlés lelkes méltányolója volt. Az 
ő kedvéért érdemes volt hát öltözködni, újabb 
és újabb ötleteket hajszolni. De ma? Amikor 
sem György király, sem pedig Mary királynő 
egy pillantást sem vetnek a legszebb kosztü­
mökre sem, amikor Mary királyné maga varr- 
ja a ruháit, kiért, miért öltözködjenek az ud­
varhölgyek? Ha megszokásból még el-elláto- 
gatnak is a rue de la Paix-be, csak gyorsan 
végigszaladnak a legújabb kreációkon és 
unott arccal mondják:

Valami hosszuujjas, sleppes holmit ad­
jon, olyat, amilyet az udvarnál felvehetek. 
Máshol úgyse használhatom.

De azért most még több az előkelő vevő, 
mint valaha. Parisban rendelik ruháikat a kül­
földi uralkodóházak hölgytagjai is. bár az 
uralkodó nők maguk, ma is, mint a múltban 
csak nagyon ritkán jelennek meg a divatbe­
mutatókon. Az orosz cárnő például, levélben 
rendelte meg a ruháit. A spanyol királyné pe­
dig csak nemrégiben is, amikor Párisban tar­
tózkodott, magához rendelte az egyik divat­
cég főnökét, legújabb modelljeivel együtt.

A trónjáról elűzött afgán királyné viszant 
személyesen látogatta végig a nagy divatsza­
lonokat és az egyiknél azzal a kikötéssel ren­
delt meg egy pompás, aranyhímzésű díszru­
hát, hogy harminchat óra alatt el kell készí­
teni. Hatvan midinette dolgozott éjjel-nappal 
az aranylamé hímzésű, Jilaszinü díszruhán, 
hogy az pontosan, időre elkészüljön.

Egyszer, egy idősebb hölgy, két másik
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hölgy kíséretében már reggel nyolc orakor 
becsengetett az egyik legelőkelőbb párisi di­
vatház kapuján és a kollekciót akarta megte­
kinteni. A portás magyarázni kezdte, hogy ez 
lehetetlen, ilyenkor még egy lélek sincs az 
egész házban. A hölgy haragosan távozott, a 
névjegyét azért a portásnál hagyta. A norvég 
királyné volt ez a korai érdeklődő.

1929 január 1.

Az előkelő, arisztokrata kliensekkel azon­
ban rendesen simán megy a dolog, a legtöbb 
baj az uj gazdagokkal van. Ezek azt hiszik, 
hogy a pénzükért mindent szabad, különleges 
udvariasságot és figyelmet kívánnak minden­
kitől, mig ők maguk órákkal késik el az előre 
megbeszélt próbák idejét és a próbákon két- 
ségbeejtik szeszélyeikkel a szabászokat.

Az amerikai milliárdos asszonyok is a ,,ne­
héz esetek” közé tartoznak. Órák hosszat al­
kusznak minden ruhadarab fölött, sehogy sem 
akarják megérteni, miért kérnek egy kosztü­
mért öt vagy tízezer frankot, amikor a ruha 
anyaga legfeljebb néhány száz frankba kerül 
csak. Az ötlet, a kidolgozás szerintük nem 
érték. Igaz, hogy a szeszélyes amerikai mil­
liomos hölgyek egyik-másika négy-öt millió 
frankot is elkölt minden évben a rue de la 
Paix divatszalonjaiban.

Mig a divatházak ragyogó elegánciával be­
rendezett szalonjaiban dúsgazdag közönség 
bámulja a bemutatókat és milliós üzleteket 
kötnek, addig az épület másik részében, az 
atelierekben, öt-hatszáz kis rabszolga reggel 
kilenctől este hétig a varrógép, meg a munka­
asztal felett görnyed. Ismeretlen kis tündérek 
ezek, a publikum nem vesz róluk tudomást.

Az egész atelier igazi lelke a ház művészi 
vezetője. Az ő munkaszobájából indulnak el 
az ötletek, melyek aztán bekerülnek a műter­
mek gépezetébe, hogy ott kosztümükké reali­
zálódjanak. Ő próbálja ki az ötleteket, ő ter­
vezi meg, vagy válogatja ki a tervezők mü­
veiből a szükséges szövetmintákat, a brode- 
riet, az eséseket.

Néhány hét és az idea a főnök szobájából a 
műhely ezernyi dolgos kezén keresztül, — 
pénzzé materiálizálódik.

— Ötezer, tízezer, húszezer — jelenti a 
vendeuse az árakat és a vevők elégedett han­
gon válaszolják:

— Ebből egy tucatot. Abból kettőt.
Ötvenezerért, százezerért, egymillióért.
így termelik a milliárdokat a párisi divat­

szalonokban.
A. A.
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Az eszperantó szövetség 
húsz éves jubileuma
Nagy ünnepséget rendeztek a buda­

pesti eszperantisták az eszperantó világ- 
szövetség húsz éves jubileuma alkalmá­
ból. Dr. Patai az alábbi nagy hatású be­
széddel nyitotta meg az ünnepélyt:

— 20 év kis idő a világtörténelemben, 
de nagy idő egy gúnnyal, közönnyel és 
ellenségekkel küzdő nyelv mozgalmában 
és az évtizedes úttörő munka, százak és 
százak önfeláldozó, önzetlen fáradozása 
volt szükséges, hogy a néhány eszperan- 
tistából álló táborból 20 év alatt a világ 
minden részében, 2000 helyen közel 10 
ezer tagot számláló aktive működő szö­
vetség fejlődjön, mely talán kicsinek lát­
szik a nagy létszámú szövetségek mellett, 
de akik tudják, hogy szolgálatait az esz­
perantisták és nem eszperantisták sokkal 
nagyobb száma veszi igénybe, akik ta­
pasztalták, hogy szolidaritása és szolgá­
latkészsége milyen praktikus és erkölcsi 
erőt jelent, tisztában vannak azzal, hogy 
az Universala Esperanto Asocio ma az 
eszperantó mozgalom egyik legfőbb és 
legfontosabb, legbiztosabb alapja és feel­
tartója. Minden politikától és nemzeti 
mozgalomtól függetlenül áll 1700 dele- 
gitójával minden tagja rendelkezésére 
utazások alatt, információ beszerzésével, 
érdekes és értékes felvilágosításokkal és 
tényleg lehetővé teszi, hogy egy nyelv 
segélyével bármily rangú, rendű, nemze­
tiségű ember a világ bármely részében ta­
láljon valakit, aki felvilágosítással szol­
gálhat. Ezzel túlszárnyalja a szakegyle­
tek és bizonyos célok szolgálatában álló 
szövetségek hatáskörét és igy függetle­
nül az évente kiadott, minden egylet, 
csoport, delegátus és újság címét tartal­
mazó évkönyv és havi folyóirat értékei­
től, kötelező kényszerűséggel teszi szük­
ségessé, hogy az eszperantó mozgalom 
minden önzetlen, igaz barátja csatlako­
zásával növelje és támogassa.

Mindezeket talán jobban és alaposab­
ban mondta volna cl a genfi központi hi­
vatal igazgatója, Jacob Hans, ki azonban 
a magyar tagok szives elnézését kéri, 
mert felesége betegsége miatt kénytelen 
volt még tegnap hazautazni Genfbe. Tá­

vollétében annál komolyabban ünnepel­
hetjük őt, több éves irányítóját az admi­
nisztráció hálátlan munkájának.

Az UEA alapitói: Teofil Rousseau, 
Bolonbrok Mudie és Hector Hodler ur 
elhagyták a földi pályát, a mai estén el­
sősorban az ö emléküknek kell áldoz­
nunk, de utánuk egyenrangú sorban em­
lítsük fel élő kortársaik, Ed. Stettler és 
Edmond Privat értékes, szervező munká­
ját, akik ma is a szövetségért dolgoznak. 
Privat irodalmi működése, szerkesztői 
munkája, szónoki tehetsége közismert, 
mint az Eszperantó Akadémia tagja, ő 
irta azokat a hires jelentéseket, melyek 
két ízben is magyaroknak, Baghy Gyulá­
nak és Kaiocsay Kálmánnak juttatta az 
Akadémia irodalmi dijait. Stettler in­

kább csöndben, mint belső szervező, dol­
gozott, dea kik ismerik munkáját, tud­
ják, hogy mért ő lett ez évben ismét az 
UEA elnöke.

Mai estünk célja az emlékezés és a fi­
gyelmeztetés.

A sok fizetetlen eszperantó túlóra 
munkásáról beszélve csekély kérésnek 
látszik, ha az UEA régi tagjaitól és 
azoktól, kik még nem tagjai, azt kérjük, 
hogy közös érdekből is csatlakozzanak 
továbbra is a szövetség zászlói alá.

Ha mai esténket nem is teheti érdeker 
sebbé külföldi résztvevő, hires szóno­
kunk, Privat elküldte beszédének gra­
mofon lemezét, hogy igy hallhassuk a 
világ eszperantistái nevében a külföld 
szavát.

A Kereskedelmi Csarnok 

közgyűlése
Vasárnap, a tagok élénk érdeklődése 

mellett tartotta meg a Kereskedelmi 
Csarnok XXX 111. évi rendes közgyűlését.

Ur. Hegedűs Jenő elnöki megnyitója 
után Gábor Dezső igazgató olvasta fel a 
Csarnok választmányának jelentését, 
amelynek általános része a következő:

Kereskedelmünk és iparunk általános 
helyzetét legjobban jellemzi az az ismét 
kialakult szokása az újságolvasók tá­
bora tekintélyes részének, hogy újságjuk 
olvasását hátulról kezdik meg, mint tör­
tént ez a tőzsdei konjunktúra idejében. 
Csakhogy az árfolyamok szivet és lel­
ket vidító emelkedése helyett 

a csődök és kényszeregyezségek 
szomorít rovata az ami az újságol­

vasók nagy részét érdekli.
Hogy mi az oka annak, hogy életerős 

cégek, amelyeknek szolid üzletvezetése 
és konzervativizmusa kétségen felül állt, 
máról holnapra tűnnek el a feledés ho­
mályába és roppannak össze, elveszítve 
nemcsak egy emberi élet, de esetleg 
két-három nemzedék fárasztó munkájá­
nak Eredményét, erre vonatkozólag gaz­
dasági életünk doktorai diagnózist álla­
pítanak meg. Az ország megcsonkítása 
miatt a fogyasztó területek csökkenése, 
vagy a vásárló közönség csökkent fel­
vevőképessége, vagy a tartaléktöke hiá­
nya, avagy a kereskedelem túlmérete­
zése, avagy a közterhek horribilis emel­
kedése-e az oka ennek a felette súlyos 
és aggasztó kórnak, azt megállapítani 
nem lehet, mert mindegyik ok szoros 
összefüggésben áll egymással és az 
egyik vonja maga után a másikat. 

Tény azonban az. hogy 
az állami adóprés kerekei nagyon 

jól vannak megolajozva

és oly tökéletesen működnek kormány­
zatunk legnagyobb megelégedésére, 
hogy az időnkéit megjelenő pénzügymi­
niszteri jelentés szerint a befolyt adók 
mértéke jóval felül haladja az előirány­
zatot.

Sokszor állítják adózó polgáraink elé 
mintaképül a nyugati államok polgárát, 
akiben az adóerkölcs annyira ki van 
fejlődve, hogy az adóeltitkolás csak 
ritka jelenség, mig nálunk pénzügyi ha­
tóságaink szerint ez természetes dolog.

Hogy fejlődjék az adóerkölcs, ha 
az igazat valló polgár vallomásai 

sem találnak hitelre,
amit igazol azon körülmény, hogy a 
legjobban és precízebben vezetett köny­
velésnél is találnak okot arra. hogy ki­
mondják a szentenciát: a könyvelés nem 
tekinthető megbízhatónak stb. stb.

Csak akkor várhatjuk adózó polgá­
rainktól azt, hogy az állam iránti kö­
telezettségeiknek eleget tegyenek, ha 
az állam is kötelességének tartja, hogy 
t kötelezettségek megállapításánál és 
kivetésénél tekintetbe veszi azt, hogy a 
család fenntartása is éppen olyan szent 
kötelesség, mint az államé, sőt az em­
beri természet ezt előbbre is helyezi, 
tehát

az adók kivetése mértékének nem 
szabad veszélyeztetni a család fenn­

tartásának lehetőségét. 
Csökkentse tehát a kiadásokat, mint 

ahogy a magángazdaság minden vona­
lán csökkentették azokat, elégedjék 
meg kevesebb bevétellel, hogy a köz­
terhek ezáltal csökkenjenek és 

az adó alatt nyögő polgár lássa az 
állami gondoskodást
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ezen a vonalon is és nem pedig csak 
úgy, hogy az élt minden fázisában bele­
ütközik az állami hatalomba.

Úgy látszik, hogy magán-, valamint 
hivatalos érdekképviseletek, parlamenti 
pártok által indított akciók az adókive­
tések mértéke ellen, valamint a behaj­
tással járó vexaturák és kíméletlensége 
miatt a kormányt is meggondolásra 
kenyszeritették és a hosszú harcnak 
eredménye is mutatkozott, mert uj pénz­
ügyminiszterünk kijelentése szerint ha 
nem is lehetséges az adók mértékét le­
szállítani, gondoskodás fog történni arra 
vonatkozólag, hogy ez operáció megfe­
lelő érzéstelenítéssel történjen. - 

Úgy ország iparának és kereskedel­
mének életképességét és aktivitását iga­
zolja az, ha a kereskedelmi mérlege ak­
tiv.Szomorúan kell látnunk, hogy 

a mi mérlegünk nemhogy nem ak­
tiv, hanem erősen passzív és e 
passzivitás évröl-évre erősen növek­

szik.
Ha ennek okát a kereskedelemben ku­
tatjuk, megállapíthatjuk, hogy egyrészt 
export kereskedőink tőkeszegénysége 
az oka annak, hogy nagyobb arányú és 
igy a rezsi csökkenése folytán kedve­
zőbb feltételű szállításokat nem bonyo­
líthatunk le, de meg kell állapítanunk 
azt is, hogy

a bürokrácia nehezen forgó kereke, 
a késön jövő intézkedések, de kü­
lönösen a számunkra hátrányos ke­
reskedelmi szerződések is igen 
nagy mértékben hozzájárulnak ex­

portunk visszafejlődéséhez.
Viszont az import rohamos növekedé­

sének oka, hogy közönségünk^ idegen­
kedik a magyar áruk vásárlásától és a 
külföldi ipar éles versenye, amikor 
szinte dumping áron árasztja el az or­
szágot gyártmányaival a legmesszebb­
menő kondíciókat adva (hosszúlejáratú 
nyílt hitel, vámelőleg) teszi felette ne­
hézzé gyáriparunk helyzetét.

A legutóbb megtartott magyar hét 
eklatáns bizonyítékát szolgáltatta 
annak, hogy gyáriparunk fejlettsége 
megüti a kívánt mértéket és a ma­
gyar gyártmányok minősége telje­

sen egyenrangú a külföldieké\'el 
és ha az ez irányú propaganda nem 
csak egy hétre fog szorítkozni, hanem 
állandósul és ha a magyar gyárosok is 
alkalmazkodnak üzleti elveikben és fize­
tési feltételeik megállapításánál a kül­
földiekhez, úgy azt hisszük, hogy impor­
tunk erős csökkenése várható.

Az elmúlt nyáron nagy megelégedést 
keltett ama kormánybejelentés, hogy az 
intézkedések hosszú sora fogja a lerom­
lott gazdasági helyzet javulását elősegí­
teni, de egyelőre ebből a nagy remény­
ségből és Ígéretből csak az lett. ami ná­
lunk nem szokatlan, hogy 

újabb állásokat kreáltak, gondolva 
itt a gazdasági miniszteri állásra, 
valamint uj hivatalokul szerveztek, 
mint például a két exportfejlesztő 

intézetet.
Tekintve azt. hogy az érdekeltségek 

is örömmel látják ez intézmények léte­
sítését és annak munkájába bele is kap­
csolódnak, reméljük, hogy a bürokrácia 
akadályai között, amelyeket az adózó 
polgárnak napról-napra kell átugornia. 
nem lesznek ezek újabb akadályok.

A jelentés ezután nagy elismeréssel 
emlékezett meg Magoss György dr. és 
Vásáry István dr. érdemeiről és nagy 
képességeiről s a közgyűlés az elnök in­
dítványára mindkettőt üdvözölte. 

Városunk kereskedelmi helyzete 
nem rosszabb az országos átlagnál, 
sót határozottan jobb, amit mutat a 
fizetésképtelenségek statiszikája, 
amely szerint itt a százalék kisebb 

az országos átlagnál. 
Bizonyára része van ebben annak a 

nagy tőkének, amely az útépítés és a 
különböző építkezések folytán a város 
ereibe befccske/dezíettck. de része van 
ebben a kereskedők óvatos üzletpolitiká­
jának is, valamint konzervatív gondol­
kodásának.

Kénytelenek vagyunk reá mutatni 
arra. hogy

városunk telefonszolgálata annyira 
abszurd és ezen a téren annyi abn- 
zus történik, hogy az egész forga­
lom megdermedéséről kell szinte 

beszélnünk.
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Bár e tarthatatlan állapotok miatt 
több irányú felszólalás történt, meg kell 
állapítanunk, hogy 

az orvoslás és javulás legcsekélyebb 
mértékét sem tapasztaljuk 

és ezért e helyen a legnyomatékosabban 
felkérjük úgy a kereskedelmi kamarát, 
valamint a többi érdekképviseleteket’ 
hogy illetékes helyen a legsürgősebben’ 
eljárni szíveskedjék e mizériák meg­
szüntetése érdekében.

Majd áttér a jelentés a Csarnok folyó 
ügyeinek az ismertetésére és megálla- 
nittn. hogy a rossz gazdasági viszonyok

erősen éreztetik hatásukat e három év­
tizedes kór fenntartásánál, de a választ­
mány és elnökség minden törekvése oda 
irányul, hogy e válságos esztendőket 
minden nagyobb zökkenő és akadály 
nélkül hidalja át.

A zárszámadások és számvizsgáló 
bizottság jelentése után a szükséges 
alapszabalymódositásokat határozván el 
a közgyűlés, amely a választmányból 
sorrend szerint kilépő 14 választmányi 
tag helyére egyhangúlag ismét a most 
kilépett tagokat választotta be a vá- 
lasztmányba.

*«»*W*W<

tanárnők tanították be. A siker jórésze 
az ö érdemük.

A nívós mulatságon megjelent hölgyek 
névsorából a következőket sikerült le­
jegyeznünk :

Jakabfi Lajosné, Bartha Ferencné, 
Gábor Józsefné, Gutfreund Mica, Hege­
dűs Sándorné, Farkas Magda, Farkas

I
vári Mórné, Bloksberg Simonné, Szántó 
Istvánná, Schön Sándorné, Meisels Te­
réz, Goldstein Oly, Adler Olga, Mandel 
Ernöné, Révész Vilmosné, Keppich Bélá- 
né, Dany Manci, Weiszhausz Lili, özv. 
Lederer Miksáné, dr. Gyuláné, Frank 
Edéné, Kardoss Klári, Kardos Putu, dr. 
Szöllös Dezsöné, Duka Károlyné, Adler

Fényes sikerrel zajlott le a Deb­
receni Izraelita NőejJylet nagysza­

bású műsoros táncestélye 
az Arany Bikában

Az Izraelita Nőegylet szilveszter estélyének szereplői.
Reich Ihulsa, Lebovits I by Kovács Á..i »s Mündel Ka tő

(Berzéki felvétele.)

Fényes vendégsereg gyűlt össze hét­
főn este az Arany Bika dísztermében, 
ahol Debrecen egyik legnagyobb és leg- 
agilisabb jótékonysági egyesülete, az 
Izraelita Nőegylet, rendezte meg nagy­
szabású szilveszteri műsoros táncestélyét. 
Debrecen zsidó társadalmának elitjén kí­
vül a keresztény intelligencia köréből is 
nagy számmal jelentek meg az estélyen, 
amely minden bizonnyal egyik legki­
emelkedőbb eseménye lesz az idei báli 
szezonnak. Az estélyi ruhás szépasszo- j 
nyok és leányok tarka serege színpompás

Rácz Ilus, Róth Lily.
Júliust Adler Olgi, Miklós Ácsi, Csil­

lag Lily, Lebovits Lily, Reich Vera, Le­
bovits Imre, Szántó Magda, Nagy 
György és Kcpich György.

Augusztust Farkas Lily, Nyiry Klára, 
Grosz Ella.

Szeptembert: Molnár Böske, Ungár 
István, Farkas Magda.

Októbert pompás Bocskay dresszben 
adták elő Schön Böske és a férfikar.

Novembert: Molnár Lily, Hevesy Ti­
bor és a férfikar.

Az Izraelita Nőegylet szilveszter estélyének szereplői. 
iKelltr Rózsika és Irénke.

(Berzéki felvétele.)

Lajosné, Erőss Sándorné, Eisler Irma, 
Neumann Juci, Kardos Ferencné, Lő- 
winger Edith, dr. Berényi Istvánná, 
Króh Helén, dr. Rényi Andorné, Nagy 
Imréné, Miklós Ácsi, dr. Fehér Morné, 
Weiszmann Duci, Ihász Henrikné, Grün- 
feld Margit, Kolos Lajosné, Kaposi Gé- 
záné. Frank Józsefné, Káldor Imréné, 
Feldheim Dezsőné, Kellner Menyhértr.é, 
Kellner Böske, Gerő Mártonná, Sarkadi

Rózsi, Nussbaum Anci, Földvári Mici, 
Schön Böske, Brüll Kati, Nyíri Klári, 
Brüll Kató, Adler Renée, Reich Ily, dr. 
Forbáth Ernőné, Mandel Klári, Geszti 
Józsefné, Szőllősi Baby, Braun Böske és 
Boriska (Berettyóújfalu), Bognár Boris, 
Frigyesi Jenőné, Weiss Etus, Csillag 
Sári, Tihanyi Vera, Leier Manyi, Geiger 
Simonné, Schwartz Jenőné, Vass László- 
né, dr. Schön Gézáné (Nyíregyháza),

Az Izraelita Nóegylet szilveszter estélyének szereplői. 
A Bocskay c apailátványt nyújtott a zsúfolásig megtelt 

nagyteremben. Pompás műsor nyitotta 
meg ezt a szilveszteri estélyt. A szerep­
lők nagyon ötletesen az esztendő 12 hó­
napját személyesítették meg decens ének 
és táncszámok keretében. Annyi kedves­
séggel, tehetséggel és graciozitással sze­
repeltek az ügyes műkedvelők, hogy a 
közönség a két óra hosszat tartó műsor 
alatt nem fogyott ki a tapsokból. Általá­
nos feltűnést keltettek a szereplők mű­
vészien sikerült és ötletes jelmezei:

Januárt: Keller Rózsika és Irénke, Le­
bovits Iby, Reich Ibolya. Kovács Ági 
személyesítették meg.

Februárt Létay Anni és a férfikar.
Márciust ennivaló gyerekek: Aczél 

Gyuri, Kardos nővérek, Frank Médi, 
Fischer Anikó. Szántó Böske, Aczél

Klári, Herczog Évi és Friedmann Évi.
Áprilist Rózsa Kató és Hevessy Tibor 

szimbolizálták tökéletes művészettel.
Májust Aczél Édi, Frank Liczy és 

Szántó Lily személyesítették meg. A 
többi hónapok pedig a következők:

Júniust Roth Ilon. Weiszmann Duci,
Decembert Kardos Tusi, Hermann Iby 

és Kató.
Biró Böske a műsor elején köszöntőt 

mondott, magát a műsort Geszti Móka és 
Tihanyi Vera szellemes bemondásai fű­
szerezték.

A művészi és kacagtató műsor után, az 
ujesztenoó küszöbén a fiatalság táncra 
perdült és tánccal köszöntötte az uj cv 
első napjának első perceit.

A művészi táncokat Ch. Percei Carola 
és Adler Renée kiváló debreceni tánc-

Anica, Sándor Imréné, Grünfeld Dezső­
né, dr. Freund Jenőné, Szilágyi Arturné, 
Lux Arnoldné. dr. Bodnár l.ajosné, Lé­
tay Anny, Neumann Mórné, Kardoss 
Tusi, Keller Józsefné, Mermelstein He­
lén, Tóth Ilus, Guttmann Lujzi, Nagy 
Ilonka, dr. Göndör Arnoldné, dr. Jakab 
Endréné, Fülöp Gyuláné. dr. Nyíri Er­
nőné, Lukács Jeremiásné, dr. Fehér 
Hermáimé, Frank Lily, Fáy Árpádné, 
Grünfeld Dávidné, dr. Reisz Józsefné, 
Gerő Zoltánné, Schwarcz Ili és Babi, 
Kelemen Ica, Kelemen Mártonná, Rózsa 
Endréné, Sichermann Margit, Sonnen- 
wirth Nusi és Klári (Nagyvárad). Föld-

(Berzéki felvétele.)

Fazekas Henrikné, Grósz Jenőné, Grosz- 
mann Ignácné, Groszmann Magda, Stern 
Sámuelné, Gerő Csilla, Szenes Jenőné, 
Zimmer Magda (Nyiregyháza), Engel 
Lászlóné, Feldheim Gitta, Brüll Ernőné, 
Weiner Böske, Weiner Árminná, Sugár 
Józsefné, Gerő Csilla, özv. Augurth An- 
talné, Schuller Sándorné, Deutsch 
Mártha. Csillag Árminná, dr. Aczél Je­
nőné, Csillag Lilly, Neumann Szeréna, 
Schön Arthurné, Róth Adolfné.

Mindennemű vívót elszereléseket,
plng-ponq, football, box »ló, kor­
csolya, sth. sportcikkeket raktáron tart 
Kertész TMer leraknia Széchenyi u. 31.
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Beosztás a városi ta­
nács hivatalaiban 

lí)29-ben
Debrecen város tanácsa hétfőn d. e. 

rövid ülést tartott, amelyen a leghu- 
lasztliatatlanabb adminisztrációs ügye­
ket intézték cl.

Az ülés végén dr. Vásárv István pol­
gármester utasította a tanácsjegyzőt, 
hogy vegyen fel jegyzőkönyvet az 1929 
esztendei tanácsi beosztásról. Az ügy­
osztályok vezetésében annyi változás 
történik, hogy Zöld József tb. főjegy­
ző veszi át a polgármesterhelyettes'fő­
jegyzővé választott dr. V a rg ha Ele­
mértől az 1. jog- és pénzügyi osztály 
vezetését, mig Zöld József helyét a 11. 
gazdasági ügyosztály élén dr. Veress 
Géza, az ui tanácsnok foglalja cl.

Az aljegyzői kar beosztása a követ­
kező lesz: A polgármesteri hivatalban 
kaptak beosztást dr. Bacz.oni Sándor al­
jegyző, polgármesteri titkár és dr. Való 
Antal aljegyző, a főjegyzői hivatalban 
dr. Csóka László tb. tanácsnok, a jog- 
és pénziigvi osztálynál dr. Joó István 
aljegyző, a közművelődési ügyosztály­
nál dr. Kupinszky Sándor aljegyző, a 
gazdasági ügyosztálynál dr. Balogh 
Sándor tb. tanácsnok és dr. Goóz La­
jos fogalmazó, a műszaki ügyosztálynál 
dr. Szabó Gyula tb. aljegyző, a köz- 
igazgatási rendészeti ügyosztálynál dr. 
H. Kiss József tb. tanácsnok, Poroszlay 
László és dr. Orosz Árpád aljegyzők. 
Főispán! titkár dr. Dömsödy Imre al­
jegyző lett.

A beosztás megtörténte után dr. Vá­
sárv István polgármester boldog uj esz­
tendőt kívánt a tanácsnak, de később 
még egv rövid ülésre összegyűlt , a 
tanács a polgármester szobájában. Ezen 
az ülésen egv sürgős bérleti iigyet in­
téztek cl.

Görbe tükör
A férfi: Borzasztó baklövést követtem 

cl. Az előbb azt mondtam annak a vén 
hülyének, aki itt ült velünk szemben, 
hogy milyen rosszul érzem magam eb­
ben a társaságban és kiderült, hogy a 
házigazda.

A leány: Oh igen, az az apám!
*

Egy ur megkérdi az elmegyógyintézet­
ben az ápolótól:

Ön bizonyára ápol ebben az elme­
gyógyintézetben. Kik itt az érdekes he­
ti gek?

Van itt nyolc érdekes beteg. Mind 
í nyolc azt hiszi, hogy ö Napóleon.

Csak hadd veszekedjenek, Napoleon 
úgyis én vagyok.

*
Az iró feleségétől megkérdezi valaki:
- Szereti nagyságos asszonyom a fér­

je könyveit?
Oh igen.
És melyiket leginkább?
A csekk-könyvét.

*
Nem bízom többé a nőkben.

— Miért?
Képzeld, föladtam a lapban egy há­

zassági hirdetést és az első, aki válaszolt 
rá, a menyasszonyom volt.

*
Az uccán egy jólöltözött urat megszó­

lított egy koldus:
Nagyságos ur, alamizsnát a szegény 

világtalannak!
Az ur már épen nyúlt a zsebébe, ami- 

Icr jól szemügyre vette a kéregétől és 
dühösen igy szólt:

Maga meri azt mondani, hogy világ­
talan? Hiszen tegnap láttam itt az uccán 
újságot olvasni!

A koldus megbotránkozva felelte:
— Ugyan, hogy mindhat ilyent a nagy­

ságos ur?f Csak a képeket néztem a 
lapban!

*
Az étteremben egy vendég megbot­

ránkozva igy szólt a pincérhez:
— Főur, ha legközelebb megint ilyen 

kis adag húst adnak, akkor ma vagyok itt 
vtoijára.

*
Egy műkedvelő előadáson a harmadik 

felvonás elején a nézőtérről egy éles 
hang hallatszott:

— Hangosabban! Egész este egy szót 
sí m hallottam!

Erre egy mély bariton felelt:
- Boldog asszony!

A Debreceni Független Újság 
Kölcsönkönyvtárának tagjai min“ 
den külön fizetés vagy kaució nél­
kül tagjai lesznek Debrecen város 
Közművelődési Könyvtárának is
Mikor karácsony előtt hatalmas olvasó 

táborunk elé léptünk azokkal a nagy­
arányú és túlzás nélkül páratlannak és 
egyedülállónak mondható előfizetési 
ajándékakciónkkal, mely méltán keltett 
feltűnést és örömet olvasóink körencn, 
aligha hihették lapunk barátai, hogy új­
évre még egy külön meglepetést tartoga­
tunk számukra, amely jelentőségében és 
értékében méltón sorakozik a már nyil­
vánosságra hozott kedvezmények mellé. 
Ez az uj kedvezmény, a mi külön újévi 
ajándékunk az, hogy a

Debreceni Független Újság kölcsön­
könyvtárának tagjai mától kezdve 
minden külön fizetés, vagy kaució le­
tétele nélkül városunk közművelődési 
könyvtárát is ingyen használhatják.
Kétségtelen, hogy ezen újabb kedvez­

ményünk széles körben fog élénk vissz­
hangra találni, mert ezen elhatározásun­
kat az a körülmény érlelte meg, hogy

a Debreceni Független Újság köl­
csönkönyvtárának igénybevétele nap

,••4».

ról napra rohamosan fokozódik.
Az elsőrendű szellemi életszükségletek 
között kétségtelenül a könyv tölti be a 
legfontosabb szerepet s a könyvnek a 
mindennapi élettel való szoros kapcsola­
tát mi sem bizonyítja jobban, mint épen 
kölcsönkönyvtárunk ily nagymérvű 
igénybevétele.

Hogy kölcsönkönyvtárunk előfizetői­
nek bármely tekintetben megnyilvánuló 
kívánalmait az eddiginél is nagyobb mér­
tékben teljesíthessük, elhatároztuk, hogy

a Debreceni Független Újság kiadó- 
hivatala kölcsönkönyvtárunk tagjai 
részére a közművelődési könyvtárba 

a kauciót befizeti
és ennek ingyenes használatát ekként le­
hetővé teszi.

Ezen nagyjelentőségű újításunkat bi­
zonyára épp olyan megértéssel fogadják 
előfizetőink és olvasóink, mint amily lel­
kesedéssel üdvözölték a magyar újság- 
kiadás páratlan értékű teljesítményét: új­
évi előfizetési ajándékakciónkat.

Az uj városháza felépítéséig minden építke­
zést beszüntetnek — határozták el a száz év 

előtt megtartott városi közgyűlésen
Visszaemlékezés 1828-ra

szürvégeket vizsgáltassa meg a városi fi­
zikusokkal, akik alatt az orvosokat kell 
érteni s „tétessen olyan rendelést, hogy 
azok ártalmasak ne lehessenek”. Megle­

lt Most hogy mindig erősebben és erő­
sebben merül fel az uj-városház építésének 
gondolata, talán nem érdektelen a deb­
receni közönségnek tudni, hogy ezelőtt 
épen száz évvel s épen újév körül, — 
1828-ban ugyanez a gondolat foglalkoz­
tatta Debrecen város vezetőségét. Hogy 
ez az ügy s mellette még egy másik, 
tudniillik a pestis vagy koleraveszede­
lem ellen való védekezés mennyire fon­
tos volt a tanácsnak, mutatja, hogy 
1828-ban karácsony szombatján, 24-én s 
rögtön az ünnepek után, 27-én, ülést tar­
tott a városi tanács, 24-én épen az úgyne­
vezett Electra Jurata Communitas-sal, 
azaz „Választott Hites Közönség"-ge\ 
együttesen, mely utóbbi intézmény a 
mostani törvényhatósági bizottsághoz ha­
sonló testület volt, némileg megszorított 
hatáskörrel.

A december 24-iki ülésen összesen 47 
ügyet tárgyaltak, amelyeknek nagyobb 
része kisebb jelentőségű rendes közigaz­
gatási ügy. A fontosabbak, hogy a sám­
soniaktól félti a város az erdőket, tehát 
őröket állít az erdőkbe arra az időre, 
amig a sámsoniak a maguk megvásárolt 
épületfáit kivágják és elviszik. Fél a vá­
ros a marhavésztől is, amely Szabolcsme- 
gyében ütötte fel a fejét s amit akkor 
még a jegyzőkönyv népiesen csak „mar- 
hadög”-nek nevez. Határozattá is válik,

petéssel értesülünk a tárgyak között ar­
ról, hogy Pálinkás János mészáros le­
gény ötezerszáznyolc forint örökségének 
átvétele végett már régen kerestetik és 
sehol sem található.

Baj van a téglavetőkkel, hogy nem ké­
szítik elég keményre a téglát és baj van 
a „borkóstolással”. A téglavetők dolgát 
téglavetési rendtartás kiadásával intézik 
el. A „borkóstolás” a bor értékesítésnek 
akkori formáját jelenti. Ebben az időben 
még alig van debreceni polgár, akinek 
szőlője ne lenne s minden polgárnak ősi 
joga van ahhoz, hogy termett borát a vá­
ros a saját csapszékein áruitassa. A bor 
átvétele uccánként történt s hogy az uc- 
cák milyen sorrendben következzenek 
egymás után, azt sorshúzás utján állapí­
tották meg. Amikor egy-cgy polgár bo­
rára kerülőn sor, hivatalos bizottság kós­
tolta meg hivatalosan s állapította meg a 
bornak az árát. Ezt az eljárást nevezték 
”elkóstolás”-nak. A borkóstoló bizottság 
a régebbi századokban rendesen két sze­
nátorból állott s később is a vezetője egy- 
egy tanácstag volt.

A legfontosabb tárgy azonban, amelyet 
a gyűlés a M. Kir. Helytartótanács leira­
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\z 1828. évi kiegészített tanácsi jegyzőkönyv kivonata.
hogy a fontosabb utak mentén a határra 
„vigyázok” állíttassanak s csak vésztelen 
he’yröl jövő marhát engedjenek be és azt 
is csak ha megfelelő passusa van.

Megtudjuk az ülés jegyzőkönyvéből, 
hogy a pestis Erdély Ország több városá­
ban „nmtogattya magát”. Az a gyanú me­
rül fel, hogy az idevaló szürszabók által 
Erdélyből behozott szür-végek „vesze­
delmesek”. Ezért kiküldi a gyűlés Mar­
kos György senátort, hogy a gyanús

ta alapján tárgyal s aminek leírása 13 
oldalt foglal el a jegyzőkönyvben, a vá­
rosház építése volt. Ez az ügy nem akkor 
került először szőnyegre Debrecen város 
tanácsülésén. Már 1793 január 21-én be­
adta Rachbauer József „polgári kőműves 
mester” (Bürgerlicher Mauer-Meister) a 
maga építési költségtervezetét (Bau- 
kostungs Überschlag) német nyelven, 
amely szerint 70.941 forint és 3 dénárba 
került volna az uj városháza felépítése.

1929 január 1.

A városnak azonban nem volt pénze, 
mert az 1670-ig viruló Debrecen a török 
felszabadulás után az osztrák elnyomás 
miatt teljesen elszegényedett.

A városháza építésének kérdése 1880- 
ban vetődik fel újra, amikor a tanács a 
Meleczky-liáz megvételét javasolja ^ az 
akkori telek kibővítésére, hogy egy im­
pozáns méretű városháza épülhessen.

1825-ben Heine Ferenc kamarai mér­
nök elkészíti a városháza tervrajzát, de a 
felépítésre akkor sem kerül még sor s 
az y i városháza építésének kérdése most 
száz esztendeje, karácsony előestéjén, 
december 24-én válik aktuálissá, mint azt 
fentebb már említettük is.

A most száz éve karácsony szombatján 
tartott közgyűlésen elhatározta a város, 
hog_. mindaddig, amig az uj városháza 
fel nem épül, minden építkezést abba­
hagy, uj építkezéshez nem kezd, sőt még 
az uccai csatornák építését is beszünteti 
mindaddig, amig az építkezéshez szüksé- 
g-s összeg nem gyűlt össze. Ez utóbbi 
határ ozatot egészségügyi szempontokból 
később hatályon kívül helyezték s a csa­
tornázást tovább folytatták.

A városháza építési költségének alapja 
javára minden polgár minden adóforint 
után 12 krajcárt fizetett be s ezenkívül 
köteles volt közmunkaként az anyagszál­
lításnál is segédkezni.

A város lakosainak nagy része szőlő­
műveléssel foglalkozván, 20 városi csap­
szék működött Debrecenben, amelyek 
minden kis cseber bor árából 1 vonás fo­
rintot s minden nagy cseber bor árából 
2 vonás forintot szolgáltattak be a város­
háza építkezési alapjára. Még az ujsori 
lakosok, az úgynevezett hóstátiak is fe­
jenként 50 dénár adót fizettek erre a 
célra.

A városháza elbontására 1839-ben ke­
rült a sor s az építkezéshez 1840 tava­
szán kezdtek Rachbauer József vezetése 
alatt. A mai városházát 1842-ben vették 
át Miklóssy Ferenc polgármester, Ná- 
nássy Gábor tanácsnok, Vecsey József 
népszónok és Beregszászy Pál rajztanár.

Ma, amikor a száz év előtti karácsonyi 
közgyűlés reminescenciáit felelevenítjük, 
ismét aktuális kérdés az uj városháza fel­
építése. Remélhető, hogy erre nem kell 
oly sokáig várnunk, mint anno dazumal, 
amikor az 1793-ban beadott költségvetés 
alapján 1842-ben készült el a mai város­
háza.

Csobán Endre főlevéltárnok, aki lekö­
telező szívességgel szellőztette meg a 
nagy nyilvánosság részére a városház- 
építkezésre vonatkozó száz év előtti ak­
tákat, maga is azon a véleményen van, 
hogy a város nagy anyagi gondjai da­
cára is a mai vezetőségnek sikerül miha­
marabb az uj városháza építését megol­
dani.

Kedd. Január 1.
Budapest 557.5 (3), (20)): 9: Hírek.

10: Egyházi zene és szentbeszéd a bel­
városi plébánia templomból. Szentbe­
szédet mond: R Banglia Béla S. J. —- 
12: Déli harangszó az egyetemtéri 
templomból, pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés. — 12.15: A m. kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 
Közreműködik: Csóka Béla. a Városi 
színház operaénekese. — 3.30: Paulin i 
Béla mesedélutánja. — 4.30: Kalmár 
Tibor és zenekarának hangversenye. — 
5.30: Dr. Karafiáth Jenő, az OTT el­
nökének felolvasása: „Feladataink az 
uj esztendőben“1. — 5.45: A m. kir. L 
honvédgvalogczred zenekarának hang­
versenye. Vezényel: Fricsay Richard 
zeneügyi igazgató. 7: „Mit üzen a Rá­
dió?“ — 8: A jó öreg Ferencváros. Egt 
franzstadti família históriája szombat 
estétől hétfő reggelig. Irta: Bcvilaqua- 
Borsodv Béla dr. Rendezi és hangszin- 
padra alkalmazta: Gvarmathv Sándor, 
a Stúdió rendezője

Uiévi üdvözlés a városházán. A
városi tanács ó-esztendő utolsó napján 
testületileg vett részt a Nagytemplom­
ban tartott istentiszteleten délelőtt H
órakor dr. Vásárv István polgármester­
nél. A polgármester egyébként nem küld 
Újévi üdvözleteket, hanem követendő 
Például, azok megváltásukénál 100 pen­
gőt juttatott jótékonvcélra, felét a nép­
jóléti hivatalhoz küldve el, a városi sze­
gén vsegélyezés céljára.
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Kecskemét közigazga­
tási utón akarja „meg­
védelmezni“ a Kálik 

bán-t
A nyelvújítás kora óta aligha volt rá 

eset, hogy Debrecen város törvényható­
sága irodalmi kérdésben kényszerült 
volna állást foglalni. Akkor Kazinczy 
ellen emelték fel szavukat a konzervatív 
vármegyék, most pedig Hevesi Sándor, 
a Nemzeti Színház igazgatója körül dúl 
a harc, amelybe bele akarják vonni Deb- 
iccén várost is.

Kecskemét város törvényhatósága 
ugyanis átiratot intézett Debrecenhez, 
elmondva, hogy Hevesi Sándor, a Buda­
pesti Hírlap október 25-iki számában ki­
jelentette, hogy a Bánk bán-t átjavitja, 
mert a darabnak nincsen olyan átütő 
ereje, mint azt megérdemelné. Kecske­
mét közönsége —• mondja az átirat to­
vább — nagy megütközéssel fogadta 
ezt a kijelentést és Kecskemét város 
maga is legszentebb erkölcsi kötelessé­
gét teljesíti, amikor felhívja a magyar 
nemzet és a kultuszminiszter figyelmét a 
Katona Józsefnek, Kecskemét város hal­
hatatlan fiának remekművét fenyegető 
veszedelemre. Tiltakozik Hevesi Sándor 
terve elten, mert:

1. Minden műalkotás egyéni jellegű, 
mely a maga korának, nemzetének, al­
kotója egyéniségének vetülete. Ezért 
csak a maga eredetiségében érthető és 
élvezhető teljesen.

2. A művészi, vagy költői mii alkotó­
idnak szellemi tulajdonjoga aki tartozik 
akkor is, ha az anyagi tulajdonjog vé­
delmi ideje már régen elmúlt. N műal­
kotást csak maga a szerző módosíthatja," 
más csak a szerző akaratával és bele­
egyezésével.

3. Az értékes műalkotáshoz azzal a 
tisztelettel kell közeledni, ami a lángel­
mének kijár abban a tudatban, hogy az 
emberi és a nemzeti géniusz kiteljesedett 
alkotásával állunk szemben, amit ennél­
fogva hódolat illet meg és amit szeretet­
tel kell tanulmányozni, légkörébe fel­
emelkedni, nem pedig magunkhoz le­
vonnunk.

Mindezeknek mellőzését látjuk e terv­
ben - mondja az átirat. Kecskemét kö­
zönsége vallja és leszögezi azt. hogy a 
műhöz sem hozzáadni, sem belőle el­
venni nem szabad. Az irodalomnak és 
művészetnek ez ügyben mindenesetre 
vétót kell mondania. Lehet a Bánk bán 
rendezésén módosításokat eszközölni, de 
u tervezett változtatások meghaladnák 
a rendező hatáskörét és jogát. A Bánk 
bán dramaturgiai átdolgozására semmi 
szükség, sőt nem is szabad megtenni. A 
Bánk bán nemcsak Kecskemété, hanem 
az egész magyar nemzeté, nem szabad 
néhány jövedelmező előadássorozatért, 
tehát üzleti érdekből hozzányúlnunk s e 
műnek, mint nemzeti irodalmunk egyik 
legfőbb értékének érintetlenségéhez 
nemcsak Kecskemét közönségének, ha­
nem minden magyar embernek ragasz­
kodni kell.

Ezért Kecskemét közönsége félter- 
■esztésbeii kéri a kultuszminisztert, hogy 
a Nemzeti Színházban a Bánk bán, mint 
irodalmi klasszikus remekmű ezentúl ki­
zárólag a szerző eredeti szövege és uta­
sításai szerint kerüljön számúdra, min­
dennemű kegyeletien és érteden kiha­
gyás. átdolgozás, vagy „útjavítás“ fel­
tétlen mellőzésével.

Eddig van Kecskemét város törvény- 
hatóságának határozata, amit megkül­
dött állásfoglalás végett valamennyi 
iírstörvényliatóságnak, a Magvar lu- 
dományos Akadémiának, a Szent István 
Akadémiának, a Kisfaludy és a Petőfi 
Társaságnak.

Debrecen város tanácsa elé dr. Csű­
rös Ferenc tanácsnok hétfőn terjesztette 
Kecskemét város átiratát. A tanacs ér­
deklődéssel haligata meg a szokatlan 
ügyet és kimondta, hogy érdemi tárgya­
lás előtt szakvélemény adása végett az 
átiratot kiadja a Csokonai Körnek.

Ezzel remélhetőleg el is alszik az ügy. 
gyrészt azért, mert az ilvon művészeti 

kérdések eldöntésére a legkevésbbé sem 
alkalmas a törvényhatósági bizottság 
többségi szavazata, másrészt pedig, 
mert a Csokonai Kör sem mondhat 
mást. mint azt, hogy Hevesi Sándoi 
európai snlvu egyéniség a szinpadeszté
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A Budapesten leszerelt s elromlott CB. 
rendszerű telefont fogják felállítani 

. Debrecenben
Az uj debreceni postapalotában régi teleíon-

gépek lesznek
Debrecen város közönsége és ható­

sága is évtized óta folytat — mondhat- 
nok azt is, reménytelen - - küzdelmet 
azért, hogy a debreceni telefonközpont 
oh-un elhelyezést és berendezést nyer­
jen amely megszünteti azokat a mizé­
riákat, amelyek miatt naponként száz 
es száz jogos panasz merült föl. A ba­
jok mar annyira elhatalmasodtak, hogy 
sokan megátkozták még azt is, aki ezt 
a borzalmas szerszámot feltalálta az 
cmbeiiség kínzására s úgy is erősen 
megviselt idegzetük teljes szétroncso- 
lasara. Százszor elhangzott már a pa­
naszos feljajdulás, hogy a telefonbajo­
kon segíteni kell. Ui helyiség kell, mert 
a most használatban levő helyiségek a 
legutolsó délamerikai falu telefonköz­
pontjának sem felelnének meg s éve­
ken át

valósággal embertelenség volt. 
hogy ezekben a helyiségekben 
embereket, hivatalnokokat, tiszt­

viselőnőket tartottak.
A telefonközpont megjavítására irá­
nyuló kövtelések közt volt az is, hogy 
kellő számú személyzetet alkalmazza­
nak és ne hagyják a közönség kiszol­
gálását kifáradt, a hosszú szolgálatban 
idegessé lett személyzetre. Ott volt a 
követelések közt az is, hogy

cseréljék ki az elavult telefongépe- 
keí s alkalmazzanak modernebb 

berendezést.
mint amilyenen a paraguayi külügy­
miniszter ad utasítást patagóniai nagy­
követének a háború kitöréséről.

A kérésekre, követelésekre, pana­
szokra az volt a válasz, liogv nincs 
pénze a kereskedelemügyi miniszter­
nek, vagy ha van, az másra kell, vagy 
az, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ter már csak az uj postapalota felépí­
tése során akar a helyzeten javítani, 
mert a mai rozoga épületben nem is 
érdemes, de nem is lehet uj telefonbe­
rendezést létesíteni. Ezzel azután cl is 
érkezett a dolog az uj stádiumba: az 
ui postapalota Ígérete körül egy hely­
ben való táncoláshoz. Ezzel az ügyes 
sakkhuzással elérte a kereskedelem­
ügyi miniszter azt, hogy

elterelte a figyelmet a telefonköz­
pontról.

mert hiszen az uj postapalotával az is 
megoldást nyervén, a postapalotát kell 
sürgetni. A jó debreceni közönség be is 
ugrott s most már csak a postapalotát 
sürgette. Két-liárom-négv évig ez is jó 
volt.

A postapalotát megígérték minden 
évben a másik évre.

Volt már ugv is, hogy megmutatták az 
állami költségvetésben az érdeklődő 
polgármesternek a debreceni posta­
palota építésére felvett összeget. De ez 
sem jelentett azért semmit. Az össze­
get más beruházásra fordították s a 
debreceni postapalota és telefonügy 
maradt annyiban. Végre már az uj pos­
tapalota telkét is kijelölték, a tervek 
készítését is elrendelték, azokat módo­
sították is és elérkeztek oda, ahol már 
úgynevezett pozitív ígéretet tettek 
arra, hogy 1930-ban megkezdik a deb­
receni postapalota építését. Ezzel a 
„pozitív“ Ígérettel kapcsolatban került 
forgalomba az a lűr is, hogy

a debreceni telefonközpontot az 
úgynevezett CB rendszerű beren­

dezéssel szerelik fői.
Ez a CB rendszerű telefonberendezés 

a két betű azt jelenti: commimalc 
háttérié a Budapestről ismert közös 
villamos telepi! rendszer, amelyben 
nincs minden telefon mellett telep, ha­
mui a szükséges áramot egy központi 
telep szolgáltatja. A CB rendszerben 
nincs telefonhívás és csengetés. A 
belső kezelés azonban csak az. ami 
vojt. A lűr kipattanásakor budapesti tu­
dósítónk a postaigazgatóságnál érdek­
lődött a hír valósága iránt. Itt azonban

a szokásos bürokratikus begoin- 
boltság mit sem akart tudni a do­

logról.
Annyit azonban sikerült megtudni, 
liogv a Debrecenbe szánt CB rend­
szerű telefonberendezés, amelyet Bu­
dapesten leszereltek, valami raktárban 
hever s azt a leszerelés és szállítás, 
valamint az idő vasfoga eléggé megron­
gálta ahoz, hogy újból való felállítása 
csak úgy lehetséges, ha a CB-t erős, 
alapos és költséges javítás alá veszik.

A nagy titkolózás ellenére is sikerült 
megállapítanunk, hogy 

a debreceni telefonbercndezésnél 
igen is a CB rendszert akarják 

megvalósítani
és pedig esetleg inár a postapalota fel­
építése előtt, más épületben. Debre­
cen érdekeinek a tervekkel szemben 
az felelne meg, hogy 

rendes, modern követelményeknek 
megfelelő telefonközpontot kapjon, 

amely a kétezer előfizetőt adó városba 
való s amelynek jó kiszolgálására a két 
ezer előfizetőnek és a sokszorosan 
több telefonhasználónak joga van.

Ezért Debrecen igényelnek egyál­
talán nem felel meg az. elavult és 

sutba vágott CB rendszer.
hanem az a modern berendezés, amely 
talán semmivel sem kerülne többe, 
mint a megrozsdásodott CB kijavítása, 
leszállítása és Debrecenben való fel­
állítása. Debrecen erre illetékes ténye­
zőinek tehát az irányban kell haditok 
minden erejükkel, hogy

a régi. elromlott CB helyett Deb­
recen modern, ui berendezést kap­

jon.
Sajnos tudjuk, hogy a postaigazga­

tóság, vagy a kereskedelemügyi mi­
niszter a postánál és telefonnál is sze­
ret — különösen Debrecennel szemben 
— toldozni és toldozni. Erre mutat leg­
utolsó intézkedése is, amikor a 10-os, 
17-cs központot állította föl, hogy te­
hermentesítse a telefonközpontot s 
amivel elérte, hogy

a nehézkes kezelés még nehezebbé 
lett.

mert most először a másik központot 
kell hívni s ha ez — tegviik föl — je­
lentkezik, akkor hívni az 1600-on felül 
levő számot s igv kézen közön kell 
összeköttetést keresni s lehet — ha Is­
ten is segít — összeköttetést kapni. - 
Felállították ugyanis a százas kapcsoló 
táblákat külön-külön központttal s 
annyiszor több mérgelődésre okot adó 
szervezettel.

Hát Debrecennek igy sikerülnek a 
telefonjavitási akciói. Ha ez a szeren­
cse éri az u.i postapalota építésével és 
berendezésével is, akkor Debrecen el­
mondhatja: Adtál uram postapalotát és 
CB-t, de nincs köszönet benne.

I * ay».*.«Q8s.«

AUTÓ EJ MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

A debreceni motorosok nagyon szép munkát 
végeztek az 1928-as esztendőben

A debreceni motorosok az elmúlt évre visz- 
szatekintve nagyon szép eredményt tudnak 
felmutatni. Nem rendeztek ugyan országos 
versenyeket, de annál inkább részt vettek a 
többi egyesület által rendezett versenyeken és 
elhozták az érmek seregét. Az év folyamán ki­
alakult egy kitűnő versenyző gárda, mely 
mindenütt, ahol megjelent, dijakat szerzett. A 
motorosok zöme azonban nem a versenyeken 
való részvétellel tüntette ki magát, hanem a 
társas kirándulásokon való részvétellel és bc- 
kalandozták a messzi vidékeket. A debreceni 
motorosoknak csak egy igen kis része hasz­
nálta arra a gépét, hogy végigdöcögjön na­
ponként a Nagyerdőtől a vasutig.

A debreceni motorosok munkájáról dr. vi­
téz Kiss József, a TTAC motorszakosztályá­

nak titkára a követ­
kezőket mondta:

Az első na­
gyobb társas kirán­
dulást husvétkor ren­
deztük meg, 17 mo­
torral mentünk át 
Lillafüredre és kör­
nyékére. Semmi baj 
nem történt az utón, 
pedig többen voltak 
köztünk, akiknek az 
volt az első nagyobb 
útja. A Tisza partjára 
az év folyamán több­
ször kimentünk, ren­
desen Tiszalök mellé, 

halpaprikást ettünk, strandoltunk a Tiszában 
és mindannyiszor kellemesen szórakoztunk. Az

Dr. Vitéz Kiss József

öreg hortobágyi csárdát is többször felkeres­
tük a nyáron és vidám mulatozásokat rendez­
tek a. fiatalok az oszlopos tornácon. Pünkösd 
ünnepén Egerbe száguldott egy csoportja a 
debreceni motorosoknak és megkoszorúzta az 
egri motorosok elhunyt elnökének, Előd Já­
nosnak a sirját. Ezzel a kirándulással kap­
csolták össze az aggteleki, szarvaskői, szilvás­
várad!, bélapátfalvai és dédesi kirándulásokat. 
Szép számmal vettek részt a motorosok a 
TTAC országos turaversenyén és hét dijat 
hoztak haza. A hajduszoboszlói és konyári ki­
rándulások után a lillafüredi csillagturára in­
dultak és 12 serleget és számos érmet hoztak. 
A túrán résztvevő 210 motoros közül két deb­
receni motoros, Bozóky Mihály és Horváth 
István értek be elsőnek. Két nyíregyházai ki­
rándulás után a tiszapolgári hid építése mel­
letti propaganda gyűlésre mentek a motorosok 
a Tisza portjára, ahol hét vármegye motorosai 
adtak találkozót egymásnak. Soha a Tisza 
partján nem volt még annyi motor és autó, 
mint akkor. Augusztus ötödikén az országos 
balatoni ünnepségekre ment Debrecenből több 
motoros és köriilszáguldta a Balatont.

Szeptember 6-án a motorosok sárospataki 
vándorgyűlésén vettek részt a debreceniek. 
Minden motoros a sárospataki motorosok el­
nökének feleségétől egy szál szép rózsát ka­
pott. November 4-én a miskolci ügetöpályán 
rendezett motorverseny megtekintésére men­
tek át számosán Debrecenből. Nagyjából ezek 
a kirándulások és versenyek azok, melyekből 
kivették részüket a motorosok.

A TTAC titkárától kapott és itt felsorolt 
adatokon kiviil rnég nagyon sok bizonyítja azt.

Kiránduló motorosok.
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hogy a debreceni motorosok egyre jobban 
magukévá teszik azt a programot, melyet az 
ország első motorklubjai valósítanak meg. A 
munka, mely eddig történt, szép volt és hisz- 
sziik, hogy a jövőben még eredményesebb is 
lesz.

Azoknak a debreceni motorosoknak a ne­
vét, akik az 1928-as évben tevékenyebb részt 
vettek a motorsport terén végzett munkából, a 
következőkben adjuk: Dr. Vitéz Kiss József,

dr. Bodnár József, dr. Dobler Ferenc, Kere­
kes György, Szekeres György, Bozóky Mihály, 
Horváth István, Piros Géza, Schadek János, 
Schadek Zoltán, Németh Nándor, Wolff Fe­
renc, Hadházy Elemér, Bayer László, Miklós 
Sándor, Stark József, Palotay Lajos, Ulrich 
László, Vértessy István, Vértessy Lajos, Ud­
varhelyi Géza, Szappanos Sándor, Kővári Ist­
ván, Nagy Sándor s Keszler József.

Nagyon gazdag és változatos a debreecni 
motorosok 1929. évi programja

A motorosoknak nagy öröme lesz az uj esz 
tendőben, sokkal szebb programot biztosit ré­
szükre a vezetőség, mint amilyenre az elmúlt 
évben lehetőség volt. Március 17-én megtart­
ják a debreceni motorpálya felavató verse­
nyét, az ország és a külföld hires versenyzői­
nek részvételével. A motorversenyeket a pá­
lyán az év folyamán három Ízben is megren­
dezik, ez szükséges is, tekintve azt a nagy ér­
deklődést, mely a közönség körében a motor­
sport iránt máris tapasztalható. Májusban a 
BÉMAC-cal együtt elfogadva a kassai motor­
klub meghívását, a Felvidékre száguldanak a 
debreceni motorosok és néhány napot a Tát­
rában töltenek. A nagyváradi motorosok meg­
hívására Erdélyben is szétnéznek és az ismer­
tebb vidékeken néhány napos kiránduláson 
vesznek részt. Úgy a kassaiak, mint a nagy­
váradiak visszaadják a debreceni motorosok 
látogatását és lejönnek Debrecenbe és megné­

zik a Hortobágy pusztát is.
Megrendezik a múlt évről elmaradt hajdu- 

szoboszlói országos csillagturát, melyen 
autók és motorosok vesznek részt. Lebonyolí­
tásra kerül az 55 kilométeres körverseny is.

A BÉMAC-al együtt megrendezik a kirán­
dulást az aggteleki csepkőbarlangba. Ez a ki­
rándulás 3 napot vesz igénybe. Teljes szám­
ban óhajtanak részt venni a debreceni motoro­
sok a Motorsport szerkesztősége által rende­
zendő négy napos triál túrán. Útvonal: Buda­
pest — Balatonföldvár — Pécs — Szombat­
hely - Balatonfüred — Sopron — Győr—Szé­
kesfehérvár — Budapest — Miskolc — Lilla­
füred — Bükk és Mátra hegységen át Párád— 
Mátrafüred Gyöngyös — Hortobágy—Deb­
recen — Budapest. Ezeken a nagyobb kirán­
dulásokon és versenyeken való részvételen kí­
vül, természetesen, mint az elmúlt évben is 
történt, megrendezik a kisebb kirándulásokat.
• «> «»«■ «• »;• • «;• «■

Bánatos kis vers
Valami elszállt, minek nincsen szárnya,
Valami úgy fáj, minek neve nincsen 
S betakar a bánat békés, barna árnya.

Ó testvérkéim, szelíd halott évek,
Szomorú a Kedves s bús vagyok én is.
Nem tudjuk miért. De bánataink szépek.

Csitt! . . . Most mibennünk a halott évek sírnak. . .
... Elsuhant egy év s ilyenkor igy szokás,
A poétafélék halk verseket írnak.

GONDA JENŐ.
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Nem rosszul folyik a hivatali 
lopás Romániában

200 millió leit sikkasztottak 1928-ban 
a román államtól

Bukarest, december 29.
Az egyik fővárosi lap fáradtságot 

vett magának és összeírta a végére járó 
esztendőben hány panamát, hány lopást 
fedeztek fel, amelyeknek szenvedő ala­
nya mindenkor az állam volt. Végösz- 
szegben körülbelül 200 millió károsodás 
került felszínre, de természetesen ennél 
jóval nagyobb az államnak az a kára, 
amelynek kipattanása az 1929. boldog 
ui esztendőre várható. De valószínű, 
hogy még a további esztendőkre is ma­
rad az 1928. évben elkövetett biinlaj- 
stromból. Alább következik az ebben az 
évben leleplezett nagyobb és jelentéke­
nyebb panamák jegyzéke és ahhoz meg 
kell jegyezni, hogy egv millió lejen aluli 
lopások, sikkasztások abból hiányza­
nak. Az elmúlt esztendő legjelentéke­
nyebb panamája a Monitorul Oficial 80 
milliós, a hadsereg egészségügyi intéze­
tének 80 milliós panamája volt. Azután 
sorrendben jönnek a következők:

Focsani állomás 6 millió 400 ezer,

A Kollégiumi Diák­
szövetség összejöve­

telei
A Kollégium Országos Diákszövetsé­

gének választmányi értekezlete elhatá­
rozta, hogy ez évtől kezdődőleg a nyári 
szüneteket kivéve a hónap minden első 
szerdáján összegyűl bizonyos meghatá­
rozott helyen. Az (isii összejövetel hol­
nap, január 2-án délután 6 árakor lesz 
az Angol Királynő külön termében. Az 
összejövetelre az elnökség a debreceni 
kollégium valamennyi élő, volt növendé­
két s működő és nyugalmazott tanárát 
a legszívesebben hívja és várja.

Az összejövetelnek az a célja, hogy 
a debreceni kollégium növendékeit test­
véri szerétéiben, állandó érintkezés foly­
tán összefűzze, a köztük levő szolidari­
tási növelje, erősítse s ilyen módon a 
kollégium nagy céljainak előmozdítá­
sára egy hatalmas társadalmi közössé­
get hozzon létre. Az összejövetelek je-

sibiui pénzügyigazgatóság 7,728.243, 
brailai állomás 5,059.525, XI. hadosz­
tály 4,474.830, a brailai lovasezrednél 
4,517.643, a külügyminisztériumban 
3,137.978, focsani élelmezési raktárnál 
3,906.508, galati-i állomás 3,200.000, 
Vili. hadosztály 2,340.000, a Constantái 
XI. csendőrezred 3,986.282, targovistei 
felszerelési raktár 2,200.000, a clují 
automobilpark 3,005,000, vacaresti-i 
fogházban 2,310.000, a cluji egyetem 
orvoskarán 1,800.000, az ilfovi törvény­
széken 1,250.000, a 111. vadászezrednél 
1,800.000, a lipseani-i kaszárnyáknál 
2,500.000, a VI. hadtest élelmezési rak­
táránál 1,70.000, a targu-muresi és falti- 
cani manutinánál 1,305.936, a conorlui-i 
törvényszéken 1,273.302, talsormani-i 
prefektura 1,063.637, a központi gyógy­
szertárnál 1.014.900, a cetatca-albai V. 
csendőrezrednél 1.100.000, frasini állo­
másnál 1,221.210, a XXV11I. izmalli
gyalogezrednél 1,30(1.000. a cetatea-
albai orosz raktárnál 1,760.000.

lentősége abban áll, hogy azokon be­
szélik meg a tagok s gyümölcsöző esz­
mecserét folytatnak a szövetség felada­
tai felett s főként azokat a kérdéseket 
tárgyalják, amelyek aktuálisak s amik­
nek legközelebbi megoldását munkálja a 
szövetség. Ilyen ezúttal a kollégium hősi 
halottainak emlékkel való megörökítése, 
a kollégium anekdota kincsének össze­
gyűjtése, előadások rendezése stb. Min­
den összejövetel alkalmával lesz egy 
komolyabb és egy vidámabb tárgyú, a 
kollégiumi diákélettel kapcsolatos elő­
adás s azt követő megbeszélés.

A szövetség az összejövetelek által 
módot kíván nyújtani a tagoknak, hogy 
életrevaló gondolataikat és eszméiket 
ott indítványok alakjában fölvessék, 
hogy általában eleven életet hozzon a 
szövetség munkálkodásába. Az elnökség 
meg van afelől győződve, hogy ezek az 
összeövetelck rendkívül látogatottak, ta­
nulságosak és szórakoztatók lesznek. 
Ebben a reményben kéri a kollégium nö­
vendékeinek szives megjelenését.

Ili HIREKri
▲ DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
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Kiadóhivatal — — — — — 18
Fiókkiadótuvatal it kölciönkönyvtár 5—75 
Szerkesztősig nappal — — — — 10—20 
Szerkesztősig éjjel — — — — 18 is 812
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Óévi és újévi istentiszteletek 
a református templomokban
1929 január hó 1-én. A Nagytemplom­

ban délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre, 
délután 5 órakor Márki Kálmán, a Kis- 
templomban délelőtt 9 órakor Szele 
György, Jl órakor Urav Sánder, a Kos- 
sutli uccai templomban délelőtt 10 óra­
kor Bagdv Dániel, délután 5 órakor Si- 
poss Imre, az Árpádtéren délelőtt 10 
órakor Kolozsvárv Kiss László, délután 
2 órakor Magyar Bertalan, az Ispotály­
ban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, 
délután 5 órakor Nagy Sándor, a Ho­
mokkertben délelőtt 10 órakor Nagy 
Sándor, a Szegényházban délelőtt 10 
órakor Halász András, a Nvilastelepen 
délután 3 órakor Papp Gábor, a Csapó- 
kertben délután fél 3 órakor Gerda Sán­
dor, a Nviilasbarakkban délután 3 óra­
kor Kovács L. Szilárd, az Oratóriumban 
12 órakor leventék számára urvacsora- 
osztás: Mezev Béla.

— Változások a központi választmány 
tisztikarában. A központi választmány 
jegyzője éveken keresztül Dömsödy 
Imre aljegyző volt. aki nagv ambícióval, 
körültekintéssel és hozzáértéssel látta 
el a névjegyzékek összeállításának ne­
héz feladatát. Dömsödv Imre aljegyző 
az 1929. évi tanácsi beosztás szerint fő­
ispánt titkár lett és ezt a beosztását ja­
nuár másodikon elfoglalja. A központi 
válaszmánv jegyzői tisztének ellátásá­
val a polgármester dr. Balogh Sándor 
tb. tanácsnokot bízta meg, akinek he­
lyettese dr. Orosz Árpád jegyző.

— BERZÉK1 fényképészeti miiterme 
Ferenc József ut 38. az ünnepek alatt 
is egész nap nyitva.

— Eljegyzés. Hermann Erzsikét el­
jegyezte Gortva József nyomdai gép­
mester. (Minden külön értesítés he­
lyett.) ,

— Serleg átadás és avatas. A decem­
ber 2-iki nagy daloshangversenyen 
részt vett dalegyletek, a szép nap em­
lékére egv-egv disz-scrlcget kaptak. 
Ezeknek átadása január hó 5-én szom­
baton este Sorakor lesz a Lókody-féle 
vendéglőben. Az érdekelt dalegyletek 
tagjait feleségeikkel együtt szívesen 
látja az estély rendezősége, — egyben 
minden dalkört felkér arra, hogy magát 
legalább 5 kiküldöttel képviseltesse. A 
dalköri bélyegzőt minden egyesület 
hozza magával. Dalos üdvözlettel: A
3-as bizottság. . „ „ ..— hagy Ibolya fényképészét! műterme
Rákóczi ucca 35. szám. Vasárnap is 
egész nap felvételek.

— Eljegyzés. Klein Margitot (Cell- 
dömölk) eljegyezte dr. Zala Jenő orvos 
(Hajdudorog). Minden külön értesítés 
helyett.

Borús, csapadékos idő. A Meteoro­
lógiai Intézet jelenti december 31-én 
délben 12 órakor: Hazánkban vasárnap 
délután országszerte csapadékossá lett 
az idő. A csapadék mennyisége a Du­
nántúlon, továbbá az ország északi és 
északkeleti részein helyenként a 15 mil­
limétert is meghaladta. így Győrött és 
Balassagyarmaton 19, Budapesten 17, 
Mátészalkán 16, Veszprémben, Ercsin 
és Püspökladányban 15 milliméter csa­
padék esett. A hőmérséklet nappal az 5 
fok Celsiust is elérte, éjjel pedig csak 
Kecskeméten süllyedt a fagypont alá, 
ahol mínusz 1 fok Celsius volt a leghi­
degebb éjjeli hőmérséklet. Egyébként 
országszerte erősen ködös az idő. Szá­
mításba vehető hóréteget jelentenek 
Dobogókő 15 és Balassagyarmat 9 cen­
timétert. Jóslat: Egyelőre még borús, 
ködös és csapadékos idő várható.

— Menyasszony! fénykének modern 
miiveszi kiállításban Ruzicskánál ké­
szülnek Piac u. 32.

— Az élet szép. az élet jó, de csak 
akkor, ha egészségesen tudjuk élvezni. 
Az emberi boldogság legnagyobb ellen­
sége a betegség. Nálunk a legveszedel­
mesebb és legelterjedtebb népbetegség 
a tuberkulózis, tüdőbaj, tüdővész, gti- 
mőkór stb., ami nemcsak az egyes em­
berek és családok egészségét támadja

Dugulás és aranyeres bántad mák, gyo­
mor - és bélzavarok, máj- és lépduzza- 
dás, hát- és derékfájás ellen a természet­
adta „Ferenc József” keserüviz, naponként 
többször bevéve, hathatós segítséget 
nyújt. Tudományos megfigyelések beiga­
zolták, hogy a Ferenc József víz alhasi 
betegségek eseteiben gyorsan és mindig 
enyhén hat. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszeriizletekben.

meg, hanem az egész országnak is 
mérhetetlen károkat okoz, mert pusztí­
tásaival a lakosság munkaképességét 
csökkenti s a halálozások számát sza­
porítja, a születések számát pedig csök­
kenti. Ezért arra kell törekedni, hogy 
testünk ellenálló erejét növeljük, mert 
csak jól táplált erős szervezetű ember 
tudiai legyőzni a betegségeket. Ezt a jó 
ellentállóképessé get legkönnyebben 
úgy szerezhetjük meg, ha a rendes napi 
táplálékon kiviil a reggeli és uzsona- 
tejhez, vagy kávéhoz 2—3 kávéskanál 
Szitmaltin természetes erősítő tápszert 
teszünk, amely tápszert kiváló orvosok 
ajánlják és pedig nemcsak betegeknek, 
gyermekeknek és öregeknek, hanem 
egészséges embernek is. Aki állandóan 
Szitmaltint használ, az megóvhatja 
egészségét a betegségekkel szemben is. 
írjon „Egészségvédés“ címre Budapest, 
X. Postafiók 24. és teljesen ingyen fogja 
megkapni a „Hasznos Tanácsadó“-!, 
amely arra tanít, hogy miként kell a 
tuberkulózis ellen helyesen védekezni.

— BERZÉKI fényképészeti műterme 
Ferenc József ut 38. az ünnepek alatt 
is egész nap nyitva.

— Liener Béla fényképészeti műterme, 
Csapó u. 1., bármely időben a n. é. kö­
zönség rendelkezésére áll. Telefon 17-22.

igmäiiiai termé­
szetes

keserüviz
gyomor- és béltlsztltó hatása párat­
lan. Ne tévessze össze másfajta keserü- 
vizzel. Mi ndenütt kapható.

Örömtelies boldog ujesztendöt kí­
ván kedves vendégeinek a ..Meteor“ 
mozgó tulajdonosa.

— Fényképeit mindig örömmel szem­
léli, ha azokat Liener műterme készíti.

Kedves meglepetésben lesz része, ha 
az uj évben levéteti magát Liener fény­
képésznél, Csapó u. 1. alatt.

— Szepessy Ferenc tánciskolájában az 
uj tanfolyam holnap este 8 órakor veszi 
kezdetét. Ma este össztánc. Degenfeld 
tér 2.

— Kedves ajándék egy művészi fény­
kép Szipál műterméből, Piac a. 44. 
3 nagy művész kép, nem levelezőlap, tie 
vmgő.

— Laszti* Ernő asztalosmester Deák Fe­
renc ucca 10. Debrecen. Készít mii és egyseer# 
asztalosmunkákat.

— Ruzicska műterem november hó 
első felében ui kirakatot állít ki Piac 
u. 32. alati.

— Mutassa meg rossz fogát, műfogát
Váry fogműtermében, Darabos ucca 18. 
Kollégium mellett.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
megnagyitja. Szakszerű munka, olcsó 
árak. Berzéki Fotóbörze, Ferenc József 
ut 38. Az udvarban.

— „Herkules” keserüviz" pár óra alatt 
az elrontott gyomrot teljesen rendbe 
hozza. Kapható mindenütt.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
megnagyitja. Szakszerű munka, olcsó 
árak. Berzéki Fotóbörze, Ferenc József 
ut 38. Az udvarban.

— Hócipők, női 10.80 pengőtől, gyer­
mek hócipők szintén igen olcsón besze­
rezhetők Emerich-cégnél, Degenfeld tér.

— Mikor az egész család együtt van, hasz­
nálja fel az alkalmat,készítessen egy szép csa­
ládiképp! Liener műtermében Csapó ucca I. 
alatt.

— A világhírű amerikai Warner's 
filzö a kulturállamok elegáns hölgyei­
nek nélkülözhetetlen fűzője. Debrecen 
és környékén egvedelárusitó: Hart 
Róza. Ferenc József ut 42.

— Arcképét mindig örömmel szemléli, 
ha azokat LIENER fényképész készíti.

— Kiadó elegánsan bútorozott szoba kör- 
ponli fűtéssel, fürdőszoba használattal a kék­
pontban. Cim a kiadóban.

— Ruzicska gyermekfényképsepcla- 
lista műterme állandóan fűtve, felvéte­
lek reggel 9-tőL
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A Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesületének hivatalos köziemé
Rovatvezető

Magyar okmánybélyegek
A postabélyegek gyűjtése mellett az ok­

mánybélyegek gyűjtése iránt — néhány nyu­
gati államot leszámítva általában igen
nagy közömbösséggel találkoztunk egész a 
legutóbbi időkig, de újabban mind szélesebb 
körben terjed s reméljük, hogy a magyar ok­
mánybélyegek gyűjtése iránt is nagyobb ér­
deklődés fog mutatkozni. Reméljük már csak 
azért is, mert az okmány- és egyéb termé­
szetű pénzügyi bélyegek sok tekintetben tet-

BÉKÉS ISTVÁN.
különböztethető meg.

nyei.

Előfordult az is, hogy a bélyegrajzot az iv 
hátlapjára nyomták, amikor a viz jegy a 
bélyeg képes oldaláról nézve, tükörképet mu­
tat.

Miután a fent mondott négyféle vizjegy- 
íekvés mind előfordulhat tükörképes helyzet­
ben is, igy végeredményben 8 féle eltérő viz- 
jegyfekvés fordulhat elő, egészen az 1913. évi 
uj, az apostoli kettős kereszt rajzából készí­
tett vizjegyminta használatba vételéig.

irre
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nyolc.
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szetősebbek, szebbek, kivitelük művésziesebb 
mint a postabélyegeké. Amint majd az aláb­
biakból ki fog tűnni, a sokféle fogazás és 
többféle vizjegyíekvés miatt hálás tér fog 
nyílni a specializálásba mélyebben elmerülni 
óhajtó gyűjtők részére.

A m. kir. pénzügyi kincstár által kiadott 
bélyegjegyek a következők:

okmánybélyegek, hirdetvény-, naptár- és 
hirlapbélyegek, értékpapír- és általános 
forgalmi adóbélyegek, törvénykezési ille­
tékbélyegek, állami lakásügyi bélyegek, 
rendőri ellenőrzési dijjegyek, a magyar 
államadóssági címletek vagyonváltságá- 
nak lerovására szolgáló bélyegek, továbbá 
ide számíttatnak a magyar városok által 
kiadott s különböző címeken szedett vá­
rosi illetékek és dijak lerovására szol­

gáló u. n. városi illetékbélyegek.
Magyar okmány bélyegek először 1868-ban 

jelentek meg, ezt megelőzőleg 1850-től, az 
abszolút korszak alatt, az osztrák kormány 
kötelezővé tette Magyarországon az Ausztriá­
ban már használatban volt bélyeges iveket. 
1854-ben Ausztriában forgalomba hozták az 
első okmánybélyegeket,- melyek használata 
aztán a bélyeges ivek helyett 1868-ig 
Magyarországon is kötelező volt.

így a Magyarországon is érvényben volt 
osztrák okmány bélyegek természetesen
csak a tisztán kiolvasható, bár német nyelvű, 
de magyar városokban történt lebélyegzé- 
süek — szintén beletartoznak a magyar ok- 
rnánybélyegek gyűjteményébe.

A magyar okmánybélyegek az 1870. évi 
hártyapapiron megjelent kiadás kivételével 
mindig vizjegyes és 1881. óta a postabélyegek 
vizjegyes papírjával egyező papíron készül­
tek, illetve jelentek meg.

Tekintettel arra, hogy a már kész vizjegyes 
papirostekercset néha a gyárban helytelenül 
vágták szét posta-, illetve okmánybélyeg- 
ivekre, ami a tekercs gazdaságosabb kihasz­
nálása céljából történt, tekintettel továbbá 
arra, hogy a nyomdábaiÁa nyomógép alá a 
már a gyárban helytelenig szétvágott papír - 
szintén helytelenül (fordítva) került, ennél­
fogva ezek szerint négy féle vizjegy fekvés

^

Ez uj vizjegynél úgy a nyomógép alá hely­
telenül történt beillesztés folytán előállott 
fordított, mint a tükörképes vizjegyfekvések 
megszűntek. Itt csak az álló vagy fekvő hely­
zet fordulhat elő.

Végre az 1923-ban készült 4-szer kettős ke­
resztes országalmás vizjegynél már ez is 
megszűnt.

A fentiekben elsorolt rendellenes vizjegy­
fekvések tág teret adnak az okmánybélye­
geknek vizjegy okvések szerinti specializálá- 
sára. Bár ezen 31es alapon való gyűjtéshez 
meglehetős men iségü anyagra van szükség, 
mégis, tekintve, hogy nálunk az okmánybé­
lyeg még nem en képezi kereskedelmi for­
galom tárgyát, a nagyon ritka értékek ki­
vételével a többi értékek könnyen megsze­
rezhetők; különösen az egyes hivatalok irat­
tárainak selejtezése alkalmával, amikor a 
használt okmánybélyegek nagyobb számban 
kerülnek elő.

A magyar okmánybélyegek tárgyalását az 
igen ritka és értékes okmánybélyeggel kezd­
jük és pedig az 1868 aug. 1-től 1872 okt. 31-ig 
használatban volt u. n. határőrvidéki okmány­
bélyegekkel. Ezek mindenben teljesen azono­
sak az alig hat héttel előbb megjelent első 
magyar okmánybélyegekkel, azzal a különb­
séggel, hogy a köralaku bélyegkép körül, egé­
szen az alapnyomás széléig, egy nagy osztrák 
kétfejű sas van rányomva, mely a határőrvi­
déki cs. és kir. katonai igazgatást szimboli­
zálja.

Az 1868 jun. 20-án megjelent első magyar 
okmány bélyegek még a bécsi államnyomdá­
ban készültek és pedig „Stempelmarken” viz- 
jegyii papíron, még a bélyegrajz is bécsi 
rajzolómüvészek munkája. De már 1870-től a 
magyar kir. államnyomdában vizjegy nélküli 
közönséges papíron készültek.

Az előbbiekkel teljesen azonos raj zu máso­
dik magyar okmánybélyeg kiadás vizjegy nél­
küli hártyapapiron készült. E két kiadásból 
ismeretes néhány fordított bélyegképrajzu bé­
lyeg, ezek az értékek igen jók.

Az 1873., 1876., 1880., 1881., 1891. évi ki­
adású bélyegeknél úgy a krajcáros. mint a 
forintos értékeknek külön vizjegyük van,

\ szép festését és 
veflx tisztítását
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Piac ucca 69 szóm alatt. BflrdiszmüjeszallitottJHban.
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megtörtént azonban majdnem minden kiadású 
bélyegnél, hogy krajcáros értékek a forintos 
vizjegyü és viszont torintos értékek a krajcá­
ros bélyegek vizjegyével ellátott papíron je­
lentek meg. Az ilyen rendellenes nyomású ér­
tékek szintén igen jók.

Az 1898. VII. 1-iki kiadással jöttek ki elő 
szőr a kor., fill, értékű okmánybélyegek.

Az 1898. X. 15-én megjelent kiadástól 
kezdve, az összes további kiadásokban is, úgy 
a filléres, mint a vegyes és a koronás érté­
keknek egyező vizjegyük van.

Ami az okmány bélyegek fogazatait illeti, 
említésre méltó, hogy mig a postabélyegek- 
nél egy, legfeljebb kétféle fogazást lehet

tékpapirforgalmi adóbélyeg, de rá van nyom­
va a „íorgalmiadó" szó. Az első kiadás 90 
koronás értéke a legjobbak egyike.

A fővárosban 1918 végén felállították a 
lakáshivatalt. E hivatal előtti eljárásban hasz­
nálatban volt az u. n. beadványi bélyeg és a 
nyomozási dij lerovására szolgáló bélyeg.

1921 óta van forgalomban a rendőri ellen­
őrzési dijjegy, mely a külföldiek jelentkezése 
alkalmával fizetendő dijak lerovására szolgál.

1922-ben a bíróságok előtti eljárásban fize­
tendő illetékek lerovására hozták forgalomba 
a törvénykezési illeték bélyegeket. Amikor is 
az u. n. okmánybélyegeket „okirati illeték bé- 
!yegjegyek“-nek nevezték el.

V-*
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Okmánybélyeg
1898

Hirdetvény-
„ bélyeg 188)

megállapítani, addig az okmány bélyegeknél, 
különösen az 1868., 1870., 1873., 1876., 1880.. 
1881. évi kiadásoknál 3 4—5 féle vonal foga­
zás van, de minden kiadásban, majdnem min­
den értéknél vegyes fogazások is fordulnak 
elő. Hogy mely értékek jelentek meg s milyen 
fogazással, azt pontosan megállapítani a spe- 
cializáláshoz kedvet, türelmet érző és ele­
gendő anyaggal rendelkező gyűjtők feladata

Minden okmánybélyeg kiadással egyidejű­
leg jelentek meg u. n. hirdetvény bélyegek 1 
és 2 kr. értékben. A legtöbb érték, köztük a 
határőrvidéki hirdet vénybélyegek, jó értékek.

Ugyancsak egyidejűleg adták ki a naptár- 
bélyegeket 6 kr. értékben. Egy-két érték ki­
vételével mind jó bélyeg. A határőrvidékiek 
mind ritkaságok.

Az u. n. hirlapbélyegek a politikai tartalmú 
belföldi és az összes külföldről behozott hír­
lapok utáni bélyegilleték lerovására szolgált.
A határőrvidék részére is adtak ki hirlapbé- 
lyegeket, 1 és 2 kr. értékben, ezen értékek­
nél is ott van a bélyegkép körül az osztrák 
kétfejű sas.

Ez a két bélyeg Magyarország legritkább 
bélyege.

1900 aug. 1. óta van forgalomban az érték­
papír forgalmi adóbélyeg, mely a tőzsdén kö­
tött ügyletek utáni illeték lerovására szolgál.

1921 szept. 1-én került forgalomba az álta­
lános forgalmi adóbélyeg, melynek első ki­
adása ugyanaz, mint az 1900. évi kiadású ér- |
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1903
Törvénykezési

bélyeg.
Végül meg kell még emlékezni a magyal 

városok által kiadott u. n. városi illeték bé­
lyegekről, melyek a különböző városi bizo­
nyítványok, anyakönyvi kivonatok kiállítá­
sáért fizetendő dijak, továbbá a vigalmiadé 
lerovására szolgáltak. A városi bélyegek nagy 
része ritkaságszámba megy s ma már alig-alig 
lehet azokat megszerezni.

Ezekben soroltuk fel az okmánybélyegek 
rövid leírását, remélve, hogy ezzel is hozzá­
járultunk az igen szép és tetszetős kiállítású 
okmánybélyegek gyűjtésének megkedvelteté-

Mint már fentebb említettük, az okmánybé- 
iyegek mindezideig kereskedelmi forgalom 
tárgyát nem képezik, igy az okmánybélyegek 
árát a gyűjtők egymás közti vétel és eladás 
alkalmával csupán hozzávetőlegesen lehetett 
megállapítani, ezen a nagy hiányon fog segí­
teni egy nagy hézagpótló munka, a Kölbig 
Ferenc min. tan. és dr. Hollaender György 
ügyvéd által szerkesztett és a legközelebbi 
napokban már piacra is kerülő magyar ok­
mánybélyegek katalógusának második kiadása 
mely az eddig megjelent magyar okmánybé­
lyegek pontos felsorolásán kívül tartalmazni 
fogja azoknak pengő értékben megállapított 
árait is.

A Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete ke­
belébe tartozó okmánybélyeggyüjtök az 
egyesület rendes heti összejövetelein szíve­
sen látják el szakszerű felvilágosításokkal az 
okmány bélyegek és azok gyűjtése iránt ér­
deklődőket.

k. e.

Kabát nélkül stétálnak 
a Bocskay játékosai Szalonikiben

Markost ingyen borotválja a borbély, a cipőtisztító viszont 
átengedte helyét Markosnak, aki azonban feketére fes­

tette be a sárga cipőt és vége lett a jó állásnak
Szalonild. 192S decccmber r>.

Két nan óta járjuk a várost, voltunk a 
régi római toronyban, valamim a török 
hódoltság idejéből visszamaradt „.led­
ben" várban. Igen nagy szerencsénk 
van,

állandóan ió az idő és liánnál íelsö- 
kahát nélkül járkálunk.

Tegnapi születésnapom fordulója alkal­
mából a fiuk igen kedvesen üdvözöltek. 
Általában igen jó a hangulat.

Sikerült a legelső étteremben bécsi 
konyhára szert tenni.

mivel mindegyikünk nagyon meg van 
elégedve. Pusztán pénteken délben 
agvonpaprikázott gulyást kaptunk, ami­
vel a szakács kedveskedni akart. íz­
lel is mindenkinek, csak épen a rendes­
nél több mennyiségű bort kellett rá inni. 
A berniünket kiszolgáló személyzet

üzletvezető, szakács és főpincér) 
fogadásokat köt mai (PAOK) győzel­
münkre és kérik nagyon is a fiukat, 
hogy legyenek erre tekintettel. Ok vi­
szont minden jót Ígérnek, amit azon­

ban eddigi tapasztalataink szerint még 
véletlenül sem szoktak beváltani.

A pénzbeli leszámolás nagyon nehéz 
a görög testvérekkel. Nem lehet eléggé 
vigyázni arra, hogy „tévedésből" he ne 
csapjanak bennünket. Ezen kívül pedig 
olyan pénzeik vannak, amelyek csak 
75 százalékban érvényesek. A pénzol­
vasás tekintetében kénytelen voltam 
szakértőket akceptálni, mert csak igy 
vehettem át nyugodtan a nekünk járó 
összegeket.

Ságliv és Vampetics révén igen sok 
fém képfelvételek készültek el. ame­
lyekből már holnap küldök is.

Markos annyira kedvenc leit. hogy 
a borbély Ingyen borotválta.

továbbá a cipőtisztító ma délben áten­
gedte neki a helyét, amelyet ténylege­
sen el is foglalt és néhány perc alatt 
egész jó üzletet csinált. Markos azon­
ban a sárga cipőkből feketét, a feketé­
ből pedig halvánvsárgát csonált, ami­
nek a vége az lett. hogy egy görög nő 
éktelen dühbe gurult és fizetés nélkül 
méltatlankodva ellebegett.
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Ma délután a FAOK ellen játszunk. A 
legszebb reményekkel indulunk. Az el­
lenfél Törökországból menekült görö­
gökből áll. akik beszerzett információnk 
szerint ntutv játékerőt képviselnek.

üalambos Sándor.

A fáradt Bocskav első veresége 
Szalonikibeii.

Hat nap alatt négy mérkőzést játszott 
a Bocskav Görögországban, de inig a 
harmadikat szombaton gólzáporral 
nyerte meg. addig vasárnap a csapa­
ton a fáradtság jelei mutatkoztak és 
Szaloniki válogatott csapatától -1 
(2:0) arányban vereséget szenvedett.

A Bocskav játékosai bár nehézkesen 
mozogtak, azért mégis kiverekedtek 
volna a győzelmet, ha a védelem ismét 
nem csinál súlyos hibákat, amelyeknek 
következménye két gyorsan bekapott 
gól lett.

A két gól előny megsokszorozta a 
görgők ellenálló ereiét és hiába fini­
seit teljes gőzzel a Bocskav. a tömörülő 
védelemmel szemben Vinczc góljával 
csak szépíteni tudott az eredményen, 
de kiegyenlítenie már nem sikerült.

Uiabb diadalok kísérik a túrázó ma­
gyar csapatokat.

Vasárnap ismét pályára léptek a tú­
rázó magyar csapatok és lényegesen ja­
vították a mérleget.

A Hungária Genovában a Dominante 
csapatát 5:1(1:0) arányban szép játék­
kal győzte le. inig az Újpest Firenzében 
a Florentina ellen aratott 6:0 (3:0) ará­
nyú fölényes győzelmet.

Első győzelmét Triesztben az Edera 
ellen aratta a Somogy, erős küzdelem 
után 5:4 (3:2) arányban győzve le el­
lenfelét. A Budai 33 Cremona hason­
nevű csapata ellen 2:2 arányú döntet­
lent ért el.

A Bocskayn kívül még csak a Nem­
zeti szereplését nem kisérte szerencse, 
harmadik vereségét szenvedve ezúttal 
a Padua EC csapatától.

A DVSC birkózó szakosztálya 1929 
január 2-án. szerdán este (> órakor a 
vagongvár dísztermében szakosztályi 
ülést tart. Tekintette! a tárgysorozat 
fontosságára, a tagok pontos megjele­
nését kéri a vezetőség. 
<>*^*4>*^*4>*4>*^*$*4>*^«

3ZINHAZ, MŰVÉSZÉT
MŰSOR:

KEDD délután fél 4-kor: Nászéjezaka. 
Operett. Kacagó délután.

KEDD este fél 8-kor: Eltörött a hege­
dűm. Tímár Ilával. Bérletszünetben.

SZERDA este C-14.) bérletben: Szent- 
ivánéji álom.. LJj betanulással először.

CSÜTÖRTÖK este D-14.) bérletben: 
Szentivánéji álom.

PÉNTEK pste A-l 4.) bérletben: Szent­
ivánéji álom.

SZOMBAT este B-14.) bérletben: Szent­
ivánéji álom.

VASÁRNAP d. u. fél 4-kor: Régi nyár.
VASÁRNAP este bérletszünetben : Eltö­

rött a hegedűm.
HÉTFŐ A-15.) bérlet: Remete csengety- 

tyüje. Vigopera. — Röpriz.
KEDD B-15) bérlet: Remete csengety- 

tyüje.

A SZÍNHÁZI IRODA 
HÍREI

Ma, kedden két előadás. Délután tél 
4-kor mérsékelt árakkal:

nászT.iszaka
Kacagó-délután ma! Tímár Ha. T'e- 

rcnczy Marian híressé vált szerepeikben 
cxcellálnak! Autók Ferenc ma délután a 

NÁSZT.ISZAKA
c. francia operettben hires gyönyörű 
szép Margaréta-dalát énekli. Misoga. 
Tamás ragyogó alakításait nézze meg 
ma délután a

NÁSZÉJSZAKA
c. darabban. Szigeti lenn a kedves bu­
lijával énekel ma délután! Jegyváltás a 
NÁSZÉJSZAKA délutáni előadásáraI 

Ma, kedden este pontosan fél K-kor: 
ELTÖRÖTT A HEGEDŰM.

Holnap, szerdán este u.iitja lel a szín­
ház Shakespeare klasszikus vigjátékát.

SZENTIVÁNÉJI ÁLOM 
c. tündérmesét, Tlturóczy kiváló rende­
zésében, elsőrendű szereposztással. — 
Mendelssohn világhírű kísérőzenéjét

ttJCCCfLENÖÄfe

Szatlimán Endre karnagy vezényli.
SZENTIVÁNÉJI ÁLOM 

szereplői: Tliuróczv. László, Lázár 11- 
hamér. Vajai Magda, Halasi Mariska, 
Fábián János. A mesteremberek komi­
kus figuráit Tamás. Misoga, Sugár. Vi- 
rágluitliy. Szigetin Andor és Szigeti 
Jenő \iszik színpadra.

SZENTIVÁNÉJI ÁLOM 
jegyeit szombatig bezárólag tömegesen 
váltiák. Szórakoztató, nemes, igazi él­
mény lesz a SZENTIVÁNÉJI ÁLOM 
előadása! Siessen jegyét megváltani.

Lee.közelebb: Remete csengettyűje, 
vigopera K. Voitli Ilonka és I ima r Ha 
felléptével!

Vígszínház
Kedd csütörtök: 

Világattrakció!
Főszerepben: Werner Kraiiss, Jenny

Ingo, Warwick Ward. 
LOOPING THE LOOP 

cirkusztörténet 10 felvonásban. 
Kísérő: Ufa Híradó és Vigyázat, rob­

banok, bohózat.

Apolló
Budapestet megelőzve!

Főszerepben: Harry Riel.
A LEGYŐZHETETLEN HARRY 
bravúros kalandok 10 felvonásban. 

Kisérő: Uj házat vettünk, bohózat.

Uránia
Kedd:

Két attrakció!
POSTÁS FRICI 

vidám kalandok 7 felvonásban. 
Főszereplők: Eddie Cantor, William 

Rowell és Donald Keith.
Megelőzi:

Főszerepben: Hoot Gibson.
A VÖRÖS BILL

vig nyugati történet 7 felvonásban.
Kisérő: Tigi, a város réme, bohózat. 

Előadások kezdete ünnepnap 4, 6 és S.
hétköznap b és S órakor.

KÖZGAZDASÁG
Valutaárfolyamok.

Angol font 27.80 27.95, Belga frank 
79.625—80.925, Cseh korona 16.93— 
17.01 és fél. Dán korona 152.75—153.35, 
Dinár 10.01- 10.07, Dollár 570.65 
572.65. Francia frank 22.45 -22.65, 
Francia frank 22.45—22.65. Hollandi fo­
rint 220.85- 230.85, Lengyel zloty 64.10 
—64.40, Lei 3.41—3.47 és fél. Lira 
29.90—30.15, Német márka 136.275— 
136.775, Norvég korona 152.60—153.20, 
Osztrák schilling 80.575—80.925, Spa­
nyol pezeta 93.30— 93.90, Svájjci frank 
110.30—110.70, Svéd korona 153.25— 
153.85.

Boldog újévet
kíván kedves vendégeinek és 

a barátainak

Némethi József és neje
Tímár ucca 31.

A legjobb gyártmányú motorkerékpárok 
és kerékpárok képviseletére, illetve vi- 
szon tel adásai* a jól bevezetett és hitelképes 

szakmabeli cégeket keresünk. 
Ajánlatokat referenciák megadásá 
val „AGILIS 4624" jeligére Erdős József 
hirdetési iroda (Budapest, II., Vitéz ucca 

2.) közvetít.

31576 -1928. II.
HIRDETMÉNY.

A városi tanács értesíti a város sza­
bályozási vonalán belöli házhelyigény­
lőket, hogy az általuk a házipénztárba 
befizetett házhelyenként! 15 pengő elő­
zetes eljárási költséget az Országos 
Földhirtokrendező Bíróság 68804—1928 
OFB számú végzés folytán senki ré­
szére vissza nem fizetheti.

Debrecen. 1928. év december hó 29.
A városi tanács.

Boldog újévet
kívánok

Schuller Sámuel
festő

Simonffy u. 25. Telefon 80S.

ő-"V9' . ......... ................ .—’ a uiuuiiji) ujjyi ui)
poloskát, svábbogarat azonnal irthat tör­
vényesen védett kiváló minőségű irtószer­

rel Nagvon olcsón kapható:
STERN FESTÉKÜZLETÉBEN, PIAC 
UCCA 10. SZ BIKÁVAL SZEMBtN.

Saját érdekében győződjön meg.

Boldog Újévet
kíván

tisztelt barátainak és vevőinek

Boda István
sütőmester

Márton Kálmán ucca 43.
Gönczy Gábor
cserépkályha és takarék* 

tűzhely vállalata

Debrecen, Csapó ucca 19. sz.
Telefon 568.

Elvállal *. cserépkályhék j 
átrakását, tisztítását, 
Javítását. Hardtmuth. 

& cserépkályhák egyedárusitása.

i*>'=~?.
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5—1928.
HIRDETMÉNY.

Az országgyűlési képviselőválasztá­
sokra vonatkozó választói névjegyzék­
nek az 1925. évi XXVI. t.-c. 28 §-a ér­
telmében 1929. évi január hó 1 -töl kezd­
ve leendő kiigazítása végett, az említett 
törvény 29. S-a értelmében vallomást 
szolgáltathat mindenki, aki a választók 
érvényben levő névjegyzékében felvéve 
nincs, magát azonban választói jogo­
sultnak tartja.

A vallomást az 1929. évi január hó 
I -só napián fennálló állapotnak megfe­
lelően az 1929. é\rj január hó I —15. 
napián a városháza I. emelet 3 sz. hiva­
talos helyiségében a hivatalos órák 
alatt (hétköznap délelőtt 8 2 óráig, ün­
nepnapokon délelőtt 9-—11 óráig) kap­
ható hivatalos számlálólapokon kell 
szolgáltatni.

A számlálólapot saját kezideg kell 
kitölteni és a vallomás helyességét sa­
játkezű aláírással kell megerősíteni. 
Azok helvett, akik a számlálólapot testi 
fogyatkozásuk, vagy más okból naját- 
keziileg kitölteni é.-, aláírni nem képe­
sek a .számlálóltot hozzátartozója, 
munkaadója, vagy szomszédja is kitölt­
heti.

Ki a vallomásban akár a saját szemé­
lyére nézve, akár másra, tudva valót­
lan adatot szolgáltat, az erre nézve 
fennálló rendelkezések szerint bünte­
tendő.

Debrecen 1928. évi december hó 29.
Dr. Vásárv István

polgármester,
központi választmányi elnök.

1929 január 1.

HIRDETMÉNY.
A debreceni kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság 288ó4 -1928. tk. 
szánni végzésével a debreceni 9423. sz. 
betétben A. I. 1—2. sorszám alatt fog­
lalt a Hungária Hengermalom Rész­
vénytársaság debreceni bej. cég nevén 
álló és végrehajtási zárlat alá vett ha­
szonélvezetnek bérbeadás állal való 
hasznosítását elrendelvén, alulírott zár­
gondnok ezennel közhírré teszem, hogy 
a malmot összes tartozékaival és be­
rendezéseivel együtt dr. Lintner Sándor 
kir. közjegyző küzbeiijötte mellett 1929. 
év január hó ó. napján délelőtt 9 órakor 
a telepen megtartandó nyilvános árlej­
tésen a legtöbbet Ígérőnek bérbe adja.

A feltételek a következők:
1. A bérlet időtartama 1929. év ja­

nuár 15-én kezdődik és túrt 1929. de­
cember 31-tg.

2. A kikiáltási ár 12.0UU pengő. Hu 
a kikiáltási ár meg nem Ígérteinek, a 
kir. közjegyző azt fokozatosan a kikiál­
tási ár feléig lejebb szállítani köteles. 
Ha Ígéret ez alapon sem tétetik, úgy az 
árlejtés mint sikertelen, bes^iintettetik.

3. Az árvcrelni szándékozók kötele­
sek bánatpénzül a kikáltási ár 20 szá­
zalékát készpénzben a kir. közjegyző­
nél letenni és az árverést feltételeket 
aláírni.

4. Az árverés megtartásának mód­
jára nézve irányadók a végrehajtási 
törvény 170. S-ának rendelkezései.

5. Aki a kikiáltási árnál magasabb 
Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki sem 
akar, a záros határidő eltelte után a 
ber'eti ügylet a legtöbbet Ígérő által 
megköti É:ic,< jelentetik ki és ezzel az 
árverés befejezettnek nyilvánittatik. 
Bérlő köteles a bánatpénzt nyomban az 
általa beígért összeg 50 százalékáig 
készpénzben, vagy egyéb óvadékképes 
értékpapírral kiegészíteni. Ha ennek a 
kötelezettségnek eleget nem tesz, Ígé­
rete figyelmen kivid marad, bánatpén­
zét elveszti és az árverésben, amelyet 
haladéktalanul folytatni kell. nem vehet 
részt.

6. Az árverés után 3 napon bellii tar­
tozik b'-.lr u"v az ingatlanokat, mint 
'mna!, t'u tuzékait és a malom összes 
berendezéseit a zárgondnoktól leltár 
mellett átvenni.

Bérlő a jogviszony megszűntekor a 
bérlemény tárgyát a malom minden­
kori tulajdonosának leltári állapotban 
visszaadni tartozik. Ezen kötelezettsé­
geitek biztosítására köteles bérlő átvé­
telkor 30.0(10 ixmgö erejéig terjedő óva­
dék képes értékpapírt, vagv príma bank­
garanciát fedezet gyanánt átadni. Ez a 
biztosíték megfelelő értékű ingatlanra a 
zároltató hitelező javára bekebelezendő 
zálogjogból is állhat.

7. A bérlctösszeg másik fele része 
1929. év július hó 31. napján fizetendő 
készpénzben a zárgondnok és ha netán 
az ingatlan tartozékaival együtt idő­
közben árverésen eladatik, az uj tulaj­
donos kezeihez.

,s* fiprlö köteles a bérlemény tárgyát 
terhelő adókat és összes egyéb közter­
heket viselni 1929. év január 15-től 
kezdve 1929. december 31-ig.

9. Bérlő ia.tol. . jelenben fennálló 
tii. h'-'t Aitat; kötvényt fentartaiii és a 
Vzbiztos'GG hjui 1929. december 31-ig 
sajátjából viselni.

10. A jelen ügylet kincstári illetéke 
bérlőt t.'ilrli.

0- Farlö a malomiizem személyzetét
tvenni -m köteles.
Féila .,/ igazgatót jelenlegi lakásá- 

m; minden ellenének nélkül csak ad­
dig tartunk meghagyni, amig a zár- 
>' 'őn !; áu i folyamatba teendő ki 
mozditási el.árás jogerősen befejez telik.

L- Ha a hírlő a fenti feltételek bár- 
"u‘ Őkének elegei nem tesz, a hátralé- 
v s ’cio.,szegen jelül minden néven nc- 
'vzendó kárért a végrehajtató jelzálo­
gos Intek;: vei a „Mercur“ Váltóüzlcti 
Kcszveu;. uir •••súg budapesti bei. céggel 
szemben felelős.

ÉT \ fenti összes feltételek elioga- 
dasa esetén írásbeli zárt ajánlat is.

a leütés előtt felbontandó, 
ügyelőmbe vétetik.

FT Utóajánlatnak helye nincs.
Kelt Debrecenben. 1928. évi december 

lm 31. nnpifm.
Stern In n m zárgondnok.
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*pii kflháHíii^TT— ■**'"■ Rendkívül olcsón áruljuk
öl tő non Ur! 9 \ ?ZPr P\es bekecseket, városi bundákat, férfi­
öltönyöket es fiú teli kabátokat |||

Debrecen lefliiajjyobb férfi, ti,, és gyermek
ruhaávuliáza a MAGYAR RUHAIPAR

közvetlen Bika szálló épületében.

Szőnyegek legolcsóbb!« »zeri6.il 
forrása. Kedvező fizetőst feltételek 

LORIWCZ SZŐNYEGÜZEM 
Szoboszlal-ut 11/B

Tisztelettel értesítjük a husvásárló közén- 
síset, liogy a mai naptól Qzletíinkben

l kg. I. rendű marhahns P1-30 
l kg. II. rendű marhahús P1--

KOHN J. és FIAI
SZENT ANNA UCGA 10 (UJ BÉR­
PALOTA) és egyház tér io, sz.
Egész nap nyitva!

MIELŐTT SZŐRMÉT VÁSÁROL
vagy javíttat nézze meg

IffiUÁQV SZÜCSMÜHELYÉT 
Ml VÁM JÓZSEF KIR HERCEG 11.3

Száraztüzifa
és I. o. külföldi porosz és hazai

síé
legolcsóbb napi árban beszerezhető

BARTHA
tűzifa, szón és építkezési anyagtelepén 

Debrecen, Ispotály u. 2/h. Telefon 7—95.

WEINSTOCK HENRIK
BÚTORÜZLETÉBE N 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

Gazdák fgyelmébe!
Bacher-Melichar

szabadalmazott

2 méteres
műtrágyaszórója
minden tekintetben (eliilmulhatattan.

Ára 480 pengő.
Kizárólagos képviselet es raktár :

Ráhmer Sándornál
Debrecen, Piac ucca 43.

Telefon ÍH»2.

Elektro motorokat, villamos készü­
lékeket, akkumulátorokat

készít és javít

Kovács Lajos
Debrecen, 

Kossuth u 29.
Telefon 11-70.

Ujévrtejinalacok
egészben, félben, negyedben, vagy kimérve is

legjobb minőségben, legolcsóbbon
szerezhetők be.

Dp. Szabó Mihály, Hunyadi ucca Z3.
szám alatti üzletében. * * Telefon 5-51.

Kovács Synla
vízvezeték és fürdőberendezési vállalata

DEBRECEN.
Iroda és mintaraktár: Varga u. 1, Műhely: Szent Anna ucca 2,

Telefon 16--79.

::

Állandó raktár mindennemű felszerelésekből I

PFÁFE

Jó, szép és szolid
minden egyes része 

német technika mesterműve. 
Kérjen illusztrált katalógust.

,Pfaff‘ varrógépek
tiszántúli képviselete:

SCHRENKENGEL IMRE
DEBRECEN, HUNYADI U. 17. sz.

Tearumok,
likőrök, konyak,

bor
legolcsóbban és legjobb minőségben a

Szilágyság!
szeszkereskedésben

Csapó ucca 7. szám
szerezhetők be.

Prima száraz, bükk és tölgy

TŰZIFA
hasábosán vagy felapritva, porosz kő­
szén, bánya koksz telepen vagy haza­

szállítva legolcsóbb a
FAFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL

Vágott fnt leplombált zártkocsiban szállítunk "
Telefon 166. "-,iA------ ----------*•Salétrom ucce B.

W'sk\

elsőrendű minőségben, nagy választékban, 
a legkedvezőbb fizetési fettételek mellett 

beszerezhetők legolcsóbban.
Saját érdekében érdeklődjön nálam.

Fenyves butoáruház, Kistamplomnál.
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Túlzsúfolt szövetraktárunkból
Január 2—31 ig

nag? leltári elárnsltást
rendezőnk.

Ezen idő alatt több ezer méter
női és férfi ruha- és kabátszövet

feltűnő olcsó árban
kerül eladásra.

BOSZNAY J. és TÁRSA
Kossuth ucca 5.

Naptár helyett árengedményben adjuk az újévi ajándékot.
wamaammmmamrntm^ utarmma i

Mindennemű
I '

készítek és nallman rádiólabora S 
javítok L#86S íTl Qíl tórium E

Bádogos ucca 3 I

Földbirtokokra törlesztéses
I. és II. helyű RÖlCSÖilt

teljes kifizetés mellett szerez 
WEISZ SIMON hankbizományos

Budapest, VII., Akácfa u. 40.
Telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokív beküldendő.

Buíorszükségletéf
mielőtt a nagyérdemű közönség beszerezné, ne mulassza el mindeu vélelkényszer nélkül

megtekinteni

KILLER EDE Éirililli tí|
PIAC UCCA ©8. SZÁM (Telefon 12)

alatti dúsan felszerelt raktárát, hol mindennemű bútorok a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig minden igénynek megfelelően előnyős fizetési feltételek 

mellett a legolcsóbban beszerezhetők.

Debrecen, Deák Fare c ucca 10.
■■■■■■■■ Iliin r,Hi"'l>lllllllliilllll|i|lllllll H■MIIIIIIH

Készít

ét inuiri asíliltsimlíli!.
I MBB1 —T HIT' -7WTIMOT11irMMMtaWMWWItr--,—**T*-*

RÁDIÓSOK
Az eddigi szives támogatás viszonzásául

újévre
olyan árleszállítást nyújtunk, hogy a tisztelt vevőink árakban is lényeges 
összegeket takaríthatnak meg és azonfelül megkímélhetik magukat a Buda­
pestre utazással járó fáradtságoktól és költségektől.

Tájékozásul alant közöljük néhány cikünk

Uj vre
leszállított árát és kérjük, hogy a kedvező alkalmat kihasználni szívesked­
jenek, mivel ezen árakat karácsony után is tailani nem lesz módunkban.

Az itt fel nem sorolt cikkek árai is hasonló mértékben szálI it(attak le. 
Philips A 410-es cső . . I> 6 80 II 60V-os anodtelep .Oroszlán1 P 7 —

» , » • • P 705 Y cotidensalor 500 cm. . P 7'—
” . n ■ ■ P 18— T R. T. 100 cm.-cs skala P P60
r A V'.as " ■ ■ •’ -125 1 lámpás I". R. T. Alfa

90V-OS anodtelep .Oroszlán'P 10-40 jj készülék.......................P 48 —
3 lámpás Philips csodakészülék alkatrészei, mellyel e„<ész Európa vehető 
3 drb cs pedig A. 442, A 415. és R. 443 lámpával együtt P 1 35 slb. stl).

HASZNÁLJA KI A KEDVEZŐ ALKALMAT!

Studio Rádió, Bieter, Debrecen. Piac ucca 41.

KAiKaaai

Alakulási év: 1884. Tagok száma: 10.000
1! 4 év alatt mindenki tőkét gyűjthet ü

heti vagy havi befizetéses Könyvecskével a

mint szövetkezetnél
1 törzsbetét heti fél psnoó' 1 torzsbetét heti fél pengő

a l&cjma a- 
saiába rí

Kihelyezett tőke 2,000.000 pengő.
Kérjen a befizetésekről és kölcsö­
nökröt részletes tájékoztatót.

$ Saját tiyártmányu mosó-szarvas és nappa |

bőrkeztyüt, i8♦
♦
8 ~ B * 8
♦ v»to,nmt glacebőr divatkezlyűt minden szín és kivitelben nagy válawhSkbau. ^
I Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülne* §

I *
*
I

.... Sn.CÉ» EB B» ;
♦ kaztfi-, kötszer- és orvosi müszsrtériéan DEBRECEN, Piac ueta 14. szám, Csapé ucca sarok. leleten 11—6S ♦
I •

M. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel
temetkezési vólloikozó

'Debrecen Dégenfeld tér 4. Telefon "lg,*111 85.

debreceni fiókja

Piac ucca 45. sz. Saját házában

Fiókok és affiliált intézetek a nagyobb városokban. 
Foglalkozik: a banküzlet minden ágával, 
elfogad betéteket. Folyószámlái hitelek, váltó­
leszámítolás, financirozások, értékpapírüzlet. Vásá­
rol : mindennemű külföldi pénzeket és devizákat. 
Tőzsdei megbízások .keresztülvitele. Áruosztálya 
foglalkozik mezőgazdasági termények vételével.

fiz intézet saját tőkéje: 68 millió pengő.
Telefon: 3-70, 14-54,

•4*
Alapittatott 18G7.
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KliY APEÖH1HDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR 
ÉS BGTS/UERE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK 

A „DEIKECEST F0GGETLKN UJSÁG“-BAN A 
,l>lilIR I CUKI ÜJSAS“-BAN És A „HAJUUFŐLI)“-BI*I 
VASTAGABB BV.TÖVKI. SZEDETT SZATAK DUPIÁN 
SZÁMÍTTATNAK. ÜZLETI HIRDETI.SIIP, MÁS TARIFA

Privát
héwseeágközvetitők közöl- 
jék címüket velem. ' 
Miklós, Nyíregyházé, 
Nyírfa ucca 10.

Két

ltö‘ ‘tucucu intelligens izr, 
urilányok és fiuk ismeretsé­
gét. Névvel ellátott levele­
ket a Független Újság 
adójába „Jövünk megy 
jeligére. 4-

Házasság
céljából szépnek mond 
gyöngéd, finomlelkü 1 
asszony megismerkei 
ugyanilyen úriemberrel.
T „ Hajduföld kiadó-
hivatalába kérek „Mókus” 
jeligére.

Hölgyeim,
ki lenne felesége egy

zottam: Szabó Gergely, 
Szeghalom, válaszbélyeget 

519

Feleségül vennék
olyan nőt, aki baromfi te­
nyésztéssel foglalkozik, 
vagy kedveli és némi va­
gyonnal rendelkezik. Én 48 
éves ref. józanéletü férfi va­
gyok, a fent jelzett foglal­
kozást nagy jövedelmű vál­
lalattá tudnám fokozni. Le­
veleket teljes címmel kérek 
„Boldog jövő" jeligére a 
kiadóhivatalba. 4771-a

Különbejáratu
kétágyas elegánsan bútoro­
zott szoba ágynemű hasz­
nálattal azonnal kiadó. Kö­
zépső épület. Bethlen ucca 
24. 4792 - c

Egyszobás
lakás azonnal kiadó. Sze 
pességi u. 12. 4795 a

Bútorozott
szoba, különbejáratu, azon­
nal kiadó. Burgundia 14.

4794 a

Különbejáratu
parkettes uccai szoba fürdő­
szoba használattal két ur 
részére kiadó. Simonffy 38 

4804 b

Elegánsan
bútorozott szoba kiadó. 
Szoboszlói úti városi bérház 
A) 7. lépcső, II. em„ 11. 
ajtó. 4805 - a

Egy
különbejáratu szoba 1 2
urnák kiadó. Hatvan u. 2.

4803-a

Különbejáratu
csinos parkettes bútorozott 
szoba kiadó. Nagyvárad uc­
ca 11. (Ezelőtt Szív ucca.)

4801

Kiadó
csinosan bútorozott külön­
bejáratu szoba Piac u. 40,, 
hátulsó lakás, oldalt.

Központban
vízvezetékkel ellátott külön­
bejáratu szoba elegánsan 
bútorozva, vagy anélkül, 
esetleg fürdőszoba haszná­
lattal kiadó. Telefon 9-61. 
Ci ma kiadóban. 685-a

Udvari
helyiségek lakásnak, csen­
des műhelynek kiadók. 
Batthyányi ucca 7. 668-a

Uccai
szoba, konyha, kamara 
azonnal kiadó. Csokonai u. 
11- 667—a

Kiadó
február elsejére egy üvege­
zett terrasz, kettő szoba, kis 
konyhakert, pince, Kishe­
gyes! ut 19. 670—b

Kiadó
lakás: Mester ucca végén 2 
kis szoba, előszoba, nagy 
üveg zárt veranda, konyha, 
kamarával különálló uj ház 
udvar és kerttel. Értekez- 
hetni Gazdák Bankja. Kos­
suth ucca. 673-a

Uccai
bútorozott szoba 12 sze­
mély részére kiadó. Arany 
János ucca 22. 1729—a

Piac u. 41. sz.
I. em. egy lakrész irodának 
vagy rendelőnek kiadó.

1728-a

Kiadó
előszobából nyíló bútorozott 
szoba. Péterfia 71. 4785—a

Kétablakos
udvari szoba egy, esetleg 
két úriembernek kiadó. Szé­
chenyi ucca 17. 4798

Különbejáratu
1—2 szoba fiatalemberek­
nek, házaspárnak konyhá­
val kiadó. Hatvan ucca 29.

4797—a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. — 
Csapó u. 19. Kleinné.

Kiadó
azonnal egy udvari szoba, 
konyha. Baros ucca 15.

689—a

Bútorozott
szoba egy-két személynek 
azonnal kiadó. Varga u. 29.

6ő6—a

Kiadó
május 1-re ötszobás udvari 
lakás. Vár ucca 8. 674-a

Kiadó
Gólya u. 7. sz. 2 szoba, elő­
szoba, konyha, uccoi lakás. 
Értekezni lehet 11—12-ig, 
délután 2 4-ig. 1.731... a

Kétszobás,
konyhás udvari lakás- január 
elsejére kiadó. Hajó u. 4.

657—a

Kiadó
udvari szoba magánosnak. 
Szappanos u. 4. sz. 679-a

Szoba,
konyha gyümölcsös kerttel 
Boldogkertben kiadó. Ér­
tekezni Hunyadi u. 12. sz.

681-a

Kétablakos
uccai világos szoba kapu­
alatti előszoba bejárattal la­
kószobának, irodának vagy 
rendelőnek kiadó. Széche­
nyi ucca 17. 4799

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Darabos u. 28. Kapu­
val szémben. 1720-a

Szoba,
konyha, speiz azonnídra ki­
adó. Csemete u. 3 .sz.

1270-a

2 szoba, konyha, sok termő 
gyümölcsfa, 360 négyszög­
ei konyhakerti föld, február 
1 -re Honvéd temető u. 17.

1 737 h

BO»«Ey^3«»Am.-.‘Xia«8aBgiaaaBs«^^

A PH Ó HIRDETÉSEK FELADHATÓK: EÓK1ADÓBIVA- 
TALUNKMAN : FERENC JÓZSEF UT (FIAC UCCA 411 
SZIU, Fiukki ADÓHIVATALUNK ti AN SEECH KNYI 
UCCA 2. SZÁM, A HRQEtiOS Í3 SÁNDOR UT 
KÖN YVlíkRfcAKHnÉRÉBEN FIAC tiCCA 34. SZÁM IN 
•v KI 6eh említett KFT LAP KIADÓHIVATAI Áh A n

Különbejáratu
bútorozott uccai szoba ki­
adó. Kakovszky 37. 603b

Kiadó
Gólya u. 7. szám 2 szoba, 
előszoba, konyhás lakás. 
Értekezni 2—4-ig. 1727 —a

Szerény
különbejáratu bútorozott 
szoba ágynemű nélkül ki­
adó. Miklós ucca 21. 582-b 

Egy
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba azonnal kiadó. — 
Kígyó ucca 30. 651-a

Udvari
helyiségek lakásnak, csen­
des műhelynek kiadók. — 
Batthyány ucca 7. 611a

Azonnal
kiadó két szoba, konyha, 
esetleg bútorozva. Rákóczi 
ucca 67. 604c

Különbejáratu
szépen bútorozott szoba 1— 
2 ur részére lehetőleg ellá­
tással kiadó. Rosenberg,
Sas u. 2. 619a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó, 
ugyanott egy jókarban levő 
tiszta hencser eladó. eBth- 
len u. 48. 578

Bútorozott
szoba, egy-két személynek 
azonnal kiadó. Varga ucca 
29. 625a

Különbejáratu
csinosan bútorozott, fütött 
szoba kiadó. Arany János 
ti. 16., második lakás. 655a

Különbejáratu
kétágyas bútorozott szoba 
azonnalra kiadó. Széchenyi 
ucca 8., II. ajtó. 4739-b

Különbejáratu 
bútorozott szoba intelligens 
egyéneknek január egyre 
kiadó. Kossuth huszonhat.

4735-b

Különbejáratu
bútorozott szoba esetleg 
teljes ellátással kiadó. Sa­
rok u. 12. szám. 4733-a

Különbejáratu
bútorozott szoba olcsón ki­
adó és egy üres szoba. 
Széchenyi ut 10. 4728—a

3 szoba,
elő- és fürdőszoba, konyha, 
kamara kiadó. Szent Anna 
55. 593a

msm

Kiadó
udvari szoba magánosnak. 
Szappanos u. 4. 548

Felvesszük 0 harcot az 
előítélet és közöny 

ellen:
Reklámot csinálunk 

a hirdetésnek I
❖

Ha megdől az. előítélet és közöny : bebizonyo­
sodik a hirdetés népszerűsége és hatásossága.

Önt is hirdetőink közölt szeretnénk 
dekében — látni.

saját ér-

Kérjen árajánlatot és hirdetési propaffandaterve- 
zeti t a Debreceni Független Újság propaganda­
osztályától. Telefon 18 vagy 8 — 14.

Egy
modern szoba, konyha ja­
nuár elsejére kiadó. Patai 
ucca 12. 635a

nem. mmxamm iwwft ■ HBE0M8HÜS

Udvari
2 szoba, konyha, kamara 
kis családnak kiadó. Nyom­
tató u. 9. 656b

Egy
szoba, konyha kiadó. Nyíl 
ucca 130. 615a

Kiadó
két szoba, konyha. Darabos 
ucca 30. sz., ötödik ajtó.

628a

Kiadó
egy bútorozott szoba. Ki­
rály u. 5. Telefon 961.

624a

Kiadó
lakás, Mester ucca végén, 
2 kis szoba, előszoba, nagy 
üvegezett zárt veranda, ka­
mara, konyha, különálló uj 
ház, udvarral és kerttel. - 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth ucca. 643

Egy
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Péterfia u. 39.

Kiadó
egy két szoba konyhás ud­
vari lakás. Varga ucca 12.

Húsz
szobás, emeletes uj épület, 
hat üzlethelyiséggel Szo- 
boszlón, a gyógyforrás mel­
lett, vendéglő, szálloda, sza­
natórium, pensió részére ki­
adó. Fürdő előtt több szál­
loda nincs. Hisztalon Edér.é 

524c

Kiadó
udvari szoba magánosnak. 
Szappanos u. 4. 605a

Bútorozott
szoba üzleti célra alkalmas 
helyiség kiadó. Homok u. 7. 
sz . 1732 a

Kiadó
Böszörményi ut 71. sz. a. 2 
szoba, konyha, vagy 1 szo­
ba, konyha. Értekezhetni: 
városi árvaszék, közgyám- 
r.ál. 1734—b

Bútorozott
légfütéses uccai szoba 2—3 
személynek kiadó. Bika- 
bérbáz, moziudvar, féleme­
let 6. 571

Központban
egy vagy két bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Cim: 
Simonffy ucca 19., könyv­
üzlet. 4747—b

Uccai
szoba, konyha lakásnak, üz­
letnek fY'-^rmektelennek ki­
adó. Jő kir. herceg u. 
25. ‘ 4746-—a

Kiadó
január 1-re két uccai szoba, 
előszoba, konyha és mellék­
helyiségekből álló szép uj 
lakás, sertéstartással. Ho­
mok u. 61. szám. 621-»

Ki,, ibejáratu 
uccai szolu szépen bútoroz­
va kiadó. József kir. herceg 
u. 8. 4744—b

Kétablakos
udvari szoba egy, esetleg 
két urnák január elsejére ki­
adó. Széchenyi u. 17. 4743a

Lakást
ti.ok tisztességes gyermek­
telen házaspárnak tkaaritá- 
sérl. Darabos u. 7. 1736-a

Kiadó
Mester ucca végén, vasön­
töde mellett egy különálló 
kis ház két kis szoba, nagy 
nyitott veranda, konyha, 
kamara, lakással, udvar és 
kelttel. Értekezhetni: Gaz­
dák Bankja. Kossuth ucch.

555

Különbejáratu 
uccai bútorozott szoba egy­
két intelligens urnák kiadó, 
reáliskolával szemben, Zugó 
ucca 8. sz. 4769-a

Különbejáratu
parkettes uccai bútorozott 
szoba ágynemű nélkül ma­
gános úriembernek kiadó. 
Miklós u. 21. 590-b

Bútorozott
különbejáratu szoba 1—2 
urnák kiadó, esetleg irodá­
nak. Hatvan u. 2. 4763-a

Kétablakos
uccai szoba, előszoba bejá­
rattal, lakásnak, irodának, 
vagy rendelőnek január 1-re 
kiadó. Széchenyi ucca 17.

4720—a

Kiadó
két szoba, konyha, előszo­
ba, mellékhelyiséggel. Gó­
lya u. 7. Értekezni 2—4-ig.

1717-a

Péterfia legelején
udvari bútorozott szoba kü­
lönbejáratu előszobával ki­
adó. Értekezhetni 10. sz. 
alatt, a patikában. 1714—a

Bútorozott
légfütéses uccai szoba 2—3 
személynek kiadó. Bika- 
bérhéz, mozi udvar, féleme­
let 6. 585a

Kétablakos
uccai szoba, kapualatti elő­
szoba bejárattal lakásnak, 
irodának vagy rendelőnek 
január elsejére kiadó. Szé* 
chenyi ucca 17. 4750-a

Csinosan
bútorozott szoba két ur ré­
szére esetleg irodának ki­
adó. Piac 58. Értekezni: 
házfelügyelőnél. 4749-a

Kapualatti
különbejáratu bútorozott
szoba kiadó. Széchenyi uc­
ca 18. 4 748—b

Különbé járntu
bútorozott szoba kiadó. - 
Piac ucca 58., II. lépcső, II. 
emelet, 29. ajtó. 1676

Négyszobás
irodahelyiség kiadó. Si­
monffy ucca 1-a, II. em. Dr. 
Kenyeresnél. ; 533

Egy
szoba, konyha, kamara else­
jére kiadó. Nyugati u. 26.

440

Keresek
a város bármelyik külső, 
vagy belső területén olyan 
teljesen magányos udvart 
lakással, ahol legalább 10 
darab szarvasmarhára is­
tálló van. Értesítést laká­
somra kérek. Kertész Béla, 
Arany János u. 23. 4715 c

Kiadó
2 szobás lakás, gyümölcsös, 
kertészetre is alkalmas, 
február 1-re. Honvédtemető 
ucca 17. 1643

Elegánsan
bútorozott szoba kiadó. — 
Szoboszlai úti városi bér­
ház a) lépcső. II. em. 11. 
ajtó. 4716... a

Kiadó
különbejáratu bútorozott 
szoba. Darabos ucca S0. 
szám. 566

Uccai
bútorozott szoba Hatvan u. 
64. kiadó. 4714—a

Bútorozott
szoba egy-két személynek 
azonnal kiadó. Varga u. 29.

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Szent Anna 22. 1710

Irodának,
raktárnak, műhelynek al­
kalmas helyiség kiadó. Ér­
tekezhetni Piac u. 19., ház­
mesternél. 16C2--C

Különbejáratu 
uccai szc j3 január 1 -töl ki­
adó. Jókai u. 6. sz. 1713-a

Kiadó
azonnalra garzon lakásnak, 
rendelőnek, irodának lép­
csőházi bejárattal 1 szoba, 
előszoba, esetleg bútorozva. 
Szent Anna u. 50.

Szoba, konyha,
gyümölcsös kerttel Boldog­
kertben kiadó. Értekezni: 
Hunyadi u. 12. 561

Kiadó
Mester ucca végén külön­
álló uj ház, külön udvar és 
kerttel, 2 szoba, zárt ve­
randa és mellékhelyiségek­
ből álló, azonnal beköltöz­
hető lakással. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 557

Ügyes
kifutófiut azonnalra kere­
sek. Schiffman órás, Piac u. 
67. 4783—a

Röfös
szakmabeli idősebb segéd, 
kiszolgálóim és kifutóleány 
felvétetik. Jelentkezhetni: 
Brüllnél, Rákóczi ucca 2., 
délutánonként 2 4-ig.

4786—c
Egy

komcnciós kocsis újévre fel­
vétetik. Zöldfa ucca 11. sz.

671-a

KERESEK
nagyobb gazdaság vezeté­
sében jártas, hosszú gya­
korlattal rendelkező gazda­
tisztet. Iratok nyirturai bér­
gazdaság, Nyirturára kül­
dendő. 4784-a

Egy
jobb mindenes felvétetik. 
Miklós ucca 1. szám. I. em.

4787—d

Bejárónő
azonnal felvétetik. Molnár. 
Piac ucca 58., negyedik lép­
cső, második emelet. 678—a

Raktárnok,
ki a fehérnemű szakmában 
jártas, felvétetik. Csillag fe- 
hérnemügyár, Simonffy u. 
6. 4807-a

Mindenes,
aki parkettkeféléshez és fő­
zéshez ért, három tagból 
álló családhoz felvétetik. — 
Arany János ucca 47.. uccai 
lakás’
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HUY ÁPRÓnmUOTáS TÍZ *1011, HARMINC PILLÉR 
ÉS BGYXZHRHK HÁROM RgOGKl.l LA PHAN JHLKNIK 
MHG: A UKHRKCKNI FÖGGKTLXN UJSÁG“-HAN, A 
UHBRICbNI UJSAg“-HAN ÉS a „IIAJDUPŐLD''-HKN. 
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TATUNKBAN : FE1IENC JÓZSEF UT (PIAC l CC.A -10 
SZÁM. FTÚKKIADÓUIVATAI.UNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HKOKIlOS ÉS SÁNCOK KI 
KfiNYVKKKESKEDÉSÉBEN PIAC ÜCOA 34. SZÁM IS 
AZ Kl óim EMLÍTETT KÉT 1 AP K1ADÓHIVATA1 ÁIIAN

nvariBWimiM ni iinriTniu in ritmc
Második éves

kisleányom mellé nappalra 
rendes nőt felveszek. Szi­
lágyiné. Széchenyi u. 1.

4808 a

Kifutóleányt
felvesz Szilágyi kézimunka­
üzlet, Széchenyi u. 1. 4810a

Kézimunkákban
jártas, intelligens kisasz- 
szonyt felveszek. Szilágyi, 
Széchenyi u. 1. 4809 - a

Egy
jobb izr. nőt egy magános 
nőhöz keresek. Schwarz, 
Nagyvárad ucca 11. (Ez­
előtt Szív ucca.) 4800 -b

Asztalos tanuló
magas fizetéssel felvétetik.
Teleki ucca 16. 664-a

Bejárónő,
fiatal, mindenes munkára 
felvétetik. Füvészkert u. 9.

683-a

Bejáró
mindenest, ki főzéshez is 
ért, keresek. Csapó ucca 55. 
jobbra. 620a

Egy
konvenciós kocsist fiával 
keres. Erzsébet ucca 6.

613a

Kertész
jó bizonyítvánnyal, ki maga 
is dolgozik és a kertészet 
minden ágában jártas, azon- 
nalra felvétetik. Jelentkezés 
Batthyány v 20. G3-’a

Egy
mindenes szakácsnő keres­
tetik. Péterfia 63. 551

Vincellér,
ki zöldségtermeléshez is 
ért, felvétetik évi állásba 
komencióra. Hunyadi u. 16.

563

Debrecen
melletti nagyközségben ke­
resek újévre kisgyerme­
kemhez szerény, megbízha­
tó nőt, ki háztartási mun­
kákban is segédkezik. Cim 
a Független kiadójában.

4498-a

Deutsches
Fraulein Wird zu einem 
fünf jährigen Buben ge­
sucht. Kálvintér 3., II. eme­
let. 4745 a

14- 15 éves
fiú tejeskocsi mellé felvéte­
tik. Miklós u. 25., kereszt­
épület. 4742 b

Takarítónő
azonnal felvétetik. Csapó 
ucca 60., keresztépület.

4751 a

Kifutó lányok
felvétetnek. Goldstein Ka- 
rolin, Miklós u. 5. 4732 a

Mindenes
bejáró leányt könyvvel fel­
veszek. Friedländer, Hat­
van ucca 25. 4741 a

Előkelő
biztositó intézet keres agilis 
üzletszerző tisztviselőket, 
akik eredményes múlttal 
rendelkeznek e pályán. Fix 
fizetés és magas jutalékban 
részesülnek. Csak jó refe­
renciákkal rendelkező egyé­
nek jelentkezzenek. Cim 
kiadóban. 4761

tjűgmmammmmm
Eladó

uj ház. Bajnok ucca 1. sz.
■> r/rvhás, konyhás lakással. 
Értekezni Erzsébet ucca 33. 
Ugyanott 3 HP "favágó- 
motor, 620-as cséplővel el­
adó. 1691

Könyves bejárónőt
keresek. Fábián, Miklós uc­
ca 27. Jelentkezés vasárnap 
három óráig. 4765-a

64 kát.
hold fekete talajú tanyás- 
birtok Esztár határában, 
kövesül mellett eladó. Érte- 
ktwii: Kandia ucca 8. 1633

Házmestert
keresnek a Kétrnalom u 
15. számú házhoz. 1587-c

Tanulót
fizetéssel felvesz Bészler és 
Dávid-cég, Piac u. 7.

1584—c

Jó bizony it ván y okkal
rendelkező mindenes cseléd 
azonnali felvételre jelent- 
kezhetik Bethlen u. 49. 
szám atett. 1580-c

Eladó
há? ^ - »aha. konyha, üvege­
zett veranda, gyümölcsös. 
Honvédtemető u. 17. 
Ugyanott 14 pér postaga­
lamb eladó. 1643

Tanulólányt
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., L 
emelet.

Kimérőnő
felvétetik Szilágysági szesz­
kereskedésben, Csapó ucca 
7. 4711—b

Jobb
mindenes szobaleány felvé­
tetik. Arany János u. 54., 
II. em. 5. 4721—c

Droguistasegédek
(en gross), gyors- és gép- 
irónő, adják be ajánlataikat 
igények megjelölésével — 
„Conditio" címre kiadóbe.

4723 b

Mindenest,
tisztességes, megbízható
nőt, aki gyermekszerető, 
Felveszek. Maróthy György

Nagy
ismeretséggel biró urak, 
vagy hölgyek háztartási 
cikkek eladására felvétet­
nek. Csapó ucca 99., férfi­
ruha üzlet. 639a

Budapestre
fiatal párhoz megbízható 
mindenes szakácsnő felvé­
tetik. Hatvan ucca 57. 648a

Ragasztók
és börvágó szabász felvéte­
tik. Klein, Garai u. 24. 634a

Mindenes
leányt felveszek elsejére. 
Rappaport, Piac ucca *71., 
II. emelet. 633a

Bejárónőt
keresek bizonyítvánnyal ja­
nuár 1-re. Poroszlay ut 1-b.

47-64-a

Fiatal
bejárónő hosszú bizonyítvá­
nyokkal egész napra felvé­
tetik. Kálvintér 13.. III. 2.

4778-a

Mindenest
jó bizonyítvánnyal elsejére 
felveszek. Werbőczy u. 12., 
földszint, jobbra, uccai la­
kás. 4766 a

Ügyes
mindenes szobalányt kere­
sek. Bethlen u. 33. 1723-a

Bejáró
takarítónő felvétetik. Arany 
János u. 33. 1719a

Mindenes
leány felvétetiii. Szent An­
na u. 22., I. em. 1721 a

Konvencióra,
több évi szolgálattal bíró 
kocsist keresek, aki szőlő­
munkában is jártas és fele­
sége, esetleg családja a ház­
mesteri teendőket elvégez­
né. Rákóczi ucca 15. 588-a

Tűzifa
és szénügynököt keresek. 
Adler, Hatvan ucca 13.

4781a

Urak,
kereskedelmi érzékkel, jó 
megjelenéssel, fixfizetéses 
állásba felvétetnek. Szent 
Anna tiz. Electrolux. 1727a

Mindenest
jó bizonyítvánnyal elsejére 
felveszek. Werbőczy ucca 
12., földszint jobbra. 645a

Egy-két
darab sertés, esetleg egy fél 
eladó. Pékház, Hajnal u. 2.

580-a

Eladó
vadonatúj cord bársony női 
ruha nagyon olcsón. Cim a 
kiadóban. 584 a

Huncserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa- 
lata (bent az udvarban). 
Telefon 17-24. 1333

Ebédlő,
haeznált, jókarban, nem 
modern, eladó. Értekezni: 
vasárnap 8 10-ig. Arany
János u. 23. Keresztépület.

Kövér sertések 
eladók. 120 kilástól 180 ki- 
lásig. Lorántffy u. 25. 581

Mindenes
szakácsnő felvétetik. Kos­
suth ucca 41. 602a

Széna
eladó a Fialápon, cca 200 q 
anyaszéna egy kazalban és 
három bogjában, ugyan­
ennyi sarjuszéna. Érdek­
lődni Hajnal ucca 11. sz. 
Csuka Mihály. 436-a

Eladó
140 kg. súlyú fiatal zeir- 
sertés. István ut 15. 1521-c

BB66E,"

AZ APRÓHIRDETÉS
❖»<$»•♦> •**» *«>•> tw *;»«»$

az a módja a hirdetésnek, 
amely az Ön céljának leg­

jobban megfelel. Míg a ke­
reskedő és iparos az üzleti 

hirdetések révén szól a k6- 
zóuséghez, addig a közönség 

egymásközti sikert és ered- 
ménythozó összekőtökapcsa

*« ►v« »*•*«

AZ ÁPRÓHIR0ETES
Hölgyek,

külszolgálatra, jó megjele­
néssel fixfizetéses állásba 
felvétetnek. Electrolux, 
Szent Anna tiz. 1726a

Jól
bevezetett helyi ügynök, ki 
hentes és füszerkereskedő- 
ket látogat, szegedi paprika 
eladására képviseletet kap­
hat. mint mellék cikk, juta­
lékot hetenként fizetem. 
Levélbeli ajánlatot kérek. 
Cim a kiadóban. 587a

Munkáslányokat
és ingvasalónőt felvesz gőz­
mosoda. Szálkái ucca 3.

606a

Leány,
gyermekszerető, mindenes­
nek felvétetik. Nap u. 11., 
3. ajtó. 1726 - a

Szakképzett
fürdönő és ma 
felvétetik az idegklinikán. 
Bizonyítvánnyal jelentkezés 
d. e. idegklinika irodájában.

1719-a

Pedireós
apától és anyától származó 
jól fejlett 3 hónapos angol 
pointer kölyök eladó. 
Csendőrség. Hajdúszobosz­
ló. 4683

Bor,
. 5 liter vételnél, uj. uradal-

zirozono mj fajvcgycs. nem savanyu 
86 fillér, ezerjó 1 pengő. 
Fajvegyes óbor 1.30 pengő. 
Rizling óbor 130 fillér, 
jóna János, Nyíl u. 34. 530

Mindenes
szerény leányt csakis jó bi­
zonyítvánnyal felveszek. 
Szent Anna 29. keresztépü- 
,et- 1718-

Aikalmi vétel!
Szép keményfa háló olcsón 
eladó. Honvéd ucca 7. 
Ugyanott tanuló felvétetik.

4 734-c

Burgonya,
nyári, rózsa, hópehely, ella 
és őszi rózsa, kapható, tel­
jesen fagymentes, kitűnő 
minőségben. 50 kilogramot 
már házhoz szállítunk. — 
Csapó ucca 55. szám. 4712

Zamatos
házibor tisztán kezelt, erő­
sen bakaros 1.20 P. öt li­
ternél házhoz szállítom, 
Poroszlay ut 81. Telefon: 
1636. " 1653—c

Takaréktüzhelyek
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig. kiállítási tárgyak, 
alkalmi áron eladók. Kandia 
15. 572

Frakk,
szmoking, zsakett, Ferenc 
József selyembe dolgozva, 
átmeneti kabát eladó. Cim a 
kiadóban. 528

Fajalma,
—4off kis tételben 

is kapható. Szávay Gyula u.
1635

Egy pár
alig használt parádés ló­
szerszám kapható. Hungá­
ria ut 4. 1641

Török
és angol hegyes galambok 
eladók. Homok ucca 136.

1644

Egy
jókarban levő balkaros susz­
tergép eladó. Cim a kiadó­
ban. 4709 a

Eladó
stráfkocsi, gazdasági szeke­
rek és fédercs taliga. Mik­
lós u. 48. sz. alatt. 4718-b

Bélyeggyűjtők!
Régi magyar, osztrák, min­
denféle külföldi bélyeg ol­
csón kapható. Poroszlay ut 
51. 1603—c

FAJBORELADÁS! 
Saját termés édes magas 
fokú ó és uj, literenkint is 
a legalacsonyabb napi áron 
1923. évi megint kapható. 
Blazsek, Arany János u. 
30. szám. 1628—c

Eladó
elsőrendű hízott sertés. — 
Rakovszky u. 25. 579a

Eladó
jól kijátszott hangú hegedű. 
Bercsényi u. 59. 646a

Eladó
két darab alig használt réz­
ágy, sodrony betéttel és 
több darab réz villanylüsz- 
ter. Teleki ucca 13. 595b

Eladó
jó állapotban levő szmoking 
Batthyány u. 5. sz. 1723b

Tokánynak
való malac kapható. Érte­
kezni lehet Hajó u. 2., vagy 
telefonon 4-54. 1725

Eladó
antik szekretér. Flonvéd u. 
3., 3. ajtó. 626a

28 fillér
jóminöségü búzaliszt Hor­
váth lisztraktárában, De­
genfeld tér 1. Friss tengeri 
liszt állandóan kapható. 
Fűszeráruk legolcsóbban.

630a

Bor,
kitűnő ujlétai, 5 liter vétel­
nél 80 fillér. Dénesnél, 
Czegléd u. 22. 640a

Elsőrendű
uj és óbor 90 fillér, illetve 
1.30 P-ért kapható. Özv. 
Ergel Sándornénál, Gönczi 
u. 3.

Egy
szép hálószoba bútor el­
adó. Csapó u. 55. Ugyanott 
burgonya kapható.

100 kilós
sertés eladó. Honvéd ucca 
45. 666- a

Villanymotor,
0.84 FI. P. Földvári-gyárt­
mány jutányosán eladó. 
Miklós u. 7. 661-a

Egy
csontszinü, zománcolt háló­
szoba igen szép kivitelben, 
megbízásból nagyon olcsón 
eladó. Boldog festőműhely, 
Széchenyi ucca 3., udvar­
ban. 600a

Takaréktüzhelyek
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig. kiállítási tárgyak, 
alkalmi áron eladók. Kandia 
15. 660 a

Egy
szivó-nyomó kút, két darab 
sodrony ágybetét, három 
darab vaskályha eladó. Fü­
vészkert u. 9. 682 a

T ermészettudomány i
könyvek olcsón kaphatók. 
Batthyány ucca 10.. trafik.

669- a

Eladó
két és félméter széles. 3 
méter magas üvegfal ajtó­
val. Értekezni lehet naponta 
d. e. 11 4-ig. Passage, 26.
sz., III. emelet. 1730-b

Nyolchónapos
faj magyar vadászvizsla el­
adó. Értekezni Hajó u. 4.

658 a

írógép,
Remington portable jó álla­
potban eladó. Miklós u. 41.

1 735 a

Sertés,
prímán hízott eladó. Buj­
dosó ucca 29-b. 4789 a

Egy
vaskályha eladó. Piac u. 16. 
sz., II. em. 1. 4791 a

Tokaj-hegy aljai
bor Rákóczi ucca 12. szám, 
hátul az udvarban, jutányos 
ár. 516-c

Alig használt
szmoking női és férfi kabát 
olcsón eladó. Vörösmarty u. 
1., balra. 4587—c

Nagyobb
mennyiségű kóró, páva el­
adó. Cim a kiadóban. 4636c

Egy liter
kitűnő fajbor, ó, 1.20 Sza­
bónál, Cegléd ti. 20. 4637-c

Eladó
3 darab finom malac, 110 
klg-os. Csokonai u. 22. sz.

Kitűnő
homoki zamatos óbor 1.20 
Csapó u. 27., udvarban 
Szathmárynál. 1675—c

Figyelem!
Kitűnő zamatu rizlingbor 
kihordásra 1 pengő. Saját 
érdekében vegyen kóstolót. 
Vadász korcsma. Varga uc­
ca 35. 4579—c

Szép
masszív ebédlő jutányosán 
eladó. Sas ucca 4., II. 3.

1356—b

KIÁRUSÍTÁS
beszerzési árban. Miután 
cégem csak kizárólag üve­
gezés! és képkeretezési 
szakmával fog a jövőben 
foglalkozni, ezen üzletágak 
megnagyobbitása céljából 
az összes porcellán- és 
üvegáruk hatóságilag eng. 
kiárusításra kerülnek. 
BLATTNER GYULA üve­
gezés! és képkeretezési vál­
lalata, Ferenc József ut 
89. sz. (Royal szállóval 
szemben.) 1531

Varrógépek
endlizőgép eladó. Széchényi 
ucca 30. 4780- a

TZi,
napi 25 35 liter, elsőrangú,
házhoz szállítva, január 
1-től termelőnél kapható. 
József kir. herceg u. 14. sz.

1727 a

Eladók
nemes harci kanári mada­
rak. Szent Anna 10. Városi 
bérház gépházában. 1722-a

Bor,
5 liter vételnél uj, uradalmi 
fajvegyes, nem savanyu, 86 
fillér, ezerjó 1 pengő, faj­
vegyes óbor 1 pengő, riz- 
ling óbor 1.30 fillér. Jóna 
János. Nyil ucca 34. 623-a

Bor,
saját termésű, igen jó, li­
terje 80 fillér. Csonka ucca 
18. 612a

Gramofon,
jö hangú, 34 lemezzel, el­
adó. József kir herceg ucca 
65. 614a

Édes bor
5 liter vételnél 1 liter 80 
fillér. Hajnal u. 27., kereszt 
épület. 586a
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SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből ól- 
csőn kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2- 303
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Stráfkocsi,
egylovas, jó állapotban 
adó. Nyíl ucca 17. szám.

387—c

bzánka,
] Jarab, kényelmes városi 
és 1 darab nagy igás szánka 
e.ado. Engel, Werbőczy uc- 

4727—b
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UJLÉTAI
50 hektó, tisztán kezelt 
1928. évi — fajbor kisebb 
tételekben is eladó. Tele­
fon 4-16. 1648

Eladó
fiatal zsirscrtcsek Homok
ucca 11. szám. 540-a

Egy
120 kilogramos zsirsertés
eladó. Bárczi u. 7. sz. 4726b

UJLÉTAI
homoki fajboraimat lite­
renként is árusítom. Szé­
chenyi u. 45. szám alatt. -— 
Kimérés minden nap. Tóby 
József. 1641c

BLATTNER GYULA üve-
gczósi és kép keretezés! vál­
lalata, Ferenc József ut 
89. sz. (Royal szállóval
szemben.) 1531

Óbor,
házlbor, zamatos 1.20 P. 
Csapó 27., udvarban. - 
Szathmárinál. 1557-c

Eladó
egy 351 cal. öntöltő golyós 
Winchester-karabély. Mik­
lós u. 26., II. ajtó. 1585-c

Eladó
Outi lógerrel határos 300 
élőfa, 45 hold föld. Nagy­
csere, 149. 546

.. -J11'

Soffőr állást
keresek személyautóra uri- 
helyre. Motorszerelést is 
értem. Technológián vizs­
gáztam. Kaucióm van. 
Szabó Kálmán, Földes.

1592—c

ELADÓ
dívány, fotel újonnan át­
húzva, Íróasztalok. Hatvan 
ucca 2. Házmester. 1647

Komoly
fiatal, gyermekszerető nö 
elmenne anyahelyettesnek, 
nem baj, ha pici gyermek 
van is. Mindennemű ház­
tartási munkát egyedül vé­
gez. Baromfinevelésben jár­
tas. Csekély fizetésért. — 
Esetleg magánoshoz is, 
vagy tanyára is. Cim: Haj­
dúböszörmény, Dorogi ut 
342. Molnár Irma. 1604-b

Fiatal
rófös és rövidáru kereskedő 
segéd jó bizonyítványokkal 
állást keres, esetleg vidékre 
is. Burg Imre, Garai u. 28 
szám. 4762—c

29 éves
családtalan nős ember, igás, 
parádés, tiszti, lóápolói ál­
lást keres elsejére helyben, 
vagy vidékre. Értekezni 
Hadházi ucca 9. szám. 595b

Gazdatiszt
nős, nőtlen ispán, kulcsár, 
állás ügyben! előjegyeztetcs 
végett jelentkezhet Orszá­
gos Gazdatiszteket Elhelye­
ző Irodában, Hunyadi 8.

652a

Gazdasszonynok,
önálló háztartás vezetésére 
ajánlkozik jó megjelenésű 
asszony, baromfinevelésben, 
főzésben perfekt, vidékre is! 
F.-né, Iskola ucca 8. 678-a

Gépírást
vállalnak Wirt Nővérek ol­
csó árban. Piac u. 59.. III. 
em- ’ 4793—c

Egy
27 éves nö ajánlkozik ház­
vezetőnőnek. Cim a kiadó­
ban. 659—a

A Sámsoni úti
sói ompótól tiz percnyire 
Gerébi telep, György ucca 
15. sz. ház eladó 2450 pen­
gőért, egy szoba, konyha, 
istálló. 609a

Eladó
olcsón üzemképes 3 IIP 
benzinmotor. Értekezhetni: 
Eötvös u. 59. 5Q6a

Kiadó
egy hold körülkerített 
konyhakertészet, jó föld, 
azonnal beköltözhető két 
szobás jó lakással a vágóhíd 
mellett, Bihari telepen, vil­
lamos megállóhoz közel. 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth ucca. 642a

Ondódon
iskola mellett 18 hold 
nyás föld eladó. Értekezni: 
Kígyó ucca 19. 560

Basahalom ucca
11. számú ház mellett levő 
1 holdas kert darabokban is 
eladó. Értekezni ugyanott.

617b

Ház
sürgősen eladó központban 
5 szobás, májusban elfog 
laiható lakással, 42.000.— 
pengőért. Tulajdonos Had 
házi ucca 23. 1583—b

. mám

Cegléd ucca
7. számú há>. több lakással, 
nagy telekkel uadó. 4788-c

Házhelyek
Cecilia telepnél, nyíregyhá­
zai vasút mellett, Bocskay- 
ban állomásnál 1300 négy­
szögöl szóló sok jól termő 
gyümölcsfával, 2 szoba, elő­
szoba, alápincézve, mellék­
helyiségekkel eladó. Érte­
kezhetni Deák "Ferenc u. 
13., ügyvédi iroda. 1678 c

Télikabátok,
férfiruhák, antik bútorok, 
tükrök, frakk, zsakett, szo­
banövények, ifjúsági köny­
vek eladók. Szent Anna u. 
22;__________ _ 1612

Fajtiszta
féléves komondor eladó. — 
Eötvös u. 22. 1616—c

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonárok, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Hócipőket,
sárcipőket legtökéleteseb­
ben javít Orbán, Piac u. 9., 
kapu alatt. 1343

Homoki
ó- és ujborok kiméivé is 
kaphatók. Arain János u. 
31. 1680—c

Marhahús
kilója 96 fillér és 1.36 fillér, 
sertéskaraj és zsirnakvaló 2 
pengő Hevesinél, Hatvan u. 
55. 567

Sofför-állást
keresek személyautóra, óva­
dékkal. Motorszerelést ér­
tem. Szabó Kálmán, Földes.

1632

Jómegjclenésü 
jól számoló fiatal fűszeres 
segéd elsejére keres állást. 
Ciin a kiadóban. 1639

Jómcgjelenésü 
szerény igényű 30 éves öz­
vegy anyahelyettesnek 
ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Perfekt
könyvelő ólekönyvelést vál­
lal jutányos áron. Cim: 
Szabados István, Miklós u. 
36. 4625—c

Mérlegképes könyvelönő
hosszú, részben bank-gya­
korlattal, jelenlegi állását 
változtatni óhajtaná. Szives 
megkeresést a kiadóba kér. 
,,Mérlegképes” cim alatt.

4452—c

Öt éves
kis fiammal együtt minden­
féle munkát elvállalnék la­
kás és kosztért. Címet a ki­
adóba kérek. 4629 —c

MONOSTORPÁLYI 
ut 80. sz. házhely eladó. —- 
Tiszántúli Bankban, Kos­
suth u, 8. 1627—b

ÖNT NEM KELL
BKüMMMIE

MEGGYŐZNI,

Biharmegyei
185- 21U kát. hold jó bérle­
temhez, Közel Debrecenhez, 
mely gazdasági gépekkel, 
traktorral, jószággal fel van 
szerelve, f. évi október el­
se! kezdettel társbérlőt ke­
resek. Cim a kiadóhivatal­
ban. 1707

Miklós uccán
5 szobás családi ház min­
den modern kényelemmel, 
nagy kerttel eladó. Felvilá­
gosítást ad dr. Sebestyén 
ügyvéd. Piac 49. 4352-c

18öái saját maga 
tudja,

hogy milyen előnyt jelent, ha a
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁNAK tagja

Iratkozzon be tehát MÉG MA ! Előfizetőink ked­
vezményt élveznek. — Felvilágosítást 

a 18, 8—12 vagy 5—75. számú 
telefonokon is készség­

gel adunk.

Háztartásban
perfekt, kitűnő referenciák­
kal idősebb úrnő, vagy úr­
hoz ajánlkozik középkorú 
jobb nö. Cim a kiadóban.

608a

Kézimunka
függöny, hármas ablakra, 
dupla ágyteritö eladó. Cso­
konai u. 44. 565

Bor,
ujlétai ezerjó, rizling, min 
den igényt kielégítő, hé-t 
köznapokon 25 litertől ház­
hoz szállítok. Csillag 40. 
Telefon 4-43. 1667 b

Egy
száz kilós malac eladó. Ná­
lam megperzselhető. Liba­
kert ucca 2. 545

Eladó
rádiókészülék hangszóróval, 
vagy anélkül. Kerekes-telep 
Szávay Gyula ucca 23. 541

Eladó
20 daiah tokánynak való 
malac és két darab 100 kilo- 
gramos hízó. Bethlen ucca 
53. 1711

Valódi
harci kanári madarakat cl 
adok. József kir. herceg u. 
1. Vigmozgó házfelügyelő.

Könyvelésben, 
pénztárkezelésben, vevők 
kel való bánásmódban 
hosszú gyakorlattal bíró 
érettségizett irodistanő 
megfelelő elhelyezkedést 
keres. ,,Feltétlen megbíz­
ható” jeligére. 4137-c

Magyar-német
levelezést vállalok, egy-két 
órát naponta. Megkeresé­
sek „Tökéletes” jeligére.

4782a

Jobb
vidéki leány állást keres 
gyermekek mellé, háztar­
tásban segédkezne. Cim a 
kiadóban. 4722 a

Mindenes
szakácsnő, hivő. megbízható 
elsejére állást keres. Cim a 
kiadóban. 1718 a

Középkorú
asszony, bármilyen üzleti 
kiszolgálást értő. vagy le­
rakat vezetését elfogad.
Cim a kiadóban. „Megbíz­
ható" jelige. 4737-a

Vidékre
vagy helyben tanulónak ad­
nám jól kifejlett 13 éves 
fiamat ellátással. Cim a ki­
adóban. 4738 h

Rak tárnoknak,
pénztárnoknak, pénzbesze­
dőnek kaucióval, könyvelés­
ben, bérelszámolásban stb. 
- :igy gyakorlattal bírok, 
1929 március 1-re, vagy 
esetleg előbbre is, ajánlko­
zom. Esetleg feleségem köz­
reműködésével. Ajánlatok: 
„Elsőrendű erő' jeligére a 
kiadóba. 665-a

Eladó
cDbrecenben, Gyár ucca p. 
sz. alatt levő ió állapotban 
levő házas ingatlan, gyü­
mölcsössel. Értekezhetni le­
het az eladó képviselőjénél, 
dr. Nagy István ügyvéd, 
Debrecen, Szent Anna u. 8. 
szám alatt.

Eladó
családi ház más vállalat 
miatt sürgősen. Ugyanott 
nagyobb tengeridaráló el­
adó. Csonka ucca 12. 638a

ITW ■■Ws
Eladó

Böszörményi ut 19. számú 
ház villamos megállónál, 3 
szobás lakással. Ára 12.000 
pengő. 637c

Eladó
Bagoson 50 holdas. Ondód 
Kádár dűlőben 10 holdas, 
vámospércsi kövesut men­
tén 35 holdas tanyásbirtok, 
könyvtár ezer regény kötet, 
botiár feléért, negyedéért 
Villonymotor 0.84 H. P„ 
Földváry-féle, városunk leg 
régibb kitűnő vendéglője, 
leendő vásárcsarnok körze­
tében csoda olcsó, kétszo­
bás villa Hatvan uccai kert 
legelején 650 négyszögöles 
gyümölcsössel. Böszörmé­
nyi iroda, Miklós u. 7. 504-a

Eladó
Hajdusámsonban, Vámos­
pércsi ut 244. sz. alatti, 30 
évig adómentes uj ház 417 
négyszögöl telekkel. Ezen 
ingatlan magában foglal 
egyrendbeli lakást, hat jó­
szágra való istállót, egy 
alsó kamarát, egy beton ku­
tat és egy kövezett akollal 
ellátott disznóólát. 501 -a

Két és félhold szőlő,
nagy lakással, parkírozott 
udvarral, 2 szobás lakás 
azonnal elfoglalható, eladó. 
Károly Ferenc József ut 
52. J ‘ 591-b

Háború
előtt épült legnagyobb fő­
téri, majdnem teljesen sza­
badforgalom emeletes bér­
ház, tizenhét lakás, három 

ási bolt, 3 raktár, nyolc 
betonos pincével. Továbbá 
három szabadforgalmu la­
kásból álló alápincézett bel 
városi ház elköltözés miatt 
olcsón eladók. Telefon 
13—60. 649 b

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 644a

Eladó
ház és ócska tégla. Trágyát 
adok szalmáért. Veres u. 
19. 570

Kiadó
egy hold körülkerített kony­
hakertészeti jó föld, azonnal 
l a költözhető 2 szobás jó la­
kással a vágóhíd mellett Bi­
hari telepen, villamos meg­
állóhoz közel. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 558

Eladó
az Ujkert, Jerikó u. 42. sz. 
a. két házhely. Értekezhetni 
városi árvaszék közgyám­
nál. 1733 b

Eladó
három uccára nyíló sarok­
ház. Értekezni a háztulaj­
donossal. Mester ucca 44.

Hajdubagos
urasági tagon 50 kát. hold 
föld eladó cserepes tanyá­
val. Értekezni lehet a ta­
nyán, 14. szám alatt. 676-a

Eladó
Erzsébet ucca 10. sz. ház. 
Értekezni István ut 29., 
tulajdonosnál. 688-a

Kiadó
■gy hold körülkerített 
konyhakertészeti jó föld, 
azonnal beköltözhető 2 szo­
bás jó lakással a vágóhíd 

illett, Bihari telepen, vil­
lamos megállóhoz közel. Ér­
tekezhetni : Gazdák Bankja. 
Kossuth ucca. 675-a

PARENTHÉSY
ingatlanokat értékesítő iro­
dája, az OFB által engedé­
lyezve, Piac ucca 63. Tele­
fon 5-64.

Eladó házak:
Miklós uccán kisebb és 

nagyobb családi házak.
Hunyadi és Deák Ferenc 

uccán bérházak.
József kir. hercegen úri 

és bérházak.
Simonyi utón nagytelkii, 

adómentes villa olcsón.
Andrássy utón családi 

ház.
Vígkedvűn 5 lakásos bér­

ház.
Ispotály uccán olcsó kis 

ház.
Arany János uccán kom­

fortos uriház.
Böszörményi utón 600 

négyszögöles ingatlan ol­
csón.

Széchenyi uccán családi 
ház.

Simonffy uccán családi 
ház.

Budai Észaiás uccán csa­
ládi ház olcsón.

Csapó uccán nagylelkű 
bérház.

Maróthy György ucca 
sarkán uj uriház.

Sinay Miklós uccán ki­
sebb villák és családi há­
zak.

Szent Annán bérház és 
kis családi ház.

Nyíl, Homok, Virág. Er- 
zsében, Szepességi, Boldog­
falva. Papp István, Rákóczi 
stb. uccákon kisebb és na­
gyobi) családi házak és a 
Méliusz téren nagyon olcsó 
úri ház.

Eladó földek:
Nyirságben 240 és 150, 

Fancsikán 45, Tetétlenen 
11, a város alatt 15, Ondó­
don 8 és 4, Pocsajban 16, 
Cserén 9, Bánkon 21, Ebe­
sen 18, Hajdubagoson 51, 
Mikepércsen 20 holdas in­
gatlanok, továbbá a város 

kisebb-nagyobb szőllös 
kertek.

Eladó telkek:
Ferenc József utón 600. 

800, 1200 négyszögöles tel­
kek.

Poroszlay utón 900, 1800 
négyszögöles telkek.

Andrássy utón 300, Bor­
sóval uccán 2000, Hungária 
malom mellett 900 négy­
szögöles telkek.

Kiadó lakások:
Komlóssy utón különálló 

villa, Poroszlay ut elején 
különálló villa, Kossuth uc­
cán, Szent Annán, Erzsé­
bet uccán több rendbeli 
komfortos lakások.

Üzlethelyiségek:
Piac uccán, Szent Anna 

elején, Erzsébet. Kossuth, 
'varga uccákon stb.

Vállalathoz 
keresek 150 Opengövel tár­
sat, havi 1000 pengő jöve­
delem biztosítva, felvilágo­
sítást nyújt Parenthésy iro­
da. Piac ucca 63. Telefon: 
5-64. 1593

Nyugdíjas
óvadékkal raktárnoki vagy 
hasonló bizalmi állást ke­
res. Cim a kiadóhivatalban.

627a

Eladó
ház. jó alkalmas családi la­
kás. nagyon olcsó árért, 
azonnal beköltözhető. Var­
gakert, K. Tóth ucca 12.

Eladó 552
egy házhely Mester uccai Janossy
sorompónál, vasöntöde mel- 55 sz ház mélyen lesrálli- 
lett. Értekezhetni: Gazdák tott áron eladó. BöszÖrmé- 
Bankja, Kossuth ucca. 559 nvi iroda, Mik-ló* u. 7. 553
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DIENES JÓZSEF 

v. községi fójtgyzö orszá
gos földbirtokrendező bíró­
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi és biztosítá­
si irodája, Fii vészkert ucca 
16. (Saját ház.) Telefon: 
14—98.

Eladó házak:
Központban emeletes ház. 
Simonyi utón villa.
Nagy üzletes ház. 
Poroszlay utón hatszo- 

bés villa.
Méliusztéren nagy csalá­

di ház.
Komióssy utón hatszobás 

kastély.
József lcir. herceg 22. 
Sámsoni ut 9.
Hadházi ucca 23.
Lehel 19.
Nyugoti 48.
Bihari 5.
Jvíalvin 6.
Nagyvárad (Szív) 23. 
Malvin 7.
Szegényházsor 30.
Dicsőfi 23.
Diófa 35.
Veres 5.
Barna 15.
Gizella 5.
Bellegelő 483. és 484. 
Fenyőfa 17.
Szent Anna 54.
Teleki 19.
Vígkedvű 16.
Eötvös 70.
Széchenyi ut 5. 
Böszörményi 22.
Szegfű 10.
Erőss Lajos 3.
Andrássy ut 3.
Csapó 81.
Jókai 12.
Csonka 9. és 10.
Homok 7, 117, 61 és 81. 
Széchenyi ut 30.
Temető 24.
Létai ut 1-f. és 1-h.
Szabó Kálmán 41.
Lehel 19. és 21.
Apaffy 30.
Rakovszky uccán.
Rother 2-c. és 10.
Vendég 79.
Kovács 15.
Rázsó Gyula 1. és 4. 
Szeremlei 18. és 11. 
Thury András 33.
Gróf Tisza István 10. 
Késes 76.
Torday Gábor 7.
Gróf Leiningen 6. 
Árpádtér 29.
Nyíl 15.. 21., 94. és 37. 

Dévai 1, 4, 11/a, 21. és 8. 
Jerikó 33. t,
István 31-b, 37.
Sinay Miklós 42. és 14-b. 
Budai Ézsaiás 15.
Kerekes Géza 23.
Klapka 7.
Acél 2.
Beke 24.
Epreskert 17.
Lónyai 10.
Keresztesi 28.
Puskástelep 56. és 21. 
Csalogány 5.
Vidéki házak:
Derecskén.
Nyirlugoson.
Pest mellett.
Házhelyek:
Simonyi utón.
Erdősoron,
Poroszlay utón.
Kinizsi uccán,
Diófa uccán,
Rigó uccán,
Dévai uccán,
Rázsó Gyula uccán. 
Kondor uccán. 
Kuczik-telepen.
Szőlők:
Tokajban.
Bocskayban,
Martinkán,
Kinizsi uccán, 
Köntöskertben,
Földek:

hold.

bár-

ísn
Haláp mellett 15. 
Kisújszálláson 45 hold, 
Máriapócson 80. 
Penészleken 50. 
Szatmárcsekén 350 hold, 
Bánkon 33.
Nádudvaron 831 .. 
Bárándon 18 
Nagyhódoson 85. 
Halápon 45.
Nagyiétán 22l/s. 
Mikepércsi utón 6. 
Nyirábrányi állomásnál 

19 hold.
Létai utón 4, 
Vértesligeten 15.
Miskolc mellett 30 
Tetétlenen 25 hold, 

Földbérlet:
Keresek bérleteket 

milyen terjedelemben. 
Üzletek:
Tűzifatelep házzal.
Lakás:
2—7 szobások a város­

ban és kertekben.
Csapó ucca elején lakás, 

iroda, műhely, istálló.
Parcellázásra

ingatlanokat és azok érté­
kesítését elvállalom.

Keresek:
eladó házakat, házhelyeket, 
kiadó lakásokat, eladó föl­
deket és földbérleteket. 

Pénzkölcsönt
ajánlok előnyős feltételek 
mellett.

Biztosítások
irodám utján a legelőnyö­
sebben köthetők. Dienes 
József OFB ingatlanforgal 
mi irodája, Debrecen, Fü- 
vészkert u. 16. 1322

Zálogkölcsönöket 
folyósítunk mindenféle ke­
reskedelmi árukra és ék­
szerekre a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Zálog­
ház, Hunyadi ucca 14.

Kölcsönöket
folyósít házakra, földekre. 
Betétekre magas kamatot 
ad Gazdák Bankja, Kossuth 
és Batthyány ucca sarok.

556

Pénzt,
harmincezer és ötezer pen­
gőt ügyfelem törvényes ka­
mat mellett kölcsönöz, ke­
vesebbet is ad. Jelentkez­
hetnek Hunyadi 8., délelőtt, 
keresztépületben. 653a

Kol :sönökeí 
folyósít házakra, földekre. 
Betétekre magas kamatot 
ad Gazdák Bankja, Kossuth 
és Batthyány ucca sarok.

641a

Kölcsönöket
folyósít házakra, földekre. 
Betétekre magas kamatot 
ad. Gazdák Bankja, Kos­
suth és Batthyány ucca sa­
rok. 672-a

vennék
karék.

Trágyát
Dr. Szabó, Első Ta- 

686-a

Szalmaprést
keresek megvételre. Krausz 
Herman, Tokaj. 4790—a

Vendéglőt,
korcsmát, jogfolytonosság­
gal megvételre keresek sür­
gősen. ..Készpénz” jeligére 
a kiadóba. 4736—b

Svetits intézetben 
használt IV. polg. könyve­
ket magas árban veszek. — 
Cim: Kossuth u. 55., II 
aít6- 564
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^\lxteíeXi>
Forgalmas

egy nagy műhely-uccan 
helyiség kiadó Csap u. 39. 

640-a

H.yd uszoboszlón
VII. tized 5. alatt korcsma 
korlátlan kiméréssel, pék­
üzlet kettős kemencével, 
lakással, — gyógyfürdővel 
szemben 20 szobás szálloda 
vendéglőnek, penziónak ki­
adó. 1368-c

Üzlethelyiség
45 P havi lakbérért kiadó. 
Csapó u. 93. szám alatti 
Usletházban. 4464—c

Kiadó
Csapokért, Jánosi ucsa 19. 
sz. alatti üzleti helyiség, 
raktár, 2 szoba konyha és 
mellékhelyiségekből álló la- 
üás. Értekezni Hangya köz­
ponti irodában. Piac u. 9. 
sz. 1669—c

L egforgalmasabb 
helyen levő üzlethelyiség 
kiadó. Elfoglalható azonnal, 
vagy később is. Értekezhet­
ni Ullroann R.-t., Piac u. 
69. 4626—c

Baliné Fekete Etelkát
kérem, jelenjen meg Kos­
suth u. 71. lakásomon 
járónői ügy elintézése 
gett. 1

Találtatott
egy kávészin foltos 
vizsla kutya. Tulajdc 
átveheti a honvéd közrendé­
szeti kórházban, Ujvárof 
ut 3. eFkete Gábor lovász.

Kisebb
földbérletet azonnali fi: 
tésre elvállalok. István 
19. Gelléri János. 59

Intelligens

nos nő. 
szám.

Szent Anna u. 11.

Borotválás 20 fillér,
hajvágás 30 fillér, fazonra 
40 fillér. Bubi és babi haj­
vágás 40 fillér. Miklós ucca 
53. Torna. 601a

Lakatosmunkákat,
minden e szakmába vágót, 
olcsón készít, ugyanitt el 
örendü kész tűzhelyek 

kaphatók. Tűzhely és 
kályha javításokat felelős­
séggel készít. Hatvan ucca 
34., lakatos. 629b

Előfizetőink
havonta egy tíz szavas ingyen apróhirdetést, 
karácsonyra 1929. évi nagy képes irodalmi 
naptárunkat, az 1929. évi előfizetési díj 
befizetésekor ingyen fényképfelvételt, 
vagy választása szerint értékes új­
évi ajándéktárgyat kapnak s egy 
tízezer köietes kölcsónkönyvtáit 
állandóan kedvezményesen 
(éves előfizetőink díjmente­

sen) használhatnak. A ké­
pes „Debreceni Függet 
len Ujság‘|uj6vi ajándé­

kai a magyar újság- 
kiadás egyedül­
álló teljesítmé­

nye.

f.-ASHdi

Saép
világos padlóst pince szoba, 
konyha, gyermektelen há­
zaspárnak azonnal kiadó. 
Nagyvárad ucca (ezelőtt 
Szív ucca) 20. szám.

4553—c

Egy szoba,
konyha kiadó, azonnal el­
foglalható. Sámsoni ut 9., 
Szoták. 1649—c

Csendes
bútorozott lakást esetleg 
teljes ellátást keres lehető­
leg magános idős házaspár­
nál szolid fiatal férfi. — 
Ajánlat levél utján a kiadó­
ba „Lakás” jeligére kére­
tik. 1582—c

A Dr. FEJES 
NYELVISKOLÁBAN 

született angol, francia, né­
met diplomás tanerők taní­
tanak. József kir. herceg u. 
12. 4768-c

Zongorázni
akadémiai módszer szerint 
tanítok magyar nótát, cigá- 
nyosan ht hónap alatt. 
Püspöki palota, házmester 
útba igazit. 697a

Egy
tisztességes férfi kvárté- 
lyos felvétetik. Árpád tér 
*6- 579a

Kvártélyt
kap intelligens nő azonnal 
is. Cserepes ucca 16. 622b

Trágyát
adok csutkáért, szalmáért. 
Tócóskert, Faiskola ucca 7. 
Kissnél. 592b

Táncmulatság 
karácsony első napján este 
6-tól a „Gazduram” csárda-
ban, Hosszupályi 
nál.

kövesut- 
435—c

Kiadó
egy üzlethelyiség. Árpád-
tér 26., 2. ajtó. 1230—c

Három
komenciós kocsisra mosást
vállalok. Csillag u. 45. 1709

Pár jó kvártélyos
fölvétetik. Miklós ucca 
földszint 4-ik ajtó.

Kóser
füstölést vállalok. Wald- 
mann mészáros, Széchenyi 

4634-cu. 1.

Építőmesterek!
Tanyát építtetnék tavasszal 
nagyerdő mellett. Címem a 
kiadóban. 543

Kvártélyos
felvétetik gyermektelen há­
zaspárnál. Cserepes ucca 5. 
sz., hátulsó pince lakás. 544

Húsfüstölés
olcsón, kifogástalanul — 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Figyelem!
Férfi talpalás 3.50, női tal- 
palás 3 P. Fejelést 8 pengő­
től készít Cziczó János, 
Piac ucca 63.. az udvarban.

1715

Világos
pincehelyiség raktárhelyi­
séggel együtt azonnal ki­
adó. Füvészkert u. 9. 684-a

Takaréktüzhelyek, 
üstházak, prima kivitel, ol­
csón beszerezhető nagy vá­
lasztékban. Méliusz-tér 9. 
Használt javítottak kapha­
tók. 691—a

Mérleget,
súlyokat hitelesítve javít 
minden árban. Használt
mérleget elad, vesz Méliusz 
tér 9., Bihari. 4730-a

Zongorát,
rövidet keresünk bérbe. 
Debreceni Kereskedők és 
Utazók Egyesülete, - Si- 
monffy u. 5. 4806—a

Teleltetésre
marhát fogadunk, majdnem 
ingyen. Nagyerdőnél. 60 
darabig. Cim a kiadóban.

680-a

Értesítem
a n. é. husfogyasztó kőé 
zönséget, hogy a Simonffy 
uccai huscsarnok 29. számú 
fülkéjében la tejgyenge 
borjúhús 2.20 pengő. Szi- 
vesp ártfogást kér: Klaár 
Gábor. 4584—a

Poloskah-tást
ciángázzal és szabadalma­
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer és 
patkányszer kapható. 8-41. 
telefont tessék hívni. Kos­
suth ucca 47. Nánássy.

4730—c

Cementlapok,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Kárpitos
javításokat jutányosán vál­
lal, kívánatra háznál dolgo­
zik. Oláh, Bethlen ucca 48. 
szám. 385—a

ZONGORÁZNI 
akadémiai módszerrel taní­
tok magyar nótákat. Püs­
pöki palota, házmester ige- 
«t útba. 378

Mulatságokra,
minden igényű táncesté­
lyekre, műkedvelők bár­
mely összejövetelére meg­
kapható a Városház Étter­
mének külön terme. Elő­
jegyzéseket már elfoga­
dunk. 1619—c

F ac áment tét ők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961
Csapó uccai

postától a pénzügyi palo­
táig elveszett 27 pengő fe­
hér borítékban, összehajtva. 
Megtaláló a kiadóhivatalban 
jutalom ellenében szolgál­
tassa be.

Keresek
január 1-re csinosan bérén-
deseft különbejáratu búto­
roson szobát. Lehetőleg 
központban. Címeket „Tiss- 
ta" jeligére a kiadóba ké- 
nek. 4543—c

41 Sán<,e' *« "Tomdsl i*%ET*RT«r,os;*.

Házhoz
mennék varrni, ugyanott 
távcső eladó. Mester u. 21., 
varrónő, keresztépület, kö­
zép. 4755—a

UJ KENYÉRÁRAK 
a Korona lerakataiban: 

KIRÁLY KENYÉR . 40 f 
HÓFEHÉR..................38 f
FÉLBARNA.............. 32 f
BARNA ..................... 30
Ogg LISZT..................38

Két szoba,
konyhás lakást a Bösiör- 
ményi ut környékén kere­
sek. Cim a kiadóhivatal 
ban. 4607—c

„HORTOBÁGY”- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. —. 
Megrendelések házhoz szál- 
irtva. Telefon 179.

Kis lakáshoz
fiatal mindenes azonnal fel­
vétetik. Fischer, Csapó u. 
23. 398—a

Kutyámat,
nagy, harapós, ingyen oda­
adnám. Lehotai, Kincses - 
hegy. 4588- -a

Kézimunkák
újévi ajándéknak kaphatók 
iparmüvésznőnél. — Degen- 
feld-tér 10., I. 4707—a

TANULÓLEÁNYT 
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63, I. 
cm. 4501—c

Szilveszter-est
a Korona díszteremben 25 
értékes ajándékosztással, 
eleven malac, pezsgő, likőr, 
stb. 583-a

Zongora-
és német tanfolyam, legol­
csóbb tandíj mellett. Thaly 
Kálmán u. 12. 4740—c

Máfiyi
hölgyfodrász, Király u. 2. 
Hennázás minden árnyalat­
ban, ondolálás, manikür. 
Hajvágás. Olcsó ár. 4731-c

Két intelligens
egyénnek kvártélyt adok, 3 
pengőért. Csemete u. 15.

1716- a

Fényes
jutalmat adok annak, aki 
elveszett brilliáns félpár fül­
bevalómat megtalálta és 
visszahozza. Hunyadi u. 16. 
Elvesztettem fenti címtől a 
Royal villamos felszállóig, 
vagy a villamosban, esetleg 
Egymalom ucca megállótól 
Péterfia u. 31-ig. 577-a

Kiadó
egy hold körülkerített
konyhakertészeti jó föld. 
azonnal beköltözhető 2 jó 
szobás lakással, a vágóhíd 
mellett. Bihari telepen, vil­
lamos megállóhoz közel. Ér­
tekezhetni Gardák Bankja. 
Kossuth ucca. 396 e

TELJES ELLÁTÁSRA 
elfogad két iskolás lányt 
vagy fiút gyermektelen izr. 
úri család a Piac uccán.
Cim a kiadóban.

Teleltetést
a város mellett, villamos 
megálló a tagon, kb. 14.000 
kéve csutka. 1200 q szalma, 
600 q törek és 30 holdnak 
a cukorrépa koronája ott 
feletetésre átadó. Istálló éi 
lakás május 1-ig. Marx 
Piac 44. 4710—t

Kovács
lakatos munkát, készítek ta 
karéktüzhelyet bármely ki 
. itelben. Molnár, Pacsirts 
u. 10.

ütBRti

ra.8 fizetési 
P«Ns6. BOT
FÖLDBE A K
KIADÓ. A H]

Fizetés 
nélkül bejárón» 
bármilyen munkát elváll* J 
Címet a kiadóbe kérem.

4589—1
on* M. teám.

Feje
Nem mii 

Kgy Italba 
szöntötte i 
lyik ujuszt 
uf, — min 
hatatlan tr 
János név 
mamenturr 
den ujeszti 
dő, csak f 
Szilveszter 
elsőbe, 11 gj 
valyi folyt 
ziók, amel 
teszik mag 
detét, nem 
szetszerüsí 
nem is az 
kát, hanem 
örülünk, ht 
amit nem i 
elmúlt vala 
Azt tartják 
nincs távo 
rornpó, me 
latban is, 1 
egymásra 
igaz lehet, 1 
tudatos mii 
tendőnek s 
lidaritással 
a zárószán 
herdált nap 
vetést és s 
aki személy 
rosszul iitö 
Az övénél 1 
nak, aki tu 
rontotta el 
i ogy nem 
tent jól csit 
vadt itt az 
tenne? A 1 
1 hét szám; 
í.ies, de ht 
súért nem 1 
a sors viszi 
1 ajóját, de 
1 emzetek k 
tik világ, a 
a fátumot, a 
a világra, 1 
í.zerencséjé 

És itt a 
.nagyar em 
dog ujeszte 
ielésénél. fi 
j erőket s 
íol van itt 
Ai nem is 
-okát a mai 
Kevesebbel 
latalmasaitt 
■gész észtéi 
dntélyt, hat 
erandát. H; 
yar politik 

us, a gaval 
garanciáját 
•sztendőnek 
en tené a k 
lOrizonthól. 
ogy csak ; 
ig csináltál 
itikai dogm 
túrta lélckz 
Jtását egy 
Jósre, amch 
tené meg a 
'tiel tenné 
mberi és p 

'egalább az 
sebbet már 
ország, ame 
nagyrészébe

h


